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Тема лекции.Страны Востока  в16-18 в.в. Колониальная экспансия европейских стран.

Причины колониальной экспансии европейцев

1 грабёж, например золото инков и ацтеков

 2 сырьё- сахарный тростник, табак, селитра

 3 захват рабов для трудоёмких процессов, например работа на плантации 

4 место сбыта своих товаров - не хотят покупать- заставим 

5 есть куда сплавить бродяг, преступников и безземельных крестьян 

6 контроль над торговыми путями Сингапур- над Моллукским проливом 

7 престиж насаждения христианства среди диких народов -влияние на Святой престол

Главными объектами колониальной экспансии в начале Нового времени были Америка и Индия.
Колонии в Америке. В течение XVI в. почти вся Центральная и Южная Америка были покорены европейцами. Большая часть территорий принадлежала Испании. Бразилия стала владением Португалии. Колонизация принесла индейцам голод, болезни, непосильный труд, вымирание. Для восполнения недостатка рабочих рук в Америку ввозили негров из Африки, ибо африканцы были более приспособлены к интенсивному труду, нежели индейцы. Для самой Африки боле, чем трехвековая работорговля имела ужасающие последствия. В общей сложности на суда были погружены боле 100 млн. человек, из них в Америку доплыли лишь 25 млн.

В конце XVI — начале XVII в. в Северной Америке появились первые английские колонии. В 1585 г. пират У. Рейли основал колонию Вирджиния. Но ее первые поселенцы почти все погибли из-за непривычных жизненных условий. В 1607 г. на берегу реки Джеймс было основано поселение Джеймстаун. Размеры колонии и численность ее населения росли. Вскоре появились новые колонии. Колонисты быстро уничтожали индейцев и захватывали их земли.

На севере в колониях преобладали фермерские хозяйства. На юге существовали крупные плантационные хозяйства. Начало мануфактурному производству в колониях было положено еще в годы Английской революции.

Индия накануне колониальной экспансии. В 1525 г. правитель Ферганы, а затем Афганистана Бабур начал завоевание Индии. В 1526 г. он разгромил Делийский султанат. Новую династию европейцы называли Великими Моголами, так как Бабур по отцовской линии происходил от Тимура, а по материнской — от Чингисхана. К XVII в. держава Великих Моголов включала в свой состав Афганистан, всю; Северную и Центральную Индию, а во второй половине; XVII в. к ней были присоединены многие южноиндийские государства. Однако власть Великих Моголов со временем ослабла. Местные правители были фактически независимы.

Государственной религией империи Великих Моголов и peлигией части знати был ислам. Но знати приходилось учитывать, что большинство населения составляют индуисты, считаться с этим.

Большое значение в Индии имели религиозные общины, которые, как правило, образовывали члены сект. Например, в Пенджабе (на северо-западе Индии) сложилась община сикхов. Учение сикхов о равенстве людей перед Богом независимо от кастовой принадлежности привлекало в их общину многих крестьян. Война сикхов против Моголов в Пенджабе, то затихая, то активизируясь, продолжалась до XVIII в. и завершилась победой сикхов и созданием сикхского государства.

Колонизаторы в Индии. С XVI в. в Индию стали проникать португальские и голландские колонизаторы. Португальцы захватили несколько баз на ее побережье. Ко второй половине XVII в. голландцы после жестоких войн отобрали у португальцев большинство территорий. Но наиболее удачливыми в плане проведения колониальных захватов оказались англичане. В начале XVII в. они получили у Великих Моголов разрешение обосноваться в Бомбее. Позже англичане построили укрепленный город Калькутту. В последней трети XVII в. в Индии появились французы, обосновавшись в городе Пондишери.

Прологом английским завоеваниям в Индии послужило соперничество англичан с французами. В 40-е гг. XVIII в. французский губернатор Пондишери Жозеф Дюплекс создал войско из индийских наемников (сипаев), которое использовал для расширения своих владений. Успехи французов обеспокоили англичан, и они тоже стали создавать отряды сипаев и оказывать военную помощь противникам Франции из числа индийских правителей.

В 1757 г. англичане под командованием Роберта Клайва разгромили войска правителя Бенгалии (области в низовьях реки Ганг), которая оказалась под властью англичан. Исход англо-французского соперничества в Индии решился в период Семилетней войны 1756—1763 гг. Потерпевшая поражение Франция сохранила Пондишери и ряд других пунктов на побережье, но должна была вывести из Индии войска и срыть все оборонительные сооружения. Вскоре Англия приступила к покорению всей Индии. Англичане навязывали индийским правителям договоры, ставившие их под власть Англии.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. В чем состояли причины колониальных захватов? Какие последствия они имели для европейских стран и стран, превратившихся в колонии?

2. В чем состояли особенности американских колоний?

3. Как Индия стала колонией Англии?

