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ЛЕКЦИЯ. Внешняя политика России во второй половине XIX в.

Основные направления внешней полтики.
1. Кавказ. Цель - окончательное завоевание Северного Кавказа. Результат – в 1864 г. Северный Кавказ покорен.

2. Средняя Азия. Цели – присоединение Закаспийского края, укрепление позиций России в Азии.

3. Дальневосточное. Главная цель – защита Приморья и Приамурья от проникновения туда западноевропейских стран и США.

4. Восточный вопрос. Цели – восстановить влияние России на Балканах, помощь славянским народам в борьбе против турецкого ига.

5. Отношения с европейскими странами. Цель – поиск союзников для решения стоящих перед Россией внешнеполитиченских задач.

 

Присоединение Средней Азии.

К середине XIX в. в Средней Азии существовало три самостоятельных государства: Кокандское и Хивинское ханства, Бухарский эмират. До 1864 г. Россия придерживалась тактики дипломатического проникновения в Среднюю Азию. В 1858 г. в Среднюю Азию были направлены три миссии: Ханыкова, Игнатьева, Валиханова. Их цель – изучить возможности экономической экспансии России в этом регионе.

С 1864 г. Началось наступление России на Кокандское ханство. К 1866г. оно фактически было присоединено к России, хотя сохранило автономию во внутренних делах.

Затем был покорен Бухарский эмират. В 1873 г. с Бухарой подписан договор о ее подчинении России. Во внутренних делах Бухарский эмират также сохранял автономию.

В 1873г. зависимость от России признала и Хива.

Покорение Средней Азии завершилось лишь в 1880-х гг., когда были покорены туркменские племена и определена граница с Афганистаном.

 

Дальневосточная политика.

В 1850-1860-е гг. первостепенной задачей дальневосточной было защитить Приморье и Приамурье от возможного проникновения западных держав. Для ее решения важно было установить твердую границу с Китаем. В 1858 г. с Китаем заключен Айгунский договор, в 1860 г. – Пекинский договор. В состав России были включены Приамурье и Уссурийский край. Доступ английским, французским, американским судам в Амур был закрыт. В заливе Петра Великого был основан город Владивосток. Появились новые города: Благовещенск, Хабаровск, Мариинск.

Для укрепления позиций России на Дальнем Востоке не меньшее значение имели и договоры с Японией. В 1855 г. подписан договор в Силюде: Курильские острова признавались за Россией, но Сахалин оставался “неразделенным”. В 1875 г. в Петербурге подписан новый русско-японский договор: Сахалин признавался владением России, Япония получала Курильские острова.

Еще в 1780-х гг. на Аляске русскими купцами были основаны русские поселения. Во время Крымской войны США предложили купить у России Аляску, но Россия отказалась от сделки. Через несколько лет страны вернулись к этому вопросу. Финансовые трудности, политическая изоляция после Крымской войны, отдаленность территории – все это вынудило Россию принять предложение США. В 1867 г. Россия продала США русскую часть Аляски и Алеутские острова за 7,2 млн. долларов (11 млн. рублей).

В целом дальневосточная политика России в этот период была сдержанной и взвешенной.

 

Восточный кризис 1875-1876 гг. и Россия.
В первые годы после Крымской войны одной из главных целей внешней политики России стала борьба за отмену ограничительных статей Парижского мирного договора. Россия вернула себе право держать флот в Черном море, что позволило ей увереннее чувствовать себя в годы Восточного кризиса середины 1870-х гг.

В середине 1870-х гг. в очередной раз обострились отношения турецкого правительства и его христианских подданных. Весной 1875 г. вспыхнуло восстание в Боснии и Герцеговине. Весной 1876 г. – в Болгарии. В том же году Сербия и Черногория объявили войну Турции.

Русское правительство опасалось повторения “крымской ситуации” и стремилось уладить конфликт в Турции дипломатическими методами. Но русскому правительству трудно было долго сохранять нейтралитет:

- Промедление могло привести к утрате влияния в славянских землях.

- Русское общество безоговорчно поддерживало борьбу славян и подталкивало правительство к военной помощи. 
В пользу восставших собирались пожертвования; в газетах развернулась агитация в поддержку славян; на Балканы отправились русские добровольцы, например, сербскую армию возглавил русский генерал Черняев.

 

Русско-турецкая война 1877-1878 гг.
Турция проявляла несговорчивостьи усиливала давление на славян.
 В апреле 1877 г. Александр II подписал манифест о войне с Турцией. 
Военные действия велись в Закавказье и на Балканах. Балканский театр был главным. Наиболее ожесточенные бои велись летом-осенью 1877 г. на Шипкинском перевале и за Плевну. Захват Шипкинского перевала позволил русской армии продолжить наступление на Адрианополь, взятие Плевны открыло прямой путь на Софию. В Закавказье русская армия захватила Ардаган, Баязет, Сухуми, Карс.

Успехи русской армии заставили турецкое правительство сесть за стол переговоров. В феврале(по новому стилю в марте) 1878 г. подписан Сан-Стефанский мирный договор.

 Однако Европейские страны не устраивало усиление позиций России на Балканах. 
Летом 1878 г. был созван Берлинский конгресс под председательством германского канцлера Бисмарка. Россию на конгрессе представляли министр иностранных дел Горчаков и посол в Англии Шувалов. На конгрессе были пересмотрены условия Сан-Стефанского договора:

1.Сербия, Черногория и Румыния получали независимость.
2. Болгария была разделена на две части.Северная Болгария становилась вассальным от Турции княжеством со своим правительством и армией. Южная часть Болгарии – превращалась в автономную турецкую провинцию.
3. Австро-Венгрия получала мандат на оккупацию Боснии и Герцеговины и право контроля судоходства на Дунае. 
4.Англия получала право на оккупацию Кипра.

Таким образом, позиции России на Балканах несколько ослабли, большие выгоды от военных успехов России получили Англия и Австро-Венгрия.

В то же время важным результатом русско-турецкой войны стало освобождение Румынии, Сербии и Черногории от турецкого владычества.

 

Русско-австрийски и русско-германские противоречия в конце XIX . Заключение союза с Францией.
Берлинский конгресс, на котором Германия и Австро-Венгрия выступили фактически против России, показал, что в Союзе трех императоров имеются серьезные разногласия. Русско-австрийские и русско-германские отношения обострились.
 Это заставило Россию задуматься о поиске новых стратегических союзников. Потенциально таким союзником могла стать Франция. Но Россия не хотела сразу разрывать отношения с Германией и Австро-Венгрией. Это лишь усилило бы конфронтацию. Поэтому в 1881 и 1884 гг. Россия продлевала Союз трех императоров.

Но этот союз не мог быть прочным, прежде всего из-за столкновения интересов на Балканах. 
В 1882 г. Германия, Австро-Венгрия и Италия заключили военный договор и образовали тем самым так называемый Тройственный союз. Формально он был направлен против Франции, но при случае мог быть обращен и против России.

Отношения России с Германией и Австро-Венгрией ухудшились во второй половине 19в.Начался процесс сближения России с Францией. Его основные причины:

- ухудшение отношений России с Германией и Австро-Венгрией;

- угроза нового нападения Германии на Францию;

- французский капитал активно привлекался в Россию.

Толчком к сближению России и Франции стало возобновление в 1891 г. Тройственного союза.

Основные этапы сближения:

- В 1891 г. французская эскадра посетила Кронштадт. Французских моряков встречал сам Александр III.

- В 1891 г. было подписано политическое соглашение о совместных действиях, в случае если одна из сторон окажется под угрозой нападения.

- В 1892 г. подписана военная конвенция об оказании военной помощи в случае, если одна из стран станет жертвой агрессии.

- В 1893 г. в Тулоне с ответным визитом побывала русская эскадра.

- В конце 1893-1894 г. состоялся обмен письмами между министерствами иностранных дел Франции и России. Военная конвенция приобрела обязательный характер. Это означало оформление франко-русского союза.

 

Таким образом, к концу XIX в. в Европе образовалось два военно-политических союза: Тройственный союз и Франко-русский союз. В начале XX в. к Франко-русскому союзу присоединилась Англия. Между странами, входившими в состав этих блоков, были непримиримые противоречия из-за сфер влияния. Назревал передел мира.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ 

1. Как России удалось отказаться от выполнения условий Парижского договора о «нейтрализации» Черного моря?

2. Каковы причины русско-турецкой войны 1877 —1878 гг.? Опишите ход военных действий. 

3. Каковы были итоги русско-турецкой войны 1877 —1878 гг.? Какое они имели значение? 

4. Как Россия установила свою власть над Средней Азией? Каковы были последствия этого? 

5. Почему и как произошло сближение России и Франции? Кому, на ваш взгляд, этот союз был более выгоден, России или Франции? 
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Лекция. Финансы и банковская система.
Финансы — это 1) денежные средства, ценные бумаги и иные денежные обязательства семьи, предприятия, государства; 2) совокупность денежных отношений, организованных государством, в процессе которых осуществляется формирование, использование общегосударственных фондов, денежных средств для осуществления экономических, социальных и политических задач.

Финансовые институты — коммерческие учреждения, осуществляющие финансовые операции.

Виды финансовых институтов:
1) Банк (от итал. banco — скамья) — финансовая организация, осуществляющая деятельность:

    а) по приёму депозитов;

    б) по предоставлению ссуд;

    в) по организации расчётов;

    г) по купле и продаже ценных бумаг.

2) Страховая компания — компания, оказывающая страховые услуги, осуществляющая страхование жизни, здоровья, имущества, ответственности.

3) Инвестиционная компания — финансово-кредитная организация, собирающая денежные средства частных инвесторов через продажу им собственных ценных бумаг. Выступает в качестве посредника между заёмщиком и частным инвестором, выражая интересы последнего.

4) Пенсионный фонд — создаваемый частными и государственными компаниями, предприятиями фонд для выплаты пенсий и пособий лицам, вносящим пенсионные взносы в этот фонд.

5) Фондовая биржа (от лат. bursa — кошелёк, мешок) — организованный рынок, на котором осуществляются сделки с ценными бумагами и иными финансовыми документами.

6) Межгосударственный финансово-кредитный институт (Мировой банк, Международный валютный фонд, Европейский банк реконструкции и развития и др.) — институт, занимающийся финансированием и кредитованием разных стран, содействующий мировой торговле, оказывающий помощь в стабилизации финансовой системы развивающихся стран.

Основное предназначение финансовых институтов — организация посредничества, т. е. эффективного перемещения денежных средств (в прямой или опосредованной форме) от сберегателей (готовы передать их за вознаграждение лицу, испытывающему финансовый голод) к заёмщикам (имеют в портфеле выгодный инвестиционный проект, но не располагают достаточными для его реализации источниками финансирования).

Банковская система и её структура
Банковская система — это совокупность действующих в стране банков, кредитных учреждений и отдельных экономических организаций, выполняющих банковские операции.

Задачи, решаемые банковской системой:
обеспечение экономического роста;

регулирование инфляции;

регулирование платёжного баланса.

Структура банковской системы:
1) Центральный банк — принадлежит государству, является главным финансовым учреждением страны:

— осуществляет эмиссию (выпуск) национальной валюты, регулирование количества денег в стране (эмиссия денег — это рост денежной массы в обороте за счёт увеличения выпуска в обращение банкнот и ценных бумаг);

— поддерживает стабильность национальной валюты;

— осуществляет общий надзор за деятельностью кредитно-финансовых учреждений страны и исполнением финансового законодательства;

— предоставляет кредиты коммерческим банкам;

— выпускает и погашает государственные ценные бумаги;

— управляет счетами правительства, выполняет зарубежные финансовые операции.

2) Коммерческие банки — кредитные учреждения универсального характера. Осуществляют:

— приём вкладов на текущие счета;

— кредитование промышленных и торговых предприятий;

— посредническую функцию, в соответствии с которой через эти банки проходят платежи предприятий, организаций и населения;

— кредитование населения (потребительский кредит);

— инвестиционные операции;

— расчётно-комиссионные и торгово-комиссионные операции.

3) Кредитно-финансовые организации и специализированные банки — занимаются кредитованием определённых сфер и отраслей хозяйственной деятельности:

инвестиционные банки специализируются на финансировании и долгосрочном кредитовании, вкладывая капитал в промышленность, строительство и другие отрасли, а также в ценные бумаги;

ипотечные (от греч.  hypothéke — залог, заклад) банки предоставляют ссуды под имущественный залог, чаще всего под недвижимое имущество;

сберегательные банки привлекают и хранят свободные денежные средства, денежные сбережения населения, выплачивая вкладчикам фиксированный процент, возрастающий с увеличением срока хранения;

инновационные банки кредитуют инновации, т. е. обеспечивают освоение нововведений, внедрение научно-технических достижений.

Банковские операции
	Активные операции
	Пассивные операции
	Банковские услуги

	Это, прежде всего, предоставление кредитов.
	Связаны с мобилизацией денежных доходов и сбережений и их аккумуляцией.
	Осуществление наличных и безналичных платежей, выпуск и хранение ценных бумаг, трастовые (доверительные) операции и др.


Основные виды ценных бумаг — государственные облигации, векселя, чеки, акции.  

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ:

1.Что такое финансы?
2.Какие виды финансовых институтов вы знаете?
3.  Что такое банк и банковская система?

4.  Какие виды банков Вы знаете? Какова роль Центрального Банка?

5.  Какие пассивные операции выполняет банк?

6..  Какие операции относят к активным?

7.  Что такое кредитные, коммерческие и операции банка?

