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Тема №71-72. Тема «маленького человека» в рассказах А.П. Чехова

Творчество Антона Павловича Чехова – одна из ярчайших страниц русской литературы. В его реалистических рассказах отражается жизнь русского общества конца XIX – начала XX веков. 

А. П. Чехов, как и многие другие писатели, не мог обойти в своем творчестве тему «маленького человека». Все рассказы писателя в совокупности составляют «идейное целое, создают обобщающее представление о современной жизни, где значимое соседствует с ничтожным, трагическое со смешным».

«Маленький человек» – «долгожитель» отечественного литературоведения. Это понятие, употребляемое чаще всего по отношению к произведениям А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, Ф. М. Достоевского и А. П. Чехова, на первый взгляд кажется исчерпывающе изученным и многими оценивается как устаревшее, изжившее себя. Однако при попытке проанализировать творческое наследие писателей становится очевидным, что «маленький человек» фигурирует в огромном количестве произведений и «путешествует» вместе с ними.

В творчестве А. П. Чехова, в частности в рассказах, нашли отражение разные типы «маленького человека». У писателя человек мал как внешне, по своему социальному статусу, положению в обществе, так и внутренне, по причине скудности или отсутствия духовного мира, душевных переживаний. Гораздо опаснее и страшнее, когда в «маленьком человеке» соединяется бедность материальная и духовная. 

В традиционном понимании «маленького человека» А.П. Чехов показывает бедного чиновника с его духовной слепотой, у которого нет чувства собственного достоинства и которому присуще чинопочитание и самоуничижение. Такой тип «маленького человека» встречается в произведениях «Смерть чиновника», «Толстый и тонкий», «На гвозде», «Мелюзга» и т.д.

Так, в рассказе «Смерть чиновника» перед читателями предстает «маленький человек» в образе экзекутора Ивана Дмитрича Червякова. Маленький чиновник в театре чихнул и обрызгал статского генерала Бризжалова. Чувствуя за собой вину, Червяков несколько раз приходит к генералу извиняться и не понимает, почему он остался безнаказанным. В его стереотипном мышлении существуют определенные порядки, которые всегда должны существовать между высокопоставленным лицом и их подчиненными. Здесь же нет угнетения, принуждения к унижению со стороны высшего по чину. Но привыкший пресмыкаться «маленький человек» делает это уже самостоятельно и добровольно.

Так же данный тип встречается в рассказе «Толстый и тонкий». Автор описывает встречу двух приятелей, учившихся в одной гимназии. Герои искренне рады видеть друг друга, пока не узнается их социальное положение. «Тонкий» узнает, что его друг детства уже дослужился до тайного советника, при том, что он второй год служит коллежским асессором: «Служил, знаешь, в департаменте, а теперь сюда переведен столоначальником по тому же ведомству...». И тут проявляется истинное нутро «маленького человека»: изменился его вид, тон речи; он начинает всячески лебезить, подлизываться, унижаться. Хотя «Толстому» совершенно это было не нужно. «Маленький человек» в этом рассказе, как и в рассказе «Смерть чиновника», ощущает себя лишь чиновником определенного класса, готовым к самоуничижению, а не человеком.  

Отдельно можно вывести тип «маленького человека», который не понимает всей трагичности своего ничтожного положения и никчемного существования. Например, для главного героя рассказа «Радость» коллежского регистратора Дмитрия Кулдарова высшим счастьем является тот факт, что про него напечатали в газете. Он радуется оттого, что считает, что «теперь о нем узнает вся Россия». А напечатали всего лишь о том, что он, будучи в состоянии алкогольного опьянения, попал под повозку купца и получил легкий ушиб. Поводом для радости Дмитрия оказался настоящий позор. Однако главный герой не пожелал скрыть данное происшествие по причине своего скудоумия. Наоборот, он решил похвастаться «столь потрясающей новостью» не только родителям, но еще и соседям, и друзьям.
«Маленький человек» А. П. Чехова выходит за рамки обозначения социальной иерархии и шагает в область нравственно-психологическую. Величайшая мудрость А.П. Чехова заключается в том, что «мелюзгой» может быть человек любого социального сословия.

Так в рассказах «Выигрышный билет», «Не в духе», «Пари» писатель показывает уже такой тип «маленького человека», где главную роль в определении «малости» героев уже играет не социальный статус, а именно маленький и ничтожный внутренний мир. Сущность характера такого «маленького человека» состоит из таких качеств, как жадность, скупость, эгоизм. 

 «Маленький человек» у А.П. Чехова, даже наделенный немалым чином, мал главными человеческими качествами, такими как доброта, порядочность. 

А. П. Чехов презирал «маленького человека» с «гнилой» душой, у которого мысли заняты только достижением материальных благ, нередко даже не честным путем. И не о какой нравственности здесь не может быть и речи, например, рассказ «Анна на шее».

«Маленький человек» в рассказах А.П. Чехова прежде других виноват в своей «малости», по причине своей лени, страха, отсутствия гордости, самоуважения. 

Очень часто А. П. Чехов обнаруживает в самых, казалось бы, заурядных людях неожиданные для читателей бесконечность, неисчерпаемость внутреннего мира. Вот здесь и появляется третий тип «маленьких людей» – «униженных и оскорбленных». Такой тип находит отражение в простых людях социальных низов, которые бедны внешне, зато богаты духовно и нравственно. 

Так, в рассказе «Тоска» А. П. Чехов создает очередной образ «маленького человека» – дворового извозчика Ионы Потапова. Совсем недавно у него умер сын, и ему совершенно не с кем поделиться своим горем и тоской. В огромном мире людей, где свирепствует метель, Иона чувствует себя одиноким и потерянным, его внутренний мир наполнен чувствами. Равнодушным и черствым людям, спешащим по своим делам, нет дела до беды и трагедии «маленького человека». 
В ожидании хотя бы одного человека, с которым он мог поделиться бы своим несчастьем, он сидит, согнувшись и не шевелясь, на своей повозке. За вечер ему посчастливилось подвезти несколько людей и немного заработать, однако выговориться и излить душу ему так и не дали. Никто не пожелал облегчить его страдания «маленького человека» просто тем, чтоб выслушать и посочувствовать его горю. 

Душевные страдания старика и его потребность в собеседнике настолько велики, что он открывает душу своей лошаденке, которая хоть и не отвечает Ионе, зато слушает и, кажется, понимает.

Трогательная и до боли печальная история Ионы возвращает читателя к проблеме одиночества, равнодушия и беспомощности маленького человека перед лицом остального мира, к потребности в понимании и участии, пусть даже случайном, но способном помочь ему справиться с охватившим его горем.

В последние годы жизни Чехов пометил в записной книжке: «Нигде так не давит авторитет, как у нас, русских, приниженных вековым рабством, боящихся свободы… Мы переутомились от раболепства и лицемерия».

Феномен «маленького человека», понимание его природы и проблем крайне важны для реформирования и развития нашего общества на разумных началах, завещанных нам А.П. Чеховым. И с новой силой среди общечеловеческих проблем проявились «чеховские проблемы» – и оказались центральными. Ведь преобразование российского государства, его общественное переустройство на разумных началах возможно лишь через человека. 
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РУССКИЙ ЯЗЫК

Тема № 33-34. Правописание безударных гласных, звонких и глухих согласных

Непроверяемые безударные гласные корня
В русском языке существует много слов, корневые гласные у которых нельзя проверить ударением. Написание таких слов определяется по орфографическому словарю.
 Сюда включаются как исконно русские, так и заимствованные слова. Вот некоторые из них: Абориген, антагонизм, бадминтон, бифштекс, бриолин, вестибюль, винегрет, волынка, диапазон, деликатес, дирижабль, демагог, иждивение, инициатива, кабала, криминология, кобура, макулатура, наваждение, обаяние, оказия, оптимизм, панорама, привилегия, палисадник, смятение, туннель
Корни с чередующимися гласными.
	Выбор гласной зависит от ударения
	Выбор гласной зависит от последующих букв и сочетаний букв
	Выбор гласной зависит от суффикса А, стоящего за корнем
	Выбор гласной зависит от значения корня

	-ГОР- - -ГАР-, в безуд. положении О. Искл.: выгарки, изгарь, пригарь.
	-ЛАГ- - ЛОЖ-, перед Г – А, перед Ж-О. Искл.: полог.
	-БЕР- - БИР-, -ДЕР- - -ДИР,

-МЕР- - - МИР-,

-ПРЕ- - -ПИР-,

-ТЕР- - - ТИР-,

-БЛЕСТ- - -БЛИСТ-

-ЖЕГ- - -ЖИГ-,

-СТЕЛ- - -СТИЛ-,

-ЧЕТ- - -ЧИТ-, в корне пишется И, если за корнем стоит суффикс А. Искл . : сочетать, сочетание.
	-МАК- - «погружать в жидкость.

-МОК- - «пропускать жидкость»

	- КЛОН- - -КЛАН-, в безуд. положении О.
	-РАСТ_ - РАЩ- - РОС-, перед СТ-А, перед Щ-А, перед С-О. Искл.: росток, ростовщик, Ростов, Ростислав, отрасль.
	-КОС- - -КАС-, в корне пишется А, если после корня стоит суффикс А.
	-РАВН- -«равный, одинаковый, наравне».

-РОВН- - «Ровный, прямой, гладкий».

	-ТВОР- - -ТВАР-, в безуд. положении О. Искл. : утварь.
	- СКАК- _ -СКОЧ-_, перед К-А, перед Ч-О. Искл.: скачок, скачу.
	
	-ПЛАВ-

-ПЛОВ- - только в словах пловец, пловчиха,

-ПЛЫВ-, только в слове плывуны. В остальных слу-чаях пишется А.

	-ЗОР- - -ЗАР-, в безуд. положении А. Искл.: зоревать.
	
	
	


Расскажите о правописании корней с чередованием, которые нам сегодня не встречались.

Закрепление повторенного материала.
Выполните задания в тетради:
Задание 1. Вставьте пропущенные буквы.

1. Зам_рать от счастья

2. маленький р_сточек

3. пор_вняться с прохожим

4. пост_лить скатерть

5. непром_каемый плащ

6. написать изл_жение

7. слегка прик_саться

8. З_рница

9. Благотв_рительный
10. зан_маться в секции

Задание 2. Работа над непроверяемой гласной в корне слова.

В…стибюль, акк…мп…немент, об…яние, нав…ждение, возр…жать, ди…пазон, пан…рама, п…риферия, ув…ртюра, эксп…римент, импр…визация, к…мб…незон, экстрав…гантный.
Задание 3. Объясните правописание безударных гласных в корнях слов, обращая внимание на их значение. 

Ч...стота эксперимента - ч...стота волн, разр...дить атмосферу - разр...дить посевы, спл...тить единомышленников - запл...тить долг, спуститься в цветущую д...лину - быть вд...леке от дома, сп...шите видеть - сп...шите данные, посидеть на лужайке – поседеть от горя, залезать на дерево – зализать рану.
Задание 4. Записать слова, вставить пропущенные буквы, подчеркнуть слова, в которых безударная гласная непроверяемая.

Осв_тило, прибл_жалась,  пл_скалось, д_р_жер, в_ранда, б_р_зовый, п_л_садник, подм_гнуть, п_чать, _тм_сфера,  _пт_мизм, уд_вление, в_к_нсия, _бсурд, пот_рять.

