13.04.2020 г. Химия
Тема:  Классификация органических веществ
      Соединения, состоящие только из атомов водорода и углерода, называют углеводородами. 

      В зависимости от строения углеродной цепи органические соединения разделяют на соединения с открытой цепью — ациклические (алифатические) и циклические — с замкнутой цепью атомов. 

      Циклические делятся на две группы: карбоциклические соединения (циклы образованы только атомами углерода) и гетероциклические (в циклы входят и другие атомы, такие, как кислород, азот, сера). 

      Карбоциклические соединения, в свою очередь, включают два ряда соединений: алициклические и ароматические. 

     Ароматические соединения в основе строения молекул имеют плоские углеродсодержащие циклы с особой замкнутой системой р-электронов, образующих общую π-систему.  

      Все остальные карбоциклические соединения относятся к алициклическому ряду. 

      Как ациклические (алифатические), так и циклические углеводороды могут содержать кратные (двойные или тройные) связи. Такие углеводороды называют непредельными (ненасыщенными), в отличие от предельных (насыщенных), содержащих только одинарные связи. 

      Предельные алифатические углеводороды называют алканами, они имеют общую формулу СnН2n + 2n где n — число атомов углерода. Старое их название, употребляемое и в настоящее время, — парафины: 
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      Непредельные алифатические углеводороды, содержащие одну двойную связь, получили название алкены. Они имеют общую формулу СnН2n: 
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      Непредельные алифатические углеводороды с двумя двойными связями называют алкадиенами. Их общая формула СnН2n - 2: 
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      Непредельные алифатические углеводороды с одной тройной связью называют алкинами. Их общая формула СnН2n - 2: 
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      Предельные алициклические углеводороды — циклоалканы, их общая формула СnН2n: 
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      Особая группа углеводородов, ароматических, или аренов имеет общую формулу СnН2n - 6: 
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Классификация углеводородов (по типу химических связей) 
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     Если в их молекулах углеводородов один или большее число атомов водорода заменить на другие атомы или группы атомов (галогены, гидроксильные группы, аминогруппы и др.), образуются производные углеводородов: галогенопроизводные, кислородсодержащие, азотсодержащие и другие органические соединения. 


Важнейшие производные углеводородов (алканов) 
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Ответьте на вопросы письменно.
1. Какие соединения называют углеводородами? 

2. Напишите общую формулу алканов. 

3. Как называются углеводороды, содержащие одну двойную связь? 

4. Напишите определение алкадиенов.  
5. Как называются углеводороды, общая формула которых - СnН2n – 6? 
16.04.2020 г. Биология

Тема: Последствия деятельности человека в окружающей среде. 

Пора бы человечеству понять, 
Богатство  у Природы отбирая,
Что Землю нужно тоже охранять:
Она как мы, такая же – живая!

    Как вы понимаете смысл данных строчек?

    Зачитать слова о Земле.

     Земля — наш дом. Возможно, это единственная обитаемая планета в необъятной Вселенной. Разве не заслуживает она нашей любви? Разве не достойна она всей нашей изобретательности, смелости и щедрости, на которую мы только способны в нашем огромном желании уберечь ее от разрушения, истощения и гибели? Увы, но сегодня нас окружает множество свидетельств того, как человек выступает не осторожным, а самоуверенным землевладельцем. Люди забыли, что их колыбель по сути очень мала, и не хотят понять, сколь хрупка и неповторима пульсирующая на ней жизнь.

     Наша планета серьезно больна, в двери и окна дома человечества стучатся беды грядущих экологических катастроф, а люди словно утратили слух: поглощенные кто погоней за сверхприбылями, кто поисками куска хлеба на обед, рубят леса, жгут уголь и мазут, травят пестицидом почву, убивают кормилицу-Землю, позабыв, что по векселям отцов придется расплачиваться детям.

      Просмотр слайдов (№1-№16)

      Как же человек влияет на окружающую среду?

Выполнить задания:

Задание  №1
Составьте рассказ.  Объект: почва.

Опорные слова: выпас скота, пашня, эрозия. 

Задание  №2

Составьте рассказ. Объект: атмосфера.

Опорные слова: диоксид углерода, парниковый эффект, озоновые дыры.

Задание  №3

Составьте рассказ. Объект: лес. 

Опорные слова: уровень воды, лесная промышленность, браконьеры. 

Задание №4

     Фауна Австралии совершенно не знала многих широко распространенных на других континентах видов животных. Привыкшие к молочным продуктам англичане поспешили завести на тучные пастбища своей новой родины коров. Но случилось непредвиденное. Навоз стал отравлять растительность, голая, лишенная защиты растений почва подверглась эрозии. И это погубило почти миллион гектаров плодородной земли!

     Почему это случилось?  Как можно исправить подобную ситуацию?

Задание  №5

     По данным обследования здоровья населения Чукотки в конце 1980 года было выявлено широкое распространение в этом регионе тяжелых заболеваний: туберкулеза, хронических легочных заболеваний, различных форм рака (пищевода, печени). Средняя продолжительность жизни для коренного народа Чукотки составила всего 45 лет. Специалисты связали эту ситуацию с последствиями ядерных испытаний, проводившихся на крайнем Севере.

     Объясните это явление.

