08.05.2020 г.
Тема урока: «Хранение, упаковка, маркировка парфюмерно-косметических товаров». «Гигиеническая косметика». 

К наиболее важным факторам, влияющим на сохранение качества парфюмерно-косметических товаров, относятся упаковка и хранение. Основное назначение упаковки - защита продукции от неблагоприятных внешних воздействий и уменьшение количественных и качественных потерь товара.

Для парфюмерно-косметических товаров используют практически все виды упаковок из самых различных материалов: металлические - тубы, аэрозольные баллоны; стеклянные - флаконы, баночки; полимерные - пакеты, флаконы, тубы, баночки; картонные и бумажные и т.д.

Основные требования к упаковке парфюмерно-косметических товаров заключаются в следующем:

1) отсутствие взаимодействия материала упаковки с содержимым;

2) создание герметичности при хранении, транспортировании и использовании;

3) экологичность;

4) экономичность.

Парфюмерные товары фасуют от 5 мл (духи пробные) до 350 мл. Например, французские духи разливают во флаконы по 15 мл, отечественные духи - во флаконы вместимостью до 50 мл.

На упаковку парфюмерных товаров наносится маркировка, которая должна содержать следующую информацию для потребителя: наименование изделия, наименование страны-изготовителя и фирмы-изготовителя с указанием юридического адреса, наименование группы изделия, информация об обязательной сертификации, месяц и год выработки, состав, объем продукции, обозначение стандарта, срок хранения, штрих-код товара (при наличии).

Наименование изделия указывается на лицевой стороне этикетки, остальные обозначения - на футляре изделия.

Фасоны флаконов с плечиками заполняют до плечиков, а при фасовке во флаконы без плечиков оставляют свободное пространство (не более 4% объема флакона) для предотвращения разрыва в случае расширения жидкости при повышении температуры.

	Стандартный срок хранения духов, туалетной воды и прочих видов парфюмерии - 3 года, причем он совершенно не зависит от концентрации в продукте ароматических веществ. При этом неважно, используются ли духи или стоят запечатанными. Все современные пузырьки оснащены разбрызгивателем, а он - герметичен. На упаковке или донышке флакона указывается только дата изготовления. Есть такие современные бренды, чья продолжительность жизни составляет 4-5 лет.

Духи надо хранить с плотно закрытым колпачком или притертой пробкой в прохладном, недоступном для детей и солнечных лучей месте. Надо также иметь в виду, что если у духов изменился цвет, то это значит, что они испортились. Если же на дне флакона образовался осадок - это говорит о том, что в данном парфюме имеется большое содержание натуральных масел. При выпадении осадка качество духов остается прежним. Но в настоящее время это встречается крайне редко.

Перевозят парфюмерные товары всеми видами транспорта в крытых транспортных средствах и универсальных контейнерах в соответствии с правилами перевозки.


 
ГИГИЕНИЧЕСКАЯ КОСМЕТИКА
К гигиенической косметике относятся косметические жидкости, кремы, эмульсии, гели, желе, масла для ухода за кожей лица, рук, тела, ног; туалетное мыло, пеномоющие средства для ванн, шампуни и прочие средства для ухода за волосами; зубные пасты и другие средства гигиены полости рта.

Гигиеническая косметика подразделяется:

- по половому и возрастному (для младенцев, детей, подростков, молодых, старых) признакам; 
- по месту нанесения (руки, лицо, тело и др.);
- времени нанесения (дневные, вечерние); 
- по интенсивности ухода (1 раз в день, 1-2 раза в неделю) и др.
Средства для ухода за кожей

Кремы косметические - это общее название ароматизированных кремообразных, мазеобразных или жидких веществ, предназначенных для смягчения, питания, увлажнения, освежения и защиты кожи. По технологии производства кремы делят на жировые и эмульсионные. Выпускают также безжировые кремы или гели.

По консистенции средства для ухода делятся на:

- жидкости (молочко, сливки), 
-гели, 
-желе. 
Косметические средства, содержащие газ, делятся на:

- аэрозоли (распыленные в воздухе жидкости) и пены, 
- муссы (газ, распределенный в жидкости).

Цель применения косметических средств - косметический эффект, т. е. они должны придавать привлекательный вид поверхностному слою кожи - эпидермису. 

Кремы косметические фасуют в пластмассовые баночки различной формы, алюминиевые и полимерные тубы, стеклянные флаконы. Упаковка аналогична описанным в разделе "Парфюмерные жидкости". Косметические кремы хранят в сухих складских помещениях с относительной влажностью не более 70%, при температуре не ниже плюс 5°С и не выше плюс 25°С. Гарантийный срок хранения от 6 до 18 мес.

К косметическим жидкостям относят лосьоны, лосьоны-тоники, тоники, средства для завивки и укладки волос, дезодоранты, дезодоранты-антиперспиранты (ГОСТ Р 51579-2000). Эти средства предназначены для ухода за кожей, волосами, ногтями.

Лосьоны - жидкости, которые служат для очищения кожи от избытков жира, пота, грязи, делают кожу гладкой, закрывают поры, освежают и лечат. Лосьоны -- это водные или спирто-водные растворы кислот лимонной, молочной, борной и других, содержащих настои биологически активных трав, соков плодов и овощей; содержат парфюмерные отдушки для создания легкого аромата. Лосьоны обладают успокаивающим и ранозаживляющим эффектом.

Лосьоны подразделяются:

- по половозрастному признаку, типу кожи и месту применения. 
Ассортимент лосьонов включает лосьоны:

- для мужчин - для бритья, после бритья; 
- лосьоны для женщин - для снятия макияжа, лосьоны для подростков. 
Выпускают лосьоны для лица, для тела, рук, ногтей и т. д. Лосьоны представляют собой прозрачные жидкости или непрозрачные эмульсии в зависимости от их состава.

Дезодоранты и дезодоранты-антиперспиранты предназначены для дезодорирующего, освежающего и ароматизирующего эффекта. 
08.05.2020 г.
Тема урока: «Декоративная косметика». 
Декоративная косметика, известная еще со времен Древнего Египта, изготавливалась из небезопасных ингредиентов, порой приводящих к отравлениям: румяна из сульфида свинца, пудра на основе оксида свинца (свинцовые белила). С XIX в. стали обращать внимание на состав косметики и заменили оксид свинца на оксид цинка. В настоящее время состав средств декоративной косметики значительно усовершенствовался и большое внимание уделяется их безопасности.

Ассортимент средств декоративной косметики представлен группами для:

• лица;

• глаз;

• губ;

• ногтей (рис. 6).

В группу средств декоративной косметики для лица входят пудра, румяна, тональный крем, корректор, гигиенический карандаш.

Пудра — это порошкообразная тонко измельченная смесь органических и минеральных веществ, предназначенная для предохранения кожи лица от вредных атмосферных влияний, а также улучшения цвета кожи, придания ей матового оттенка. Пудра является лучшим средством, поглощающим потовые и жировые выделения кожи.

По консистенции пудра бывает компактной, порошкообразной, кремообразной, жидкой и в листочках.

Компактная пудра — порошкообразная пудра, смешанная со связующими компонентами и спрессованная в виде пластины, шариков или таблеток.

Порошкообразная {рассыпчатая) пудра представляет собой тонко измельченную смесь основных компонентов.

Жидкая пудра — это смесь порошкообразной пудры с водно-глицериновым раствором с незначительными добавками спирта, жироподобных компонентов. Такую пудру наносят тампоном, а после испарения жидких составных частей она оставляет ровный, тонкий слой, хорошо удерживающийся на коже лица.

Кремообразная пудра (крем-пудра) имеет свойства эмульсионного крема и пудры. Отличается высокой кроющей способностью, легко наносится на кожу, смягчает, защищает от атмосферных влияний.
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Рис. 6. Классификация и ассортимент косметических средств
По цвету выпускают пудру: белую, розовую, желтоватую (рашель), желтовато-розовую (телесная), цвета загара, оранжевую (персик).

Румяна традиционно предназначены для подкрашивания щек. С их помощью можно зрительно изменить овал лица, придать ему выразительность. По консистенции бывают сухие и жирные.

Сухие румяна — порошкообразная смесь пудры с пигментами и органическими красителями, производят в виде порошка или твердых спрессованных таблеток.

Румяна в шариках представляют собой смесь шариков различных цветов, благодаря чему можно получать различные оттенки и добиться эффекта загара.

Жирные румяна — отдушенная и окрашенная смесь жировых веществ; предназначены для сухой кожи (крем-румяна, румяна в виде пенки).

Тональные кремы содержат жировые компоненты, пигменты, полезные добавки. В состав современных тональных кремов могут входить витамины А, Е, увлажняющий комплекс, солнцезащитные фильтры, лецитин, летучие силиконы, гиалуроновая кислота, масло ши, порошок шелка и др. Они могут увлажнять и защищать кожу от внешних воздействий (например, от агрессивных солнечных лучей).

Выпускают следующие виды тональных кремов:

• жидкие;

• кремообразные;

• крем-пудра Саке.
База под макияж (основа под макияж, корректор тона) используется в тех случаях, когда необходима более эффективная маскировка каких-либо недостатков кожи, которую не могут обеспечить обычные тональные средства.

Гигиенический карандаш юношеский служит в качестве противовоспалительного и подсушивающего средства для маскировки дефектов кожи, склонной к угревой сыпи.

К декоративным средствам для губ относятся помада, контурный карандаш и блеск для губ.

Традиционно помады производят в виде стержней, вставленных в пластмассовые выдвижные корпусы.

Губные помады в зависимости от назначения бывают:

• гигиеническими (бесцветными или слабо окрашенными);

• защитными (например, от воздействия УФ-лучей);

• тональными (для окрашивания губ).

Гигиеническая помада содержит увлажняющие и ранозаживляющие компоненты: прополис, бисаболол, азулен, винилин, витамины К, Е, масло авокадо.

Тональная помада представлена в большом ассортименте. Выпускается различных тонов и оттенков — от светло-розового до черного; металлического оттенка; матовая, атласная, прозрачная, с перламутровым эффектом.

Тональная помада по стойкости окраски делится на три вида:

• традиционная (сохраняет цвет на губах 3—4 ч);

• устойчивая (5—6 ч);

• сверхустойчивая (суперстойкая; держится на губах более 6-7 ч и почти не оставляет отпечаток).

Стойкость окраски достигается за счет введения в состав помады олигомерных кремнийорганических соединений, создающих особую структуру с восками и капсулирующих красители и пигменты, которые предохраняют губы от непосредственного контакта с красителями. Губные помады по консистенции бывают:

• твердые (карандаш, стержень);

• кремообразные, расфасованные в баночки, тубы, флаконы с кисточкой.

Твердые помады по степени жирности мазка делятся на сухие, жирные и полужирные. Жирность помады зависит от температуры плавления входящих в состав восков. Температура каплепадения (близка к температуре плавления) губных помад должна составлять 55—80 °С, это обеспечивает прочность стержня помады и качество мазка.

Ассортимент губных помад постоянно пополняется, например производят помаду-хамелеон, которая изменяет цвет в зависимости от pH кожи:

• зеленый дает окраску от розового до красного цвета;

• голубой — от светло-розового до малинового;

• оранжевый — от абрикосового до кораллового.

Помады имеют дополнительные эффекты: увлажняющий, свето- защитный, водостойкий.

Блеск для губ имеет многокомпонентный состав: жиры, масла, природный воск, пленкообразующие и блескообразующие вещества, красители, БАВ. Блеск увлажняет, освежает и защищает губы. Выпускается в форме карандаша, в баночках или пеналах.

Декоративные средства для глаз включают тушь для ресниц, карандаш для век, тени для век, карандаш для бровей, краски для бровей и ресниц, блеск для век и др.

Тушь для ресниц используется для подкрашивания, утолщения или удлинения ресниц. По химическому составу различают тушь обыкновенную (простую) и водостойкую; по качеству — «экстра» и простую; по консистенции — твердую (в виде брусков), жидкую (в виде эмульгосуспензий в баллончиках, снабженных щеточками).

Основные цвета туши — черный, коричневый, синий, фиолетовый, зеленый, темно-зеленый, голубой.

Жидкая тушь в зависимости от состава может иметь различные свойства:

• удлиняющая ресницы — за счет микропротеина и волокна нейлона увеличивает длину ресниц;

• объемная тушь — за счет микрогранул воска делает ресницы пушистыми;

• питательная — в составе содержит ланолин, касторовое масло идр.;

• водостойкая — имеет водоотталкивающие частицы (парафин, силиконы);

• для чувствительных глаз — содержит антибактериальные вещества (без отдушек, снижено количество консервантов);

• лечебная — представляет собой прозрачный гель, содержащий витамины, масла, кератин и т.п.

Тени для век придают оттенок глазам и глубину взгляду. Производятся в виде паст или крема (жирные), пудры или компактные (сухие) в виде карандашей. Имеют различные цвета и оттенки, могут быть как матовыми, так и перламутровыми и с блестками.

Жирные тени содержат жировые, восковые вещества, пигменты. Сухие и компактные тени — пудра с красящими веществами, но с более высокой кроющей способностью. В качестве активных компонентов используют обработанный морской ил, лецитин, витамин F, экстракты василька, алоэ, увлажняющие масла, перламутровые вещества, фильтры и др.

Карандаш для бровей, век представляет собой ароматизированную смесь жировых продуктов, воска, церезина, парафина, красителей. Контурные карандаши для глаз бывают нескольких типов: мягкие и твердые. Цвета карандаша — черный, коричневый, синий и др.

Жидкая подводка для глаз {eyeliner — айлайнер) имеет кремообразную консистенцию. Если айлайнер слишком жидкий, он может при попадании на кожу рассыхаться и трескаться. Удобны жидкие подводки в форме фломастера.

Краска для бровей и ресниц по консистенции бывает жидкой и пастообразной, по цвету — черной и коричневой.

Изделия для ухода за ногтями предназначены для нанесения на ногти с целью улучшения их внешнего вида (защиты, питания, восстановления, выравнивания, укрепления, отбеливания, удаления кутикулы, окрашивания, придания блеска, высушивания).

К средствам для ухода за ногтями относятся лаки, эмали и пасты для ногтей, базовые покрытия и основы под лак, блеск для ногтей (пленкообразующие изделия), лосьоны и кремы для укрепления ногтей, жидкости и средства для снятия лака и его разбавления, гели, косметические масла, порошок для отбеливания ногтей и др.

Пленкообразующие изделия для ухода за ногтями представляют собой суспензии, состоящие из пленкообразующих веществ, пластификаторов, стабилизаторов, растворителей или воды, смол, масел, которые могут содержать экстракты биологически активных веществ, красители и другие добавки, обеспечивающие их потребительские свойства.

Лаки — бесцветные или окрашенные растворы нитроцеллюлозы с пластификатором в органических растворителях. Применяются для придания цвета и блеска ногтям. Различают прозрачные лаки и лаки- пасты.

Лаки-пасты отличаются от обычных лаков более высоким содержанием канифоли и наполнителя — диоксида титана.

Производят витаминизированные лаки с витамином В5, укрепляющим ногти; лаки с содержанием кальция, протеиновых производных для питания и укрепления ногтей.

Эмали для ногтей более вязкие, чем лаки, в их состав вводят пигменты вместо красителей, поэтому они дают непрозрачную пленку.

Основа под лак применяется в качестве нижнего слоя для слоящихся, поврежденных, тонких и ломких ногтей.

Защитные покрытия фиксируют лак и предохраняют его от растрескивания, откалывания.

Жидкости и средства для снятия лака и его разбавления изготовляется на основе смеси органических растворителей, которые могут содержать жировые компоненты, масла, витамины, биологически активные вещества, красители, отдушки и другие добавки, обеспечивающие их потребительские свойства.

Гелеобразные изделия для ухода за ногтями представляют собой гели, содержащие воду, гелеобразующие компоненты, масла, экстракты биологически активных веществ, красители и другие добавки, обеспечивающие их потребительские свойства.

Косметические масла для ухода за ногтями — растительные, минеральные и эфирные масла или их смеси, которые могут содержать экстракты растений, витамины и другие добавки, обеспечивающие их потребительские свойства.

Порошок для отбеливания ногтей — смесь оксикислоты, натриевых и (или) калиевых солей неорганических кислот, которая может содержать масла, отдушки и другие добавки, обеспечивающие их потребительские свойства.

Соли для ухода за ногтями — природные океанические или морские соли, которые могут содержать экстракты биологически активных веществ, красители, отдушки и другие полезные добавки, обеспечивающие их потребительские свойства.

Восстановитель лака восстанавливает консистенцию лака, делает его пленку более прозрачной.

Клей для ногтей предназначен для склеивания естественных ногтей, если они сломаются. В качестве клеящих веществ используют поливинилбутираль, акриловые и метакриловые полимеры.

Производят также средства для быстрого высыхания лака, защитные средства для уплотнения ногтей, жидкость для снятия клея, средства для накладных ногтей и др.

Закрепление темы.

1. Ознакомится с лекционным материалом.

2. Перечертить в тетрадь рисунок 6. 
