25.04.2020 года

Тема урока: «Правописание О-Е после шипящих и Ц»

   Перед вами - текст. Прочитайте, определите тип речи, стиль речи, тему и идею.
Мама…  Сколько вызывает трепета в сердц.. любого человека это маленькое слово!  С детства мы видим милое, нежное лиц… самого дорогого и близкого человека. Оно покрыто румянц..м, глаза светятся добротой, лаской. Она всей душ..й любит и оберегает нас. Открыв глаза, маленький человеч..к тянется руч..нками к своей прекрасной волшебниц…. С ней уютно и тепло; ее легкий ш..пот успокаивает; она устраняет все ненужные ш..рохи; она кормит каш..й и с беспокойством глядит за парой неуверенных нож..к, спешащих по дорожке. Она терпелива, нежна, прекрасна и, главное, любима нами. Она – наше маленькое солнц.. во тьме; она – береж..к, куда прячутся корабли от буйных волн, она – наша жизнь, наше убежищ…, наше счастье. Она – ВСЕ.
Задание 1:

Посмотрите на текст. Какие буквы пропущены? О какой орфограмме пойдет речь? 
- В каких частях слова пропущены буквы?
-Какие ещё гласные пишутся после шипящих? 

- Вспомните, какие буквы в русском языке относятся к шипящим?

Их всего четыре – Ж, Ш, Ч, Щ. 

«Историческая справка». 
 В древнерусском языке согласные шипящие звуки [ч], [ш], [ж], [щ] были мягкими. История [ж'], [ш'] и [ц'] в древнерусском языке заключается в их отвердении.

Буквы я, ю, е, и, ь после шипящих обозначали их мягкость.

Со временем [ж] и [ш] отвердели, сохранили мягкость лишь [щ'] и [ч']. Для [ж] и [ш] указания на их твердость появляются в памятниках письменности с к. XIV в., а для [ц] - в XVI в.

Разнообразие написаний с буквами ж, ш, ч, щ в современном письме объясняется историческими причинами.

1. «Буквы А, У, И после шипящих»
Задание 2:
       Вставьте пропущенные буквы, распределите слова по трём группам:

А, У, И после шипящего. 
Площ…дка, ч…ть-ч…ть, ш…ло, прощ…й, щ…пальца, ж…раф, веснушч…тый, ж…знь, щ…риться, ч…йник, ч…ждый, крич…ть, ч…ткий, ч…нный, расш…рить.

2. Правописания гласных о-е-ё после шипящих
Правило 1. В корне под ударением – Ё, если в однокоренном без ударения – Е.
Правило 2. Дифференцирующие написания 
В глаголах и словах, от них образованных -жёг
В существительных и словах, от них образованных-жог-
Ожёг руку – сильный ожог;
Ожёгший руку – ожоговый центр.
Правила правописания е(ё)-о после шипящих в суффиксах и окончаниях иные, чем правила правописания е(ё) - о после шипящих в корне.

Каким принципам орфографии подчиняются данные написания?

Гласные е(ё) или о в корне пишутся по морфологическому принципу: истинность гласной в корне проверяется подбором родственных слов.

В суффиксах же и окончаниях гласные е(ё) или о регламентируются фонетическим принципом, так как наличие той или иной гласной в суффиксе, окончании зависит от ударения.

Алгоритм
Чтобы правильно написать о-ё после шипящих:

1) определить часть речи:
2) определить морфему;
3) если это суффикс, окончание, определить положение ударное/безударное;
4) если это корень, проверьте подбором родственных слов;
3. Правописание гласных о-е после ц. 
В словах иноязычного происхождения после ц может писаться о и в безударном слоге.  
Ш…рстка, свинц…вый, свеж…го, пораж…н, крюч…к, отраж…нный, горяч…, трещ…тка, ситц…вый, ш…рты, стереж…т, башмач…к, ж…рдочка, матч…м, чащ…ба, дириж…р, пунц…вый, молодож…н, общ…, ш…рник, врач…м, каланч…й, ш…рох
4. Гласные о-е после ц 
Почистить детское платьице, обняться с отцом, виртуозный танцор, танцевать в паре, гарцевать в седле, продолжать цокотать, держаться молодцом, перцовый пластырь, состязание борцов, глянцевая бумага.
 Задание 3: 

Перепешите текст в рабочую тетрадь, вставьте пропущенные буквы О или Ё.
В раннее весеннее утро, когда солнце ещ.. не горяч.. и в воздухе свеж., ребята во главе со стаж..ром провели в старом саду борьбу с листож..ром на груш..вых и алыч..вых деревьях. В камыш..вом шалаше ребят ждет сторож. Голову Кузьмича покрывает шапч..нка, из-под пиджака выглядывает холщ..вая рубаш..нка, на шее кумач..вый платок. Кузьмич показывает ребятам самодельные щ..тки и трещ..тки, затем угощает всех спелым крыж..вником. А ребята предлагают ему ш..коладки.

Найдите и исправьте ошибки в тексте.
Дед рассказывает, как поймал в чащобе медвежёнка и научил его танцовать. Подражая медвежёнку, он выступает то в роли танцора, то дирижора. Затем мы ставим вместо стола бочёнок и садимся обедать. Из сумок достаём тушонку, сгущонку, пирожки с печонкой, копчоности. Девчёнки заваривают чай. Из-за ближайших кустов раздаётся шорох и показывается зайчёнок. Увлечонные обедом, мы не обращаем на него никакого внимания.

