
20.04.группа 18 МЛ. 
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ : 
 Крымская война и Герои обороны Севастополя .
Работа с учебником  параграф 59 .
Задание ,:
-1) определить причины поражения России в Крымской войне.
-2) Найти дополнительный материал о Героях обороны Севастополя. 



24. 04 .группа18 МЛ
Тема: Отмена крепостного права и реформы 60-70 г.г 19 века.
1) . Отмена крепостного права.
Во второй половине  19 века на русском престоле были императоры : Александр 2. И  Александр 3 .
Александр 2  вошел в  историю как царь "Освободитель" и  "Мученик".
Это связано с тем что именно он освободил крестьян  от крепостной  зависимости , а  также  потому  что на него совершались покушения  и в  итоге  5 покушение  оказалось роковым. 
Александр 2  понимал объективную необходимость отмены крепостного права , поэтому  были  созданы  специальные  комиссии  по составлению проекта  , царь сам лично ездил по некоторым  губерниям  и выяснял ситуацию на местах.
19 февраля царь Александр 2  подписал  Манифест об отмене крепостного права  в России , а  также  ряд  "Положений", которые  разъясняли условия освобождения крестьян .
Крестьяне получили личную свободу ,
Но они оставались в положении временнообязанных , до выкупа , землю , которую могли  получить крестьяне надо было выкупить у  помещика , государства дало деньги под %м, в итоге сумма  платежей от крестьян  намного превысила стоимость земли .   Крестьяне  объединялись в  крестьянскую общину  . и не могли  покинуть деревню .
Крестьяне еще долгое время несли повинности помещикам в виде  барщины и  оброка . Крестьянские наделы  составили в  среднем  3,4 десятины  на душу населения , а  для обеспечения прожиточного минимума в черноземной полосе  необходимо  иметь 5, 5 десятин, в  средней полосе  от6 до 8 десятин на  душу населения. 
19 февраля - это эпохальное событие  в  истории России. Т.е. в России начинается эпоха  капитализма .
2)Реформы   60-70 годов.
1 февраля 1864 года проведена земская реформа .
В  уездах и губерниях создавались всесословные органы местного самоуправления -Земства. Они избирались каждые  три года  . 
Земские  органы  делились на распорядительные  - собрания гласных, и исполнительные -земские управы .Земства решали  хозяйственные  вопросы , утверждали государственные  сборы ,
Устраивали благотворительные  заведения, решали  вопросы  здравоохранения и  образования.
В 1870 году проведена  городская реформа с целью создания  органов , городского самоуправления.
 это Городская дума  и городская  управа.
 В 1864 году  проведена  судебная реформа.  Приняты судебные  уставы , создавался суд присяжных,  суд становился  гласным  , состязательным ,публичным ,бессословным . Была  введена  адвокатура .
Новая судебная система способствовала развитию в  широких слоях общества гражданского самосознания.
1 января 1871 года  проведена  военная реформа .
Поражение России в Крымской войне  доказала  необходимость проведения военной реформы .
Первое  проведено деление  на военные округа .
Введена всеобщая воинская повинность .
Всё мужское  население  , достигшее 21 года , подлежало призыву в армию.
В армии служили   6  лет , ( лет пребывание  в запасе .
На флоте  служба  7 лет  и  3 года  в запасе .
Проведено перевооружение армии , на более современные  виды  оружия . Благодаря открытию металлурга П.М. Обухова в России впервые  в мире  стали  производить орудия из литой стали.
Реформы  в сфере образования и  печати.
Принято положение о начальных училищах по которому  стали появляться гимназии- средние учебные  заведения. В 1865 году  их уже было 96 , в  90 годы  уже  около 600.
 В 1865 году принят Новый устав университетов , что расширяло их автономию, В 60-70 годы создавались Высшие  женские  курсы . 
12 мая 1862 года  утверждены "Временные  правила о  печати", носившие  благожелательный характер по отношению к изданиям .
Все реформы Александра 2  способствовали  развитию  гражданского общества в  России.
Задание : 
1) .прочитать и  сделать конспект по данному материалу .
2).составить таблицу : 2 колонки  первая год , вторая название реформы . 
3) Доказать ,что реформы  способствовали  развитию капитализма в Росси.



24 .04 группа  18 МЛ
Тема :Экономическое развитие во второй половине  19 века.
1) вопрос.
Развитие  сельского хозяйства.
Крестьяне - основная часть населения России.
После  отмены  крепостного права   в России была  возможность развивать капитализм   в  деревне , но этого не произошло . Крестьяне не получили землю и свободу  , они оставались  в положении временно обязанных , должны были нести повинности помещикам. эта система получила  название  отработок  . ,т.е. крестьяне брали землю у  на условиях отработки  на  хозяйской  земле .помещика . Отработка прямой пережиток  барщины  -или феодализма .Такая система работы  имела  отрицательный результат -это низкий урожай .

Были крестьяне зажиточные  , они вели торговое хозяйство с целью получения прибыли .т.е. стали появляться элементы капитализма  в  сельском хозяйстве .Эти крестьяне к  концу 19 века давали товарного хлеба  стране  в 2 раза больше  , чем помещик ,хотя  земли было у них одинаково.
Большая часть крестьян  была  бедной . Причины - малоземелье , большие налоги, тяжелые  подати, кабальная  эксплуатация.
В целом изменения положительные  были , но развитие  капитализма  в  деревне шло медленно. Повысились сборы  урожая  хлеба  и продажа его за границу .Так в начале 19 века вывозили -5% урожая ,
- в 70-ые годы 19 века-  10% урожая ,
- в 80-90-годы - 20 %  урожая.
2) вопрос.
Развитие  промышленности.
После  реформ  активно развивалась промышленность .Некоторые  отрасли перешли на использование  паровых машин .т.е в России появились фабрики. 
Это было в  хлопчатобумажной  промышленности .
К 80 годам в большинстве  отраслей  был завершен промышленный переворот. Это способствовало ускорению промышленного развития страны .Добыча  угля -увеличилась в 25 раз,
- Добыча нефти в 25 раз ,
- Росла добыча  угля , железной руды , что способствовало развитию металлургии.
Россия  стремительно догоняла передовые  страны .Строились заводы   Обуховский сталелитейный ,  Обуховский  пушечный завод,    паровозостроительный в Коломне, механический завод Нобеля в Петербурге Россия превращалась из аграрной страны в аграрно- индустриальную, но пережитки крепостничества и слабая материально-техническая  база тормозили завершение процесса индустриализации.
В Россию проникал иностранный капитал , а также правительство сспособствовало  ввозу  капитала в Россию.
В российскую промышленность вкладывались и  отечественные  капиталы .
2) Развитие  транспорта  .
Развивался ж-д транспорт и  пароходное сообщение .
  В 1865-1890 г.г.железнодорожная сеть возросла в 7 раз.Активно строительство ж-д дорог шло с 1893 года . В 60-70 г.г. 19 века ж-д принадлежали частным лицам , Но казна начала их выкупать  и к 90 годам 19 века казне принадлежали 60% сети ж-д.
3) .Финансовая политика.
 после  отмены  крепостного права промышленность и  транспорт нуждались остро  в кредитах . Поэтому проведены  были финансовые  реформы.
 Бунге  министр финансов  в 1880-1886г.г.  расширил государственное  ж-д строительство. Проводил государственное  финансирование  машиностроения и металлургии. Был инициатором  учреждения  Крестьянского банка , способствующего укреплению крестьянских хозяйств.
 Его политику продолжил министр финансов  с 1887года по 1895 И.А.Вышнеградский . В стране был кризис  и его политика роста  таможенных пошлин  способствовала  экономическому развитию страны.
С.Ю.Витте министр финансов  с 1895 года . При нем проведена  денежная реформа и велось строительство Транссиба.
После проведения реформ  развитие российской экономики пошло чрезвычайно быстро. Россия за несколько десятилетий достигла  результатов , которых передовые  страны  добивались за  века.

Задание:
1) прочитать материал и сделать конспект,
2)Перечислить  Факторы  которые  способствовали развитию России, факторы тормозившие  процесс развития капитализма.



