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ТЕМА: РАЗВИТИЕ ПРИРОДООХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В  
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	Охрана окружающей природной среды – новая форма взаимоотношений человека и природы, представляющая собой систему государственных и общественных мер, направленных на гармоничное взаимодействие общества и природы, сохранение и 


         воспроизводство действующих экологических сообществ и природных ресурсов во имя живущих и будущих поколений.

          На протяжении всей своей истории человек, с одной стороны активно вмешивался в природные процессы, а с другой – всегда пытался сохранить с неприкосновенности отдельные элементы природы.

          Как и любая другая система мер, охрана природы нуждается в обеспечении законами и другими законодательными актами (распоряжениями, указаниями, приказами, инструкциями, нормами) только в этом случае возможны ее полноценная реализация и контроль ее осуществления.


В России координацией действий по охране окружающей среды и ресурсов занимается Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации (Минприроды России). В состав Минприроды России входят Федеральная служба по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор) и Федеральная служба по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (Росгидромет), которые выполняют функции выявления и устранения негативных последствий влияния на природу человеческой деятельности.

          Современная система государственного регулирования в области охраны окружающей природной среды сложилась в результате многолетней и даже многовековой практики охраны природы в России, которая в своей истории прошла несколько этапов.

Охрана природы в допетровскую эпоху.
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Охрана природы в Петровскую эпоху
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	В этот период в области природопользования, охраны природы и ресурсоуправления были достигнуты очевидные положительные результаты:

· введены начала лесоуправления;

· заложены основы лесного и природоохранного законодательства;

· запрещена или значительно ограничена охота на лосей и птиц, введены жесткие сроки охоты


· уделено особое внимание поддержанию чистоты рек и морей, укреплению берегов каналов, рек и водоемов;

· улучшено санитарное и противопожарное состояние лесов за счет пережигания на древесный уголь порубочных остатков, валежника и сухостоя.
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0XOTBbI 30HBL /10 50 BepcT BOKpYT Mocksbl 1 o 100 BepcT BOKpYT
TTerep6ypra.





             После отмены крепостного права в 1861 году состояние лесов резко ухудшилось. Причинами стали отмена крепостной повинности по лесоохранению, запрет бесплатного использования крестьян на лесоустроительных, лесокультурных и иных лесных работа, а также появление больших площадей крестьянских лесных наделов. Для охраны государственного леса от порубки была введена повсеместная наемная лесная стража из лесников и объездчиков. 

         После Петра 1 его приемники часто принимали необдуманные решения, наносящие  ощутимый вред природе.
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          В дореволюционный период в России сложились определенная государственная лесная и природоохранная политика, лесное и охотничье законодательство, система лесоуправления, начала формироваться сеть особо охраняемых природных территорий. Несмотря на широкое распространение и крепкие устои частной собственности в России, природоохранная политика государства в интересах общества, его будущего, в целом благосклонно принималась населением страны.

Охрана природы в советское время

          Советская власть с самого начала декларировала охрану природы как одно из основных направлений своей деятельности. Однако в связи с Гражданской войной и разрухой 1918-1922 гг реальная природоохранная деятельность развернулась со второй половины 20-х гг ХХ в: был введен в действие

	лесной кодекс РСФСР, разработана Инструкция «Об учете и охране памятников природы», органи зованы первые заказники,  учреждено Всероссий-ское общество охраны природы (ВООП), ставшее самой массовой добровольной организацией, внес-шей большой вклад в дело воспитания бережного отношения к природе, привлечения населения к охране, правильному использованию и восстанов-лению природных ресурсов.

           после Великой Отечественной войны сокращение численности многих промысловых зверей потребовало принятия специального постановления Совета Министров РСФСР, которым вводилось
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Обязательное лицензирование добычи ценных пушных зверей – соболя, норки, куницы, выхухоли. 
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	      Однако, несмотря на то что было принято много законов и нормативных актов, имевших, казалось бы, высокую значимость, состояние многих объектов живой природы становилось хуже, уменьшались рыбные запасы и поголовье охотничьих животных, ухудшались условия существования зверей и птиц, а охрана на территориях многих заповедников была чисто номинальной.


Охрана природы в России в постсоветский период.

          С распадом СССР стало необходимым обновление практически всех законов, а также создание новых, регламентирующих природоохранную деятельность и природопользование в новых экономических условиях и на новом политическом пространстве.

          В 1991 г Верховный Совет Российской Федерации принял Закон РСФСР от 19 декабря 1991 г «Об охране окружающей природной среды», который стал важным шагом на пути правового нормативного обеспечения деятельности организаций всех уровней в области охраны окружающей среды.

          В Уголовном кодексе Российской Федерации от 13 июня 1996 г № 63-ФЗ гл. 26 посвящена экологическим преступлениям. В ней предусмотрена ответственность за нарушение правил охраны окружающей среды. 
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          Охрана природы –неотъемлемая часть существования страны и государства. В России охрана природы имеет многовековую историю в настоящее время в связи с обострившейся экологической ситуацией в России и мире вопросам охраны природы уделяется особое внимание.

ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ

1.     Законспектируйте материал данного урока в свою рабочую тетрадь. 
2. Что такое охрана природы?

3.  Какие меры по охране природы принимались в допетровскую эпоху?

4. Чем отличался подход к охране природы в Петровскую эпоху?

5. Какие основные направления природоохранной деятельности были характерны для послепетровского периода?

6. В чем противоречие природоохранных мер в советский период? Приведите примеры.

7. Какие основные направления охраны природы существуют в настоящее время в России?

Охрана природы – это система мер, направленных на поддержание взаимодействия между человеком и окружающей природной средой, обеспечивающего рациональное использование, сохранение и восстановление природных ресурсов, предупреждение прямого и косвенного вредного влияния результатов деятельности общества на природу и здоровье человека








