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 Лекция. Международная защита прав и свобод человека.
Понятие международной защиты прав и свобод человека.
Международная защита прав и свобод человека – это  совокупность общепризнанных и специальных правил и норм, которые регламентируют права и свободы человека, его обязанности перед своим государством, а также обязанности государства перед своими гражданами.

Одними из наиважнейших и общепризнанных принципов международной защиты прав и свобод человека являются:
- принцип суверенного равенства государств, 

-невмешательство во внутренние дела,

- принцип равноправия и самоопределения народов, 

-принцип сотрудничества государств, 

-принцип добросовестного выполнения государствами своих международных обязательств.

Международная защита прав человека заключается также в обязанности государств практического претворения в жизнь основных прав и свобод человека и гражданина, а также в международных механизмах контроля за выполнением государствами своих международных обязательств.

Координационным центром сотрудничества государств по защите прав и свобод человека и гражданина после Второй мировой войны стала ООН. Ответственность за выполнение такого сотрудничества возложена на Генеральную Ассамблею ООН, ЭКОСОС и Верховного комиссара ООН по правам человека.

Подавляющее большинство международных соглашений по защите прав и свобод человека и гражданина разработано в рамках ООН и ее специализированных учреждений.

К ним относится:
1. Всеобщая декларация прав человека – 1948 г.; 

2. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах с факультативным протоколом 1 и Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г. с факультативными протоколами 1 и 2; 

3. Конвенция о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации брака 1962 г.; 

4. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 1948 г.; 

5. Конвенция о пресечении преступления апартеида и наказании за него 1973 г.; 

6. Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1966 г.; 

7. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 .и т.д
Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ)- является ведущим органом, осуществляющим международную защиту прав и свобод человека, является Европейский суд по правам человека.

1. Суд рассматривает петиции, направленные в его адрес, от любого лица, неправительственной организации или других лиц. 

2. Суд рассматривает только те жалобы, которые направле​ны против государства, подписавшего и ратифицировавшего Конвенцию, и которые относятся к событиям после ратифика​ции Конвенции этим государством. 

3. Суд рассматривает жалобы, связанные с нарушением только тех прав, которые гарантированы Конвенцией и Прото​колами к ней. В остальных случаях жалобы отклоняются. 

Вынося решение в пользу заявителя, суд, как правило, пред​ставляет справедливое удовлетворение потерпевшей стороне, возмещая ущерб, нанесенный ей государством.

Государства — участники Конвенции обязаны выполнять окончательные решения Суда, а надзор за исполнением осуще​ствляет Комитет министров Совета Европы.

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) транс​формировалась в международную организацию из международных конференций, встреч. Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), впервые созванного в 1975 г. (Хельсинки).
Цели ОБСЕ:

1) обеспечение мира и безопасности в Европе;

2) разрядка международной напряженно​сти;

3) соблюдение прав человека;

4) соблюдение принципов международ​ного права в межгосударственных отношениях. 

Ø Высший орган— встреча глав государств и правительств ОБСЕ (определяет политические цели).

Ø Центральный руководящий орган — Совет министров (министры иностранных дел)

ЕС -это международная организация, пока единственная в мире обладаю​щая не координационным, а наднациональным характером. При этом государства-члены не утратили своего суверенитета, в том числе и в области национального законотворчества.

Главные направления деятельности:
· создание Европы «без границ»;

· развитие ЕС как пространства свободы, безопас​ности и законности», в котором свободное передвижение обеспечива​йся контролем на внешних границах;

· общая торговая, экономическая и таможенная политика;

· развитие европейской банковской системы;

· борьба с нарушениями правил конкуренции на внутреннем рынке;

· сотрудничество правоохранительных и правоприменительных органов непосредственно и в рамках Европейского полицейского ведомства (Европол).

Заключение
Международная защита прав и свобод человека – совокупность общепризнанных и специальных правил и норм, которые регламентируют права и свободы человека, его обязанности перед своим государством, а также обязанности государства перед своими гражданами.

Ведущим органом, осуществляющим международную защиту прав и свобод человека, является Европейский суд по правам человека. Право ЕС предусматривает также в качестве средства защиты прав граждан институт петиции.

 

 Основные вопросы:

1. Роль ООН в международной защите прав человека.

2. Европейская система защиты прав человека.

3. Роль ОБСЕ, Совета Европы и Евросоюза.

