МДК 04.01

Гр. 23(2 часа)
04.05.2020
Тема уроков: Опалубка для кладки перемычек, арок, сводов, куполов и технология ее изготовления  и установки.
Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Что такое замковый камень в  кирпичной перемычке? 

Новый материал.
Перед Вами представлены виды куполов.

Ку́пол (итал. cupola — купол, свод, от лат. cupula, уменьшительное от cupa  — кубышка, кубок) — пространственное покрытие зданий и сооружений[1], по форме близкое к полусфере или другой поверхности вращения кривой (эллипса, параболы и т. п.). Купольные конструкции используются преимущественно для перекрытий круглых, многоугольных, эллиптических в плане помещений и позволяют перекрывать значительные пространства без дополнительных промежуточных опор. Образующими формами служат различные кривые, выпуклые вверх. От вертикальной нагрузки в купольных конструкциях возникают усилия сжатия, а также горизонтальный распор на опорах.
А́рка — архитектурный элемент, криволинейное перекрытие сквозного или глухого проёма в стене или пролёта между двумя опорами (колоннами, устоями моста). Как и любая сводчатая конструкция, создаёт боковой распор. Как правило, арки симметричны относительно вертикальной оси.
Свод (от «сводить» — соединять, смыкать) — в архитектуре тип перекрытия или покрытия пространства (помещения), ограниченного стенами, балками или столбами — конструкция, которая образуется наклонными поверхностями (прямолинейными или криволинейными).

Своды позволяют перекрывать значительные пространства без дополнительных промежуточных опор, используются преимущественно в круглых, многоугольных или эллиптических в плане помещениях.
Для кладки арок в оконных , дверных проемах, необходимо изготовить кружала. 
Кружала - деревянная форма, поддерживающая опалубку, по которой возводятся арочные, сводчатые и купольные конструкции.

Количество кирпичей в арке и рядов в своде должно быть нечётным.

Средний верхний нечётный кирпич - замковый
Кружала изготавливают из досок, толщиной 40 мм. Сначала изготавливают из досок кружала, вырезаемые по контуру арки. Кружала состоят из отдельных косяков, сбитых в два слоя с разбежкой стыков. Нижнюю часть кружал соединяют досками а поверх кружал пришивают гвоздями опалубку из строганых досок, которую обшивают кровельным железом, двп и т.д. По образовавшейся поверхности и ведут кладку, которая повторяет форму арочной перемычки. Так же есть промышленные готовые арочные проёмы, которые поставляются в разобранном виде.

По краям пролёта устанавливаются боковые подпорки на которые и устанавливается шаблон а клиньями выравнивают по горизонту. Между двумя прикрепленными к стене досками натягивают шнур, позволяющий корректировать положение кирпичей, укладываемых в направлении к замку.

Используется камень или кирпич клиновидной формы, которые укладывается строго по направлению к центру. При отсутствии готового лекального кирпича затёсывают обычный полнотелый кирпич, придавая ему клинообразную форму. При кладке арок следует строго следить за качеством кирпича, направлением и толщиной швов, которая не должна быть больше допустимой по проекту.

Арки, выкладываемые из обыкновенного кирпича, выполняются с клинообразными швами толщиной не менее 5 мм внизу и не более 25 мм вверху.
Гр. 23(2 часа)
04.05.2020
Тема уроков: Технология кладки карнизов различной сложности.
Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Что такое купол, арка? 

Новый материал.
Кладка карнизов. 
Тычковые ряды в кладке необходимо укладывать из целых кирпичей и камней всех видов. Независимо от принятой системы перевязки швов укладка тычковых рядов является обязательной в нижнем (первом) и верхнем (последнем) рядах возводимых конструкций, на уровне обрезов стен и столбов, в выступающих рядах кладки карнизов и т. д. 

Кладку карнизов следует выполнять в соответствии с проектом. При этом свес каждого ряда кирпичной кладки в карнизах не должен превышать 1/3 длины кирпича, а общий вынос кирпичного неармированного карниза должен составлять не более половины толщины стены. Карнизы с общим выносом более 1/2 толщины стены устраивают из армированной кирпичной кладки на растворе марки не ниже 25 или из сборных железобетонных элементов. 

Кладка анкеруемых карнизов допускается после достижения кладкой стены, в которую заделываются анкеры, проектной прочности. 

При устройстве карнизов после окончания кладки стены их устойчивость необходимо обеспечивать временными креплениями. 

Все закладные железобетонные сборные элементы (карнизы, пояски, балконы и др.) должны обеспечиваться временными креплениями до их защемления вышележащей кладкой. Срок снятия временных креплений указывается в рабочих чертежах. 

При возведении стен из керамических камней в свешивающихся рядах карнизов, поясков, парапетов, брандмауэров, где требуется теска кирпича, должен применяться полнотелый или специальный (профильный) лицевой кирпич морозостойкостью не менее Мрз25 с защитой от увлажнения. 

Используя силикатный кирпич, не делают выступы более 6 см. 

Если стену выкладывают из пустотелого кирпича, то для свешивающихся рядов карнизов, поясков, а также частей, для которых кирпич нужно подтесывать, применяют полнотелый или специальный (профильный) лицевой кирпич.

Кирпичный карниз в архитектуре здания

Практически в каждом здании можно обнаружить карниз, поддерживающий свес крыши. На сегодняшний день тенденция обустраивать его из кирпича на фасаде здания не потеряла своей актуальности. Карниз не только придает завершенности декоративному оформлению фасада, но и прекрасно скрывает собой современные системы водоотвода. Размеры и форма карниза изначально должны были соответствовать канонам, но на сегодняшний день необязательно соблюдать строгие правила.
Различают несколько видов кирпичного карниза:

1. Сандрик — это вспомогательный архитектурный элемент, который выступает над оконным или дверным проемом. Кроме декоративной функции, сандрик предназначен для отведения талой и дождевой воды. С архитектурной точки зрения, он прекрасно подчеркивает горизонтальные линии фасада здания.

2. Кирпичный руст — это горизонтально расположенные, утопленные вглубь на 3-6 см кирпичи. Данный вид придает декоративную рельефность поверхности и визуально делит ее на горизонтальные полосы.

3. Контрфорсы — это выступающий ряд кирпичей, предназначенный для усиления конструкции дома. Данный вид кирпичного карниза не только позволяет подчеркнуть готичный или романский стиль архитектуры дома, но и берет на себя горизонтальную нагрузку грунтов на стены здания.

4. Эркер — это определенная часть кирпичной стены, выступающая над общей поверхностью фасада. Эркеры различают по форме и размерам, они могут упираться в фундамент либо иметь консоль. Их используют для декоративной отделки оконных проемов, колонн или арок.

