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Тема урока: Требования к качеству заделки стыков и швов.
Повторение изученного материала: 

Письменно ответить на следующий вопрос:

1. Что такое отклонение от оси, какими нормативными документами предусмотрены отклонения от проектного положения ?

Новый материал. 
Замоноличивание стыков сборных железобетонных конструк​ций зданий является составным частным потоком специализи​рованного монтажного потока. Его выполнение непосредственно зависит от ведущего частного потока — установки конструкций и в то же время оказывает на него влияние, так как возможность установки конструкций очередного яруса определяется достигну​той прочностью стыковых соединений.

Замоноличивание стыков и швов раствором или бетонной смесью производят после выверки правильности установки элементов конструкций, приемки сварных соединений и выполне​ния антикоррозионной защиты стальных закладных деталей и выпусков арматурных стержней. Необходимо также промыть поверхность бетона соединяемых частей конструкций. Этот за​ключительный процесс монтажа выполняется с особой тщатель​ностью, так как от качества стыков зависит прочность и устойчи​вость здания.

Заделка стыков и швов сборных железобетонных конструкций предусматривает подачу и укладку в полость стыка или шва раствора или бетонной смеси.

Полость стыка непосредственно перед заделкой очищают от мусора, грязи.

Бетонную смесь или раствор, как правило, приготовляют механизированным способом на бетонорастворном заводе в соответствии с заказом монтажной организации. В заказе указываются: класс бетона (раствора), возраст, в котором класс должен быть достигнут, разновидность цемента и его марка, наибольшая крупность щебня, наименование и количество добавок, подвижность смеси на месте выгрузки, температура смеси и режим твердения.

Бетон (раствор) должен быть использован в течение не более 1 ч после приготовления.

В случае укладки бетонной смеси вручную ее подвижность должна составлять 6-8 см по осадке стандартного конуса. Подвижность раствора должна составлять не более 8 см по погружению стандартного конуса.

В бетон класса С18/22,5 заделки стыков колонн с фундаментами вводят добавку хлористого кальция, количество которого в расчете на безводную соль не должно превышать 3% от веса цемента( коэффициент ускорения при температуре 20 ºС в возрасте 3 суток составляет 1,5 в случае использования портландцемента). Для заделки стыков используем бетон класса С18/22,5, который за 3 суток при температуре 20ºС (для обеспечения температуры не ниже 20ºС заделанный стык утепляется, укрывается перхлорвиниловой пленкой) набирает 50% проектной прочности.

Стыки колонн с фундаментами стаканного типа заделывают следующим образом. За несколько часов до монтажа колонны на очищенное дно стакана до проектной отметки низа колонны укладывают выравнивающий слой из жесткого цементно-песчаного раствора состава 1:1 по объему или из бетона того же состава, который будет использован для заделки стыка при содержании воды около 150 л на 1 м3 бетона и с осадкой конуса не более 2 см. Бетонная смесь используется при устройстве выравнивающего слоя толщиной более 30 мм. Нельзя укладывать под колонну металлические подкладки вместо выравнивающего слоя и устанавливать колонну на затвердевший бетон фундамента, так как при этмо не обеспечивается необходимый контакт между опорными поверхностями торца колонны и основания. Крупность заполнителя в бетонной смеси должна быть в пределах 5-20 мм. После установки, выверки и временного закрепления колонны в проектное положение в стык укладывают бетонную смесь на всю высоту стыка при временном закреплении колонны посредством кондукторов и металлических клиньев. Для уплотнения бетонной смеси пользуются глубинным вибратором с наконечником диаметром 36 мм.

При замоноличивании стыков колонн с колоннами в пресс-опалубке доставляемая на объект товарная бетонная смесь разгружается в емкость установки, где дополнительно перемеши​вается и доводится до состояния транспортабельности по трубам. Оттуда растворонасосом с помощью компрессора смесь подает​ся по шлангу в струе сжатого воздуха во взвешенном состоянии непосредственно в полость стыка.
Качество заделки стыков контролируется на всех этапах, начиная с приготовления бетонной (растворной) смеси и кончая выдерживанием после ее укладки.
Контроль качества заделки стыков заключается в проверке:
- подготовки стыков и швов (очистке стыкуемых поверхностей, установке опалубки, предварительный обогрев);
- качества бетонной (растворной) смеси при ее приготовлении и укладке (подвижность, соответствие количества противоморозной добавки, ожидаемой температуры наружного воздуха);
- температуры наружного воздуха и бетонной (растворной) смеси заделки во время приготовления, укладки и тепловой обработки или выдерживания;
- прочности бетона и других его свойств, требуемых по проекту.
Для измерения температуры в бетоне для заделки устраивают скважины. Количество контрольных скважин и их расположение устанавливает строительная лаборатория. Температуру измеряют техническими термометрами, термометрами сопротивления или термопарами. Записи температуры производят в температурных листах. Измерение температуры обогреваемого бетона и раствора производят.' при электропрогреве или электрообогреве — в течение первых трех часов каждый час; затем 3 раза в смену; при паропрогреве — в течение первых восьми часов каждые два часа, в течение следующих шестнадцати часов каждые четыре часа, а затем не реже I раза в смену.
Температуру бетона или раствора, выдерживаемого без обогрева, измеряют 2 раза в сутки, а температуру наружного воздуха — 3 раза в сутки.
Прочность бетона в стыках на сжатие контролируют испытанием образцов кубиков размером 10x10x10 см, а раствора — размером 7,07x7,07x7,07 см. На месте замоноличивания соединений изготовляют серию кубиков (3 образца) на группу стыков, бетонируемых в данную смену. Образцы хранят в лабораторных условиях и испытывают через 28 сут после изготовления.
При замоноличивании в зимних условиях для контроля нарастания прочности бетона замоноличивания из того же замеса, что и бетон заделки, изготовляют девять контрольных кубиков, из которых три хранят в лабораторных условиях, шесть кубиков подвергают обогреву (или прогреву) и три из них испытывают после окончания прогрева (обогрева), когда температура бетона в стыке достигает 5°С. Три запасных кубика служат для проверки прочности бетона в случаях необходимости продолжения обогрева бетона из-за недостаточной его прочности на первой его стадии.
Для проверки промежуточных значений нарастания прочности (для установления сроков распалубливания, передачи монтажных нагрузок) изготовляют и испытывают дополнительные образцы.
Если результаты испытаний показывают, что прочность бетона или раствора замоноличивания не соответствует проектным требованиям, вопрос о пригодности соединений и способах их исправления решает проектная организация. Если после снятия опалубки обнаружены отдельные дефекты — раковины, обнажение арматуры и т.п. — их расчищают и исправляют раствором состава 1:2 (по объему).
При выполнении работ по заделке стыков ведется журнал бетонирования стыков. В зимний период данные о методах и сроках выдерживания бетона и образцов, температуре и другие сведения по тепловому режиму заносятся в ведомость контроля температур.

Заделка стыков состоит из следующих операций: 

конопатки, гидроизоляции, утепления, замоноличивания, герметизации, отделки поверхности.

Заливка швов плит перекрытий и покрытий, заделка стыков и заливка швов стеновых панелей способствуют повышению жесткости каркаса, повышению его теплотехнических и изоляционных характеристик

Работы по заделке стыков ведут в процессе монтажа и выполняют с перекрытия.

 

Монтаж отельных конструкций одноэтажных промышленных зданий – фундаментов, колонн, подкрановых балок, стеновых ограждений. Особенности монтажа несущих конструкций покрытия одноэтажного промышленного здания с жб или металлическим каркасом

