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Тема урока  - Элементы планирования качественного  и количественного состава работников

1. Понятие производительности труда

2. Принципы нормирование труда

3. Сменность работы и её виды

4. Методики расчета потребности предприятия в работниках

1. Понятие производительности труда

Производительность труда – показатель, который характеризует результативность, а также целесообразность работы сотрудника за единицу времени. Другими словами, это численный показатель того, что один или группа работников могут произвести за какую-то единицу времени. 

Количество работы, которую сделал работник за определенный временной промежуток, называют выработкой. 

Основные виды производительность труда можно разделить на 3 основных вида:

- производительность труда отдельного работника;

- локальная производительность труда;

- производительность труда по стране

Производительность труда отдельного работника удобно проанализировать на примере.

На предприятии, изготавливающем детали для автомобилей начался кризисный период, а значит, непременно грядет сокращение. Для того, чтобы разобраться, где самое слабое звено, необходимо взять каждого отдельного сотрудника и проанализировать его работу. 

В данный анализ входят 2 основных критерия: 

- количество произведенной продукции (деталей); 

- качество этой продукции. 

Если один работник производит больше деталей или иных видов работ, то считается, что его производительность труда выше. Но не всегда количество определяет качество, иначе говоря, здесь начинает срабатывать второй критерий. Чем выше качество работы или меньше брака (испорченных заготовок, недоделок и пр.) тем выше качественная производительность труда работника.

Подобный анализ проводится очень просто и даже автоматизировано. В данном случае легче всего измерять все посменно, но при этом анализировать ситуацию за месяц. Исходя из целей компании, её потребностей, руководство определяет, что для них важнее, качество, количество и на основании этого выводит среднестатистического работника. Таким образом, сразу можно понять, кто из работников подходит под статью сокращения, а кого лучше оставить. Безусловно, это примитивный пример подобного расчета. В различных случаях используют разные критерии для сравнения. 

При  анализе локальной производительности труда все немного сложнее. Слово «локальная» говорит само за себя. В данном случае берется какая-то локация (цех, бригада, предприятие целиком) и измеряется её производительность. Подобным может быть конкретное предприятие или даже целая отрасль.

Локальный расчет помогает понять руководству, в каком состоянии находится то или иное предприятие, или отрасль. Проводя сравнительный анализ с другими объектами, можно сделать выводы и поставить необходимые акценты. 

Производительность труда по стране. Из самого понятия сразу становится понятно, что здесь дело идет о чем-то более серьезном и масштабном. Действительно, измерение показателей по стране, которые основываются на локальных показателях, очень важны. Дело в том, что понятие производительности неразрывно связано с конкурентоспособностью. Чем больше и качественней страна производит какую-либо продукцию или оказывает услуги, тем она более конкурентоспособна. Это легко рассмотреть на примере туристического бизнеса.

В каждом государстве есть что-то интересное и особенное. Но вот странно, в некоторые страны люди едут со всего мира, а в другие и силой не загонишь. Это связано с плохо развитой инфраструктурой, которая включает в себя множество факторов. Проведя анализ этих факторов (локальный расчет), можно сделать какой-то вывод и расчет по всей стране. Далее, на основании полученных данных проводится анализ и сравнение с конкурентами. Конечный результат подобных действий – законопроекты, улучшение условий для малого и среднего бизнеса в той или иной отрасли, развитие инфраструктуры и многое другое. Как можно заметить, ничего сложного в этом нет.

Для анализа используют следующие показатели производительности труда: 

- Выработка – главный показатель продуктивности труда. С помощью неё можно определить, в каком объеме, и какого качества была сделана работа. Измеряться выработка может по-разному, в зависимости от сферы деятельности: производство или обработка деталей и комплектующих – в штуках, продукты питания – в килограммах, литрах и др., услуги – в величине заказов и т.д. Так или иначе, любую работу можно с чем-то сравнить и как-то измерить. 

-Трудоемкость – обратно пропорциональная величина производительности труда. То есть простыми словами, трудоемкость показывает, какое количество времени было потрачено на изготовления той или иной единицы детали или иной продукции, оказания той или иной услуги. Расчет трудоемкости дает понять возможности и перспективы предприятия или отрасли. Помогает составлять планы на будущее, рассматривая их во времени, помогает определить предпринимателю и руководителю количество рабочих мест и возможности расширения деятельности предприятия. 

 Подобные элементарные понятия в экономике соответствуют элементарным математическим формулам

Формула расчета выглядит так: 

П = О / Ч, где: 

П – производительность труда; 

О – объем работы, который был сделан за определенное количество времени; 

Ч – число сотрудников. 

Кроме этого существует ряд методов, которые помогают упростить и сделать расчет более понятным и простым в тех или иных случаях. К ним относят:

- натуральный;

- стоимостной;

- нормированный.

Натуральный метод отличается своей простотой и наглядностью. Единственный минус метода в том, что его можно использовать только в том случае, когда производится одинаковая продукция (или продукция которую легко сравнить). Если на заводе производятся станки и скрепки, то пользоваться данным методом невозможно. Для наглядности рассмотрим простой пример. 

На молокозаводе за одну смену 10 работников произвели 15 тонн молока, 4 тонны сливок,  3 тонны сметаны и 1 тонну масла. Теперь все приводим к общему знаменателю, точнее говоря, сравниваем продукцию на основе одного (любого) любого продукта. За основу возьмем молоко и на его основе исходя из трудоемкости по каждому продукту в сравнении, рассчитаем производительность.

На производство 1 тонны сметаны уйдет столько же времени, сколько и на 8 тонн молока, 1 тонна сливок равна 5,5 тоннам молока. 1 тонна масла – 10 тонн молока. Теперь расчет по 10 работникам будет выглядеть примерно так: 

10×8+15×1+4×5,5+1×10 = 127 тонн молокопродуктов за смену на 10 работников. 

Стоимостной метод более универсальный. За основной критерий берутся денежные средства, которые были заработаны. 

К примеру, строительная бригада из 20 человек выполнила за 10 часовую смену объем работы на 80 тысяч рублей. Исходя из этого, делаем расчет по одному работнику: 

80000/20 = 4000 рублей. 

Теперь можно высчитать выработку работнику за час: 

4000/10 = 400 рублей в час. 

Нормированный метод является универсальным и с его помощью можно высчитать производительность, даже если в одном месте производятся затронутые ранее станки и скрепки. Например, возьмем тот же завод. 

3 работника за одну 8-часовую смену произвели 25 деталей «А» (норма на производство одной полчаса), 60 деталей «Б» (время производства одной 15 минут): 

Пт = (25×30+60×15) / 3×8×60 = 1,15 детали. 

Основным требования для точного расчета производительности труда является наличие достоверной информации об объёмах производства и качестве выполненных работ. Такая информация формируется в системе первичного учета материальных ценностей и  рабочего времени, а в процессе обобщения этой информации в системе бухгалтерского учета – формируется обоснованная информация для управления цехом и предприятием. 

В процессе выявления производительности труда важным  моментом является ещё и учет всех затрат на данный вид работы не связанных с работой конкретного работника. 

Обязательно нужно учитывать, что в ходе работы и производства, имеются постоянные и переменные затраты. Таковыми могут являться затраты на аренду помещения, бензин, свет, отопление, амортизация и многое другое. Устранение искажений, связанных с различиями в трудоемкости. В первую очередь это касается качества, рассматриваемого как объём затраченного времени. 

На изготовление качественного товара или оказания качественной услуги зачастую необходимо больше времени. Это значит, что произведен будет меньший объем продукции или услуг. Необходимо учитывать подобные погрешности при расчетах. 

Исключение повторного счета, в частности, прошлого труда. Сюда относятся чисто технические погрешности в расчетах. Необходимо брать конкретный промежуток времени и конкретный объем, который был сделан в этот промежуток. 

Возможность соизмерения темпов роста производительности труда и средней заработной платы является один из важнейших факторов, о котором часто забывает руководство. С ростом производительности зачастую растет и средняя заработная плата каждого сотрудника. Эти изменения отражаются во всех экономических показателях. Нужно понимать и регулярно проводить анализ, выгодно это или нет. Покроет ли прибыть затраты на повышение средней заработной платы.

Как увеличить производительность труда? Решения большинства руководителей или предпринимателей о повышении всех показателей и роста производительности должно носить обоснованный характер, а не увеличение показателей ради самого увеличения. Прежде всего, это потенциал рынка сбыта и наличие различных резервов экономии в процессе работы.

Возможности  экономического роста можно реализовать используя один из  несколько видов решений, которые увеличат необходимые показатели. 

Внедрять автоматизированные линии. Как бы хорошо, быстро и качественно ни делал работу человек, машина всегда будет лучше. Она способна работать без перерывов, выходных, больничных, а самое главное без заработной платы. При этом всем, повышаются все экономические показатели. Главными из которых, являются объемы и качество. Минусом такой схемы являются затраты на установку подобных автоматизированных линий, иногда на их разработку, а также на постоянное обслуживание. Не жалеть средств на новейшее программное обеспечение и обучение сотрудников пользованию новыми технологиями. Подобный совет подойдет любому предприятию или фирме, которая хочет работать на перспективу. Если главная цель – получение прибыли здесь и сейчас, данный совет вряд ли подойдет. Но в случае, когда компания хочет быть конкурентоспособной и показывать высокие показатели на рынке, без улучшения данных параметров никуда. 

Необходимость оптимизировать логистику – систему снабжения необходимыми материалами,  запасными частями и прочими необходимыми запасами. В данный момент затраты на различные перевозки становятся все больше из-за роста цен на бензин, повышения средних зарплат, а также с учетом амортизации. В этом свете, вопрос логистики на предприятии выходит на новый уровень. Оптимизация работы данного отдела способна сильно сократить затраты, о которых многие даже не задумываются. Хорошие логисты, которые имеют большой опыт работы, в данный момент очень востребованы на рынке труда. Наличие такого профессионала – залог успеха. 

Мотивация рабочего персонала. Мотивация – один из важнейших факторов, который стоит в одном ряду с планированием, организацией и контролем в менеджменте. Мотивированный сотрудник, безусловно, работает лучше, быстрее и качественней. Давно доказано, что мотивация персонала способна увеличить многие экономические показатели, при этом, прибыть полностью покрывает затраты. 

Зачем нужно повышать производительность труда? Повышение производительности труда напрямую влияет на будущее организации. Повышение данного показателя позволяет бизнесу быть более конкурентоспособным, а значит, дает возможность бороться за клиентов и покупателей. В глобальном плане повышение приводит к возможности завоевания большей части имеющегося рынка, а также выход на новые рынки.

Вопросы для самопроверки.

1. Что такое производительность труда и как её рассчитать?

2. Какие методы расчета производительности труда вы знаете?

3. Что такое выработка и трудоемкость?

4. Что можно сделать для увеличения производительности труда?

5. Что необходимо для правильного расчёта производительности труда?

2. Принципы нормирование труда

Одним из важнейших элементов планирования численности работников является нормирования труда. Нормирование – это процесс установления объемов выработки за период времени с одной стороны, и определение времени на производство единицы изделия, проведения вида работы или оказания услуги. Интерес предприятий проявляется в сокращении затрат на производство продукции (работ), в том числе и затрат труда, что предъявляет высокие требования к организации работы по нормированию труда, качеству устанавливаемых норм затрат труда, их прогрессивности, обоснованности и равной напряженности. 

Сегодня Гражданский кодекс и Трудовой кодекс Российской Федерации практически сняли ограничения в организации заработной платы, что устраняет препятствия для улучшения нормирования труда, тогда как раньше в условиях плановой экономики организация нормирования труда и заработной платы регламентировалась на уровне государства. Статьей 159 Трудового кодекса РФ предусматривается, что работникам гарантируются государственное содействие системной организации нормирования труда, применение систем нормирования труда, определяемых работодателем с учетом мнения выборного органа.

Отечественная практика свидетельствует о том, что не мера труда (норма) определяет меру потребления (расценку, размер заработка), а, наоборот, нормы времени и выработки подгоняются под сложившийся размер заработной платы. Нормы нередко носят платежный характер и поэтому являются явно заниженными. 

Причина заинтересованности работодателей в низких тарифных ставках кроется в использовании ими заработной платы как инструмента влияния на персонал с целью побуждения его к более производительному труду, чем это обусловлено установленными нормами. Воздействие на работников осуществляется с помощью надтарифных выплат, носящих стимулирующий характер: сдельного приработка, доплат, надбавок и премий.

Тариф (тарифная выплата) – стоимость единицы произведенной продукции выполненной работы или оказанной услуги.  Устанавливается за единицу может быть принято как натуральный показатель (штука, метр, литр, кВт и пр.) так и временной (час, день, месяц.)

Именно сдельный приработок – производство единиц продукции, работ, услуг больше нормы, образующийся вследствие использования ненапряженных норм труда, призван компенсировать низкие тарифные ставки. Это является следствием низкого качества действующих на предприятиях норм труда. 

На ряде предприятий при установлении норм не учитываются технические, организационные, психофизиологические и экономические факторы, влияющие на затраты труда. Следовательно, действующие на предприятиях нормы труда нельзя считать технически (или научно) обоснованными. Сокращение количества служб по труду и снижение профессионально-квалификационного уровня специалистов по труду, в том числе и занятых нормированием труда, на ряде отечественных предприятий до недавнего времени было обычным явлением. Это обусловлено несколькими причинами: повышением среднего возраста кадров, переориентацией учебных заведений на подготовку по новым направлениям и специальностям, незаинтересованностью предприятий в повышении квалификации и переподготовки кадров специалистов по труду, в том числе и нормировщиков. 

В то же время опыт ведущих предприятий показывает, что без нормативного регулирования продолжительности рабочего времени, уровня напряженности норм труда, их высокого качества и обоснования нельзя добиться роста производительности труда работников и, следовательно, высокой эффективности производства. 

Напряжённость норм труда – это возможность работника выполнить установленный объём работы за определенный временной отрезок. Например, рабочему установлена норма за 8-часовой рабочий день изготовить 5 деталей, а реально в среднем этот рабочий может изготовить 7 деталей, если рационально использует рабочее время (не делает не обосновывает перерывы!). В этом случае можно говорить о низкой напряжённости норм труда. 

Если при тех же условиях норма выработки установлена 8 деталей за смену – это говорит о высоком уровне напряженности норм труда. Соответственно в сложившихся условиях наиболее правильно установить норму труда в размере 7 деталей – это будет нормальная напряжённость нормы труда.

Таким образом, целесообразность периодического анализа состояния нормирования труда, в том числе и качества действующих норм, является одним из факторов улучшения состояния нормирования труда и повышения производительности труда работников на предприятиях России. Улучшение нормирования труда на предприятиях требует анализа его состояния, характеризующегося рядом показателей, одним из которых является качество действующих норм. 

Анализ качества норм на предприятиях осуществляется по уровню выполнения норм (напряженности норм), распределению работников по уровню выполнения норм и удельному весу технически (научно) обоснованных норм. 

В качестве показателя уровня выполнения норм используется коэффициент уровня выполнения норм. В зависимости от конкретных производственных ситуаций для его расчета применяются различные методы.

На перевыполнение норм, как показывает практика, влияет множество факторов (неточный учет отработанного времени, нарушения технологии, применение заниженных норм, квалификация рабочих). Средний уровень выполнения норм не может достоверно характеризовать качество (напряженность) норм, так как зависит от напряженности норм и индивидуальной производительности труда работников. 

Качество норм труда на предприятии характеризуется несколькими показателями: 

- составом и структурой норм труда и уровнем их выполнения, 

- степенью единства и равнонапряженности норм, 

- динамичностью и прогрессивностью норм труда.

Этапы анализа качества норм следующие: 

- общая оценка качества действующих норм; 

- оценка их по отдельным подразделениям (цехам, видам работ, разрядам рабочих, операциям); 

- установление причин различной напряженности норм.

Кроме того, полученные данные сравниваются со среднеотраслевыми показателями, а также с аналогичными показателями передовых предприятий.

Одним из показателей качества применяемых норм труда является также уровень их выполнения, который рассчитывается как отношение нормируемого к фактически затраченному времени на сдельных работах. Средний процент выполнения норм определяется для каждого рабочего, участка, цеха (отдельно по основным и вспомогательным цехам) и по предприятию в целом. Фактические данные сравниваются с плановыми и базисными показателями, устанавливаются причины отклонения показателей, определяются мероприятия по устранению выявленных недостатков.

При анализе выполнения норм выработки надо учитывать все факторы, влияющие на его уровень: потери рабочего времени, сверхурочная работа и т. д.

Вопросы для самопроверки.

1. Что представляет собой процесс нормирования труда?

2. Какими показателями характеризуются нормы труда?

3. Как вы сможете обосновать нормы труда работников на вашем предприятии и из чего они складываются?

4. Что такое тарифная выплата или тариф?

5. Что может влиять на выполнение установленных норм труда работником?

