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     Тема урока: «Ремонт механического оборудования электровоза»
     Повторение изученного материала.
     Письменно ответить на следующие вопросы:

     1. Назначение автоматической сцепки СА 3.

     2. Устройство автоматической сцепки СА 3.

     3. Принцип действия автоматической сцепки СА 3.
     4. Назначение поглощающего аппарата автосцепки.
     5. Устройство поглощающего аппарата автосцепки.

     Новый материал.
     Узлы и детали механической части электровоза в наибольшей мере подвержены износу, механическому (от сил трения) и корро-зийному, в меньшей степени – тепловому, электроэрозионному и другим его видам.
    В эксплуатации наблюдаются также повреждения, возникающие из-за нарушения технологии изготовления технологии изготовле-ния, обработки и сборки деталей применения материалов и смазок, не соответствующих нормативам, поэтому строжайшее соблюдение установленной технологии, является непременным условием безот-казной работы электровозов.
     Нормы на промежуточные и предельные износы различных де-талей устанавливаются, чтобы эти износы достигались при равных или кратных пробегах для различных узлов. Это значит, например, что бандаж колёсной пары, корпус моторноосевого подшипника, зубчатая передача, должны подходить к своим предельным износам за равные и краткие пробеги.
     Ремонт механической части электровоза организуют на основе взаимозаменяемости узлов и деталей с широким применением для ТР-3 крупногабаритного метода.
     Ходовая часть и крыша электровоза перед постановкой очища-ются от пыли, грязи, снега, льда. Ремонт деталей и узлов механи-

ческой части после демонтажа и разборки проводят по общей схе-ме, предусматривающей очистку деталей их дефектировку, собст-венно ремонт и испытание после ремонта.
     Все отремонтированные или вновь изготовленные части обору-дования и детали, перед постановкой на электровоз, испытывают или проверяют.
     Ремонтные операции осуществляются силами специализирова- нных бригад под руководством мастеров. Мастера обязаны лично присутствовать при выполнении таких операций, как подъём и опу-скание кузова, выкатка и подкатка тележек , съём тележек с колёс-но-моторных блоков или их навешивание, проверка зацепления зубчатых передач и испытания колёсно-моторных блоков, провер-ка правильности расположения колёсных пар в тележках, ревизия зубчатых передач и испытание тяговых двигателей, ревизия роли-ковых букс колёсных пар, ревизия опор кузова и осмотр вентиля-ционных каналов кузова перед подкаткой тележек, ревизия ударно-сцепных устройств – сочленение тележек, пятников, упругих пло-щадок и приводов.
     Закрепление нового материала.

     В письменном виде дать ответы на вопросы:

     1. Виды износа узлов и деталей механической части электровоза.

     2. Повреждения, возникающие в процессе эксплуатации.

     3. Нормы на промежуточные и предельные износы различных деталей.

     4. Организация ремонта механической части электровоза.
     5. Как осуществляется контроль за качеством ремонта оборудо-вания.

     6. Какие ремонтные операции выполняются комплексными бри-гадами?
     7. Обязанности руководителей при выполнении операций по ре-монту.
