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     Тема урока: «Руководящие документы по безопасности движе-ния поездов. Классификация нарушений безопасности движения в поездной и маневровой работе и порядок расследования этих нару-шений».
     Повторение изученного материала:

    1. Организация движения поездов в нестандартной ситуации, раз-граничением времени.
     2. Организация движения при перерыве всех средств связи и сиг-нализации.
     3. Движение восстановительных и пожарных поездов, вспомога-тельных локомотивов.

     4. Оказание помощи поездам.
     5. Осаживание поездов на перегонах.

Новый материал:

     Правила технической эксплуатации железных дорог Российской Федерации устанавливают основные положения и порядок работы железных дорог и работников железнодорожного транспорта, осно-вные размеры, нормы содержания важнейших сооружений, устрой-ств и подвижного состава и требований, предъявляемым к ним, сис-тему организации движения поездов и принципы сигнализации ПТЭ обязательные для всех подразделений и работников железнодорож-ного транспорта. Их выполнение обеспечивает слаженность всех звеньев железнодорожного транспорта и бесперебойную работу же-лезных дорог и БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ ПОЕЗДОВ.
     Инструкция по сигнализации на железных дорогах Российской Федерации устанавливает систему видимых и звуковых сигналов для передачи приказов и указаний, относящихся к движению поез-дов и маневровой работы, а также типы сигнальных приборов, при помощи которых эти приказы эти приказы передаются.
     Точное и беспрекословное выполнение требований сигналов ус-тановленных инструкцией обеспечивает чёткую и  бесперебойную работу железных дорог и БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ ПОЕЗДОВ И МАНЕВРОВЫХ РАБОТ.
    Инструкция по движению поездов и маневровой работе на желез-ных дорогах Российской Федерации конкретизирует положения ПТЭ, в частности правила:
   1. Приёма, отправления и пропуск поездов при различных средст-вах сигнализации и связи, как в нормальных, так  в случаях неисп-равности этих устройств;
   2. Приёма и отправления поездов в условиях производства ремо-нтно-строительных работ на железнодорожных путях и соружени-ях;
     3. Производства манёвров на станциях;

     4. Выдачи предупреждений на поезда и другие правила, связан-ные с выполнением указанных операций.
     Классификация нарушений безопасности движения в поездной и маневровой работе и порядок расследования этих нарушений отра-жены в Приказе Министерства транспорта РФ от 18 декабря 2014 го да № 344.

     Положение об организации расследований и учёта транспортных происшествий и иных событий, связанных с нарушением правил бе зопасности движения и эксплуатации железнодорожного транспор-та на инфраструктуре ОАО «РЖД», утверждённых распоряжением ОАО «РЖД» от 21 августа 2017 года № 1697р, установлены:
     1. Крушение;
     2. Авария;
     3. Происшествие;
     4. Событие.
     Порядок расследования этих нарушений устанавливает оповеще-ние любыми доступными средствами связи в Федеральную службу по надзору в сфере транспорта, и территориальные органы в преде-лах региона, органы прокуратуры, следственного комитета, органы внутренних дел, МЧС, органы местного самоуправления, владель-цев подвижного состава, в том числе перевозчиков, о возникших на территории субъектов железнодорожного транспорта, транспортных происшествиях, перечисленных выше.
     Закрепление нового материала:

     В письменном виде дать ответы на вопросы:
     1. Документы, устанавливающие основные положения и порядок работы железных дорог и работников железнодорожного транспорта.
     2. Классификация нарушений безопасности движения в поездной и маневровой работе.

     3. Порядок расследования нарушений безопасности движения.

Литература:
 ПТЭ, ИСИ, ИДП, Приказ Министерства РФ от 18.12.2014 № 344.
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     Тема урока: «Проверка работоспособности гидравлических гасителей колебаний».
Повторение изученного материала:

     1. Назначение гидравлических гасителей колебаний.

     2. Технические данные гидравлических гасителей колебаний.

     3. Расположение гидравлических гасителей колебаний.

     4. Устройство гидравлических гасителей колебаний.
     5. Типы масла, применяемого в гидравлических гасителях коле-баний.

Новый материал.

     В процессе эксплуатации электровоза необходимо регулярно на-блюдать за работой гидравлических гасителей колебаний, так как при выходе их из строя увеличиваются колебания кузова.
     Ревизия гидравлических гасителей колебаний производится при ремонте тележек в депо через каждые 6 месяцев, а контрольные прокачки производятся на электровозах вручную, в зимнее время – через каждый месяц.
    Определяется годность гидравлических гасителей колебаний сле-дующим образом: отсоединяется валик, которому гидравлический гаситель колебаний прикреплён нижней головкой к кронштейну ра-мы тележки. Головка гидравлического гасителя колебаний на кузо-ве не отсоединяется. Затем вручную, с помощью ломика, продетого в отверстие головки, прокачивается гаситель. Годный гаситель пос-ле 2х-3х ходов должен перемещаться туго и плавно. Негодный га-ситель будет перемещаться свободно, рывками. Такой гаситель за-меняется новым.
     При выявлении неисправности гидравлических гасителей коле-баний, во время прокачки производится его ревизия.
     Ревизии подвергают неисправные гасители, имеющие подтёки масла, заклинивание штока поршня, а также гасители  с истёкшим сроком проверки технического состояния. При проведении ревизии производится полная разборка гасителя. Все изношенные и вышед-шие из строя детали ремонтируются или заменяются новыми.
     Гидравлические гасители колебаний заполняются маслом. Для заправки гидравлического гасителя применяется только приборное масло МВП ГОСТ 1805-51 в количестве 0,8 л. Масло пе6ред заправ- кой фильтруют через металлическую сетку № 018 ГОСТ 6613-73.
     После заполнения рабочего цилиндра маслом и удаления из него воздуха, собранный гидравлический гаситель колебаний предвари-тельно протягиваю вручную за верхнюю головку при помощи ло-мика, продетого в отверстие головки.
     После ручной прокачки, гидравлический гаситель колебаний ус-танавливают на испытательный стенд для прокачки в течение 2-х минут (с целью визуальной проверки качества уплотнения, прокач-ку производят со снятым верхним кожухом). Течь масла через саль-ник, при прокачке не допускается.
     После 2-х минутной прокачки заполняют рабочую диаграмму.     

     После испытания гидравлических гасителей колебаний проверя-ется сальниковое уплотнение, путём выдерживания гидравлическо-го гасителя в горизонтальном положении, в течение 12-ти часов.
   В испытаниях гидравлических гасителей принимают участие кон-тролёр ОТК и представитель цеха изготовителя. В депо гидравли-ческие гасители испытывают в присутствии мастера цеха.

    Принятые гидравлически гасители должны иметь на видимой по-верхности нижней головки чёткие набивные клейма, с указанием месяца и года ревизии, а также номер депо, производившего реви-зию и испытание.
Закрепление нового материала.

      В письменном виде дать ответы на вопросы: 
1. Повреждения при выходе из строя гидравлических гасителей ко-лебаний.

2. Сроки проведения ревизии гидравлических гасителей колебаний.

3. Определение годности гидравлических гасителей колебаний.

4. Работы, выполняемые при установлении неисправностей гидрав-лических гасителей колебаний.

5. Виды смазки, применяемые для заправки гидравлических гасите-лей колебаний.

6. Проверка исправности гидравлических гасителей колебаний пос-ле ревизии.
Литература:

      Учебник: «Устройство и работа электровоза ВЛ80С». Под ре-дакцией А.Н. Николаева. Москва 2006 г.
