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Тема : Проблемы сознания.Философия о происхождении и сущности сознания.
1) вопрос . ЧТО ТАКОЕ сознание.
Сознание- это особое состояние человека , в котором ему одновременно доступен и мир и он сам . в сознании человека происходит мгновенное связывание в целостный образ того , что он увидел , услышал , почувствовал.
Сознание предполагает  умение человека направлять свое внимание внутрь себя и одновременно с этим обнаруживать характеристики  мира , возникшие как результат отношения к миру.
Сознание субъективно ,
Субъективность – это внутренний мир каждого человека, его «Я», включающий невидимый поток чувств, впечатлений , переживаний , мыслей , побуждений , убеждений , идей.
Сознание предполагает знание человеком себя, размышление о себе, проникновение внутрь себя.
Сознание работает по формуле : «Я вижу , что я вижу», «Я мыслю, что я мыслю», «Я чувствую , что я чувствую».
 2) Философы о сознании.
Ф. Ницше  писал : «жизнь была бы вполне возможна и без того,  чтобы  видеть себя как бы в зеркале» Т.Е. без сознания. « Человек как всякая тварь , постоянно мыслит , но не знает об этом».
 Философ Э.В.Ильенков  писал , что сознание двуликая способность человека . С одной стороны , оно чудо из чудес . великий благостный дар человеку , ибо только в  сознании человек видит себя как личность , индивидуальность , достигает вершин духовного бытия , а  с другой стороны  сознание – тяжелый крест , ибо только в нем дана вся боль мира . 
 Сознание –это способность  , без которой не было бы человеческого страдания , но и не было бы самого человека .
Обретя сознание человек оказался в ситуации постоянного выбора  жизненных путей. Поступков.
Такой выбор называется свободным , т.е.совершенным человеком в соответствии с его желаниями , интересами , намерениями .
Вл. Соловьев считал ,что человек возвестил миру о появлении сознания , когда устыдился своей животной природы , половых влечений .Человек изначально стыдливое существо .Устыдившись  природного в себе , человек тем самым  заявил ,что он есть нечто иное , чем только  природно-физиологическое . Он обнаружил в себе духовное существо.
Стыд –это есть отношение человека духовного к себе самому телесному .
Стыд – показатель наличия сознания , трагического выбора между природным  и неприродным в человеке .
 Сознание невозможно без самосознания .
Самосознание  - способность человека оценить себя , свои  мысли . возможности  , чувства , поступки , и взять их  под контроль .
Самосознание _ это деятельность человека по осознанию себя , а  также одновременная работа по переделке своего внутреннего мира , выход за границы того уровня развития себя как личности  , который был достигнут.
В актах самосознания человек создает свой собственный образ . Важно чтобы  самооценка не была сильно завышена , равно как и занижена.
С сознанием связано понятие бессознательное . 
Бессознательное – это совокупность психических процессов . состояний  не представленных в сознании и самосознании .
Сознание и  бессознательное составляют единое пространство духовной жизни человека.
3 ) .Основные идеи психоанализа З. Фрейда .
Суть учения Фрейда сводится к следующим  положениям  :
-в человеке живет великая –«бессознательное»или «Оно».
- этой силой управляет психическая энергия сексуальных влечений ,
-в структуре человеческого опыта присутствуют общественные нормы и ценности , которые Фрейд назвал «Сверх –Я», или культура . Она выполняет репрессивные функции , ограничивая произвол человеческих инстинктов . 
- сознание человека находится под влиянием , с одной стороны «Оно» , с другой стороны –«Сверх-Я».
 Пока человек живет в обществе , ему не избавиться от влияния «Сверх-Я» ; но пока живо его тело , человек  не может полностью освободиться от силы  инстинктов.
Задание: 
1) прочитать и сделать конспект,
2).Доказать роль самосознания в жизни человека.



