Загрязнители среды, их виды
          Вещества, ухудшающие качество окружающей среды, называются загрязнителями.
          Загрязнителями окружающей среды являются любые инородные поступления (материальные, энергетические), не свойственные для данной среды: это могут быть различные вещества, тепловая энергия, электромагнитные колебания, энергия вибраций, звука, радиации, которые поступают в среду в количествах, достаточных для того, чтобы оказать вредное воздействие на биоту.

          Поступление в среду различных загрязнителей называется загрязнением природной окружающей среды. Любая деятельность человека сопровождается большим или меньшим загрязнением окружающей среды.

          Глобальными источниками загрязнения окружающей природной среды является производственная и бытовая деятельность человека, а также природные явления, приводящие к возникновению чрезвычайных ситуаций.

          Вещества-загрязнители имеют несколько классификаций по разным признакам.
     П о   а г р е г а т н о м у   с о с т о я н и ю :

· газообразные (угарный, углекислый, сернистый, нитрозные газы и т.д.) 

· жидкие (сточные воды, содержащие в растворенном состоянии соли тяжелых металлов, метанол, бензол, фенол и т.д.)
· твердые (пустая порода после добычи каменного угля, зола после сжигания твердого топлива при работе ТЭЦ, хлорид кальция при производстве соды и т.д.).
     П о   т о к с и ч н о с т и (ядовитости) различают четыре класса опасности:

· I класс – чрезвычайно опасные – ртуть и ее соединения, гексахлоран, бензапирен, диоксины, соединения серебра и хрома. При воздействии этих веществ на организм человека нарушается нервная деятельность, возникают раковые и другие заболевания, возможен летальный (смертельный) исход.
· II класс – высокотоксичные загрязнители – сероводород, бензол, оксиды азота, кислородные соединения хлора, соединения меди и никеля. Это сильные яды, которые провоцируют раковые заболевания, вызывают общее отравление, экзему, нервный паралич и т.д.
· III класс – умеренно опасные – уксусная кислота, этанол, фенол, диоксид свинца, уксусный и муравьиный альдегид. При их воздействии на организм нарушается работа отдельных органов; особенно опасны в больших количествах.
· IV класс – малоопасные – аммиак, угарный и углекислый газы, хлориды цинка, алюминия, марганца и др. в больших количествах вызывают отравление организм.
     П о   х а р а к т е р у   в о з д е й с т в и я   н а   с р е д у   о б и т а н и я :

· Механические – занимают пространство, не оказывая токсического воздействия на организмы, например, верхние слои почвы при поверхностной добыче песка, щебня и .д.
· Химические –оказывают воздействие на биоту, вступая в биохимические процессы, протекающие в организмах. Например, нитриты взаимодействуют с гемоглобином, превращая его в метагемоглобин, который теряет способность реагировать с О2 и не может переносить молекулярный кислород к клеткам тела.
· Физические – загрязнения, изменяющие физические свойства окружающей среды. Они связаны с поступлением во внешнюю среду различных энергетических загрязнителей. Среди физических загрязнений среды различают:  
· тепловое;

· световое;

· шумовое;

· электромагнитное

· радиационное (оказывает физико-химическое воздействие, так как изменяя структуру генома, влияет на ход биохимических реакций в организмах
· Биологическое загрязнение разделяют на несколько групп:
· биотическое – распространение сорноц растительности или животных, наносящих вред хозяйственной деятельности человека (налеты саранчи, увеличение численности крыс и других грызунов и т.д.);
· микробиологическое загрязнение – связано либо с сильным распространением болезнетворных микроорганизмов, например, холеры, чумы; либо с приобретением безвредными формами организмов ярко выраженных патогенных свойств, например возникновение  вируса СПИДа во второй половине ХХ века.
