ТЕМА:  П Р Е Д Е Л Ь Н Ы Е   У Г Л Е В О Д О Р О Д Ы
УРОК 1.
     Химия – интересная и сложная наука, и весьма специфичная. Изучение её, как и любой другой науки и учебной дисциплины, должно быть систематическим и упорядоченным.

     Усвоение и запоминание всего учебного материала значительно облегчится, если соблюдается определенная система.

     Органических веществ очень много. Все они в основном молекулярного строения и в связи с этим обладают некоторыми особенностями. Если при изучении неорганической химии мы руководствовались периодическим законом Д. И. Менделеева и составленной на его основе периодической системой химических элементов, то при изучении курса органической химии ведущей является теория строения органических веществ, разработанная русским ученым А. М. Бутлеровым. С положений этой теории мы с вами начали знакомство с органикой.

     При изучении каждого класса органических соединений рассматриваются аналогичные вопросы: строение, название, физические и химические свойства, получение, применение.

     Эта последовательность вопросов или план изучения нового класса соединений сведены в «Алгоритм изучения классов соединений». Ответы на все пункты данного «Алгоритма» дают полную и всестороннюю характеристику каждого класса соединений.

     АЛГОРИТМ – способ вычисления и других задач, точно предписывающий, как и в какой последовательности получить результат, однозначно определенный исходными данными.

     АЛГОРИТМ – это последовательность четко определенных правил для решения задачи за конечное число шагов. 
     Сегодняшнее занятие первое из посвященных изучения темы «Предельные углеводороды». При рассмотрении любого нового материала изучение всегда начинают от простого к сложному. Этот материал является основой для дальнейшего изучения других классов органических соединений.

А Л Г О Р И Т М
изучения классов органических соединений
1. Название и определение класса соединений

2. Электронное строение молекулы простейшего соединения данного класса

3. Гомологический ряд соединений, общая формула гомологического ряда, особенности строения.

4. Виды изомерии соединений данного класса.

5. Особенности номенклатуры.

6. Физические свойства соединений

7. Химические свойства соединений

8. Способы получения и природные источники соединений данного класса.

9. Применение соединений данного класса.
          Обратимся к «Алгоритму» и постараемся выполнить первое задание.

А Л К А Н Ы
(предельные или насыщенные углеводороды, парафины, жирные или алифатические соединения)
· Алканы – международное название соединений данного класса.
· Предельные или насыщенные – характеризуют наполненность связями всех имеющихся валентностей атомов углерода; они использованы полностью на образование простых связей С – С и С – Н.
· Парафины (не имеющие сродства) – смесь твердых соединения данного класса, содержащие 17-20 атомов углерода в молекулах  (парафиновые свечи, медицинский и косметический парафин).
· Жирные – еще одно физическое свойство твердых алканов (вспомните, какой парафин на ощупь?)
1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ АЛКАНОВ 
     ПРЕДЕЛЬНЫМИ УГЛЕВОДОРОДАМИ называются 
· органические соединения, молекулы которых состоят только из атомов углерода и водорода и не присоединяют в ходе химических реакций водород или другие химические элементы;

· алифатические углеводороды, в которых все валентности атомов углерода, не затраченные на образование простых связей С – С, насыщены атомами водорода;
· органические соединения, в молекулах которых атомы углерода соединены между собой простыми Ϭ-связями, а остальные валентности до предела насыщены атомами водорода.
2. ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ МОЛЕКУЛЫ МЕТАНА 
          При изучении свойств органический соединений важно знать, не только, сколько и каких атомов входит в состав данной молекулы, но и как они соединены между собой, за счет каких связей.

          Простейшим представителем предельных углеводородов является соединение метан с молекулярной формулой СН4.
          Электронное строение атома углерода, основополагающего в молекуле метана, можно представить следующим образом:
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           В возбужденном состоянии при некотором избытке энергии происходит процесс распаривания S – электронов второго уровня и в результате на нем находятся четыре не спаренных электрона. Они и определяют валентность атома углерода равную четырем
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     Орбитали четырех не спаренных электронов отличаются друг от друга, как по форме, так и по энергетическим характеристикам. Это должно было бы привести к тому, что четыре связи атома углерода с атомами водорода окажутся различными по разным свойствам, т. к. три из них образованны за счет перекрывания орбиталий S – p, а одна связь за счет перекрывания орбиталей S – S. Между тем, еще в прошлом веке в классических работах 
А. М. Бутлерова было доказано, что все четыре связи однозначны по прочности и другим параметрам.

     Объяснить эти несоответствия строения в молекуле метана помогли работы американского ученого Лайнуса Полинга.

     Лайнус Полинг выдающийся ученый и общественных деятель современности, получивший признание своих заслуг еще при жизни. Он дважды лауреат Нобелевской премии: первая в 1954 году по химии «За исследования природы химической связи и их приложение к выяснению структуры сложных веществ». Вторая – премия мира «За усилия с целью остановить атмосферные испытания ядерного оружия».

     Долгие годы Лайнус Полинг занимался изучением влияния витамина С на здоровье человека, продление его долголетия и профилактику раковых заболеваний.

     Одинаковую прочность связей углерода Лайнус Полинг предложил объяснить гибридизацией орбиталей.

     ГИБРИДИЗАЦИЯ – изменение формы и энергии, различных орбиталей одного атома, приводящее к образованию одинаковых (гибридных) орбиталей.

          Орбиталии трех р-электронов и одного S-электрона смешиваются и появляются четыре одинаковые «гибридные» орбитали. Такой вид выравнивания орбиталий носит название Sp3 – гибридизация и записать его можно так:
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              В результате гибридизации S-орбитали и трех Р-орбиталей образуются четыре гибридные орбитали, которые стремясь занять наиболее выгодное положение, отталкиваются друг от друга и в пространстве расходятся на максимально возможный угол 109028", что соответствует геометрической фигуре тетраэдр, в центре которого находится ядро атома. Молекула соединения при этом имеет объемное (тетраэдрическое) строение. 

          Подобная форма электронных орбиталей способствует более сильному перекрыванию с электронными орбиталями других атомов.

           В вершинах тетраэдра, гибридные электронные обитали атома углерода, перекрываются с S – орбиталями четырех атомов водорода. Любое перекрывание электронных орбиталей – это образование какого-либо вида химической связи.

     Перекрывание атомных орбиталий по прямой, проходящей через центры ядер атомов, называется σ – связью.

     Следовательно, в молекуле метана атом углерода образует с атомами водорода четыре σ – связи.

     Каждая химическая связь характеризуется несколькими параметрами, из которых мы будем рассматривать только два: длину связи и её энергию.

     ДЛИНА СВЯЗИ равна расстоянию между ядрами атомов и зависит от природы связи и от строения атомов.

     При образовании связей перекрывание электронных орбиталей идет не бесконечно, а до определенной величины. В противном случае начинают действовать силы отталкивания положительно заряженных ядер атомов.

     ЭНЕРГИЯ СВЯЗИ характеризует прочность связи.

     Чем больше энергия, тем прочнее связь в молекуле и тем труднее она разрывается в ходе химической реакции.

     В молекуле метана σ-связь С-Н имеет следующие параметры: длина связи λ=0,110нм (1 нм=10-9м), энергия связи Ԛ=414 кДж/моль.

3. ГОМОЛОГИЧЕСКИЙ РЯД АЛКАНОВ
Способность атомов углерода взаимодействовать друг с другом с образованием углеродных цепочек –С-С-С-  дает большое разнообразие соединений одинакового строения, с одинаковыми свойствами, но с разным количеством атомов углерода в молекулах.

Расположив эти соединения в порядке возрастания количества атомов углерода в молекулах, а следовательно и их молекулярной массы, получим последовательный ряд углеводородов, который называется  гомологическим рядом.
ГОМОЛОГИ – соединения, сходные по строению и химическим свойствам, но отличающиеся по составу на одну или несколько групп СН2-.
Проведя математическую обработку молекулярных формул соединений гомологического ряда метана, можно сказать, что соотношение количества атомов углерода и водорода во всех них может быть выражено общей формулой  СnН2n+2  ,  которая называется общей формулой гомологического ряда.

Группа СН2- называется гомологической разностью.
	молекулярная формула
	название соединения

	СН4
	метан

	С2Н6
	этан

	С3Н8
	пропан

	С4Н10
	бутан

	С5Н12
	пентан

	С6Н14
	гексан

	С7Н16
	гептан

	С8Н18
	октан

	С9Н20
	нонан

	С10Н22
	декан


Электронное и пространственное строение молекул гомологов метана сходно со строением самого метана. Все орбитали атомов углерода   в молекулах алканов находятся в состоянии Sp3- гибридизация, т.е. каждый имеет по четыре гибридных орбитали, которые участвуют в образовании  σ -связей С-С и С-Н. При образовании связей валентный угол между орбиталями сохраняется равным 109о28' и начиная с пропана С3Н8 молекулы в пространстве имеют зигзагообразное строение. Кроме того, все предельные углеводороды в пространстве имеют объемную форму.
    СН2            СН2

       СН3         СН2           СН3
Для   σ -связи С-С длина связи λ = 0,154 нм, энергия Ԛ = 348 кДж/моль.

В гомологическом ряду мы встречаемся с проявлением одного из основных законов диалектики- закона перехода количественных изменений в качественные: С1-С4-газы, С5-С15-жидкости, С16-С…-твердые соединения.

В О П Р О С Ы    З А К Р Е П Л Е Н И Я :

1. Какие соединения называются «предельными углеводородами ?

2. Чему равна валентность атома углерода в молекуле метана и как это объясняется квантовой механикой ?

3. Кто ввел понятие «гибридизации» и к чему применимо оно применимо ?

4. Какой вид гибридизации электронных орбиталей атома углерода в молекуле метана ?

5. Каково расположение в пространстве гибридных орбиталей и чему равен угол между ними ?

6. Какую пространственную фигуру образует молекула метана ?

7. Какая связь образуется между углеродом и атомами водородов в молекуле метана ? 

8. Какие характеристики химической связи мы рассматриваем и каково их значение для  σ – связи   С-Н ?

ДОМАШНЕЕ ЗДАНИЕ

1. Прочитать конспект лекции, запомнить новые понятия и определения.
2. Выучить формулы первых десяти соединений гомологического ряда алканов и соответствующие им названия.
3. Повторить «Алгоритм поиска возможных иломеров»\     
