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Тема уроков: Технология ремонта каменных конструкций и усиление фундаментов.

Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Назовите способы демонтажа каменных стен? 

Новый материал. 
Ремонт и восстановление каменных конструкций
Инструменты для разборки и ремонта кладки

Каменную кладку разбирают, если здание или сооружение сносят, реконструируют или ремонтируют каменные конструкции. Разборку кладки, пробивку в кладке сквозных и несквозных отверстий, гнезд или борозд выполняют с помощью пневматических отбойных молотков и электромолотков, скарпелей, шлямбуров, стальных ломов, кирок, клиньев, кувалд, молотков, электрических сверлильных машин.

Отбойные пневматические молотки (рис.1, а) и электромолотки используют как при разборке кладки, так и для пробивки гнезд, борозд. Борозды и пазы в кирпичной кладке выполняют также электрическим бороздоделом.

Шлямбуры (рис. 1,6) предназначаются для пробивки круглых отверстий небольшого диаметра (30...50 мм). Шлямбуры делают из стальной трубы. Один конец его имеет пилообразные зубья, другой конец - конусообразный.

Отверстия в стенах выбивают электрическими сверлильными машинами (рис.1, в) с наконечниками из высокопрочной стали или твердых сплавов.

Скарпель (рис.1, г) применяют при пробивке гнезд и борозд при разборке кладки.

Ломом, киркой, клином пользуются в основном при разборке стен и фундаментов.

Кладку восстанавливают при ремонте конструкций (заделывают гнезда, борозды) обычными инструментами, которыми каменщики пользуются при кладке стен из камней или кирпича.

Разборка кладки

Ручная разборка. Кирпичную кладку, сложенную на известковом или смешанном растворе низких марок, разбирают пневматическими отбойными молотками и электромолотками, а также ломами (рис. 1, д) или кирками (рис.1,е), ударяя ими в горизонтальный шов под постель кирпича.

Разборку ведут горизонтальными рядами, начиная с верха стены. Снятый кирпич спускают по закрытым желобам вниз. Кирпич очищают от раствора острым концом ки-рочки так же, как при теске кирпича. Получаемый при разборке щебень спускают вниз по желобам.

Все работы при разборке каменных конструкций выполняют по проекту производства работ.

Механизированная разборка. При разборке каменных зданий по конструкции ударяют металлическим ядром или болванкой, подвешенными к стреле крана. Ядро массой 2...3 т, опускаемое краном с высоты, дробит кладку на куски, которые затем используют.

Для разборки кладки применяют также гидромолоты и гидроклинья, монтируемые на самоходных шасси с гидроприводами.

Взрывной способ. Взрывные работы выполняют только специалисты Взрывпрома по утвержденным проектам производства работ.

Пробивка и заделка отверстий, борозд, гнезд и проемов

Пробивка. Перед пробивкой отверстий размечают их положение и, если нужно, устанавливают подмости. Они должны быты такой высоты, чтобы место пробивки находилось на уровне груди рабочего: в таком положении удобнее и легче работать.

Отверстия для электрокабелей и труб диаметром до 40 мм просверливают электрической сверлильной машиной, переносными станками или пробивают шлямбуром.

Пилообразный конец шлямбура приставляют к намеченному месту (шлямбур держат перпендикулярно стене) и, ударяя кувалдой по тупому концу, периодически поворачивают его вокруг оси. Вращать шлямбур необходимо для того, чтобы он не оказался забитым в кладку подобно штырю. Через некоторое время шлямбур вынимают из гнезда и освобождают от кусочков кирпича и пыли.

Прямоугольные отверстия пробивают скарпелем, отбойным молотком или электромолотком, начиная с верхней части отверстия. Сначала выбивают верхний кирпич, раскалывая его скарпелем и легкой кувалдой. Затем, забивая скарпель под постель или в вертикальный шов, выбивают следующий кирпич и т.д.

При толстых стенах отверстия пробивают сначала с одной стороны на половину толщины стены, а затем с другой.

Борозды пробивают следующим образом. Сначала на одном из ее концов делают гнездо по сечению борозды, затем последовательно выбивают другие кирпичи по намеченной линии. Если в процессе работы приходится выбивать не целый кирпич, а часть его, то на линии границы откола кирпича сначала делают насечку, ударяя кувалдой по скарпелю, а потом уже выбивают кирпич. Узкие борозды-пазы в кирпичной кладке выбирают бороздоделом. Этим же инструментом высверливают гнезда диаметром до 75 мм.

Перед пробивкой отверстий и проемов (рис. 2) сначала над размеченным проемом 1 делают с обеих сторон стены борозды глубиной в '/2 кирпича. В борозды закладывают железобетонные перемычки или стальные балки 2. Длина закладываемых отрезков должна быть на 0,5 м больше ширины проема. На концах и в пролете через 1...1,5 м балки стягивают между собой болтами. Все промежутки между верхом балок и кладкой зачеканивают жестким цементным раствором и только после его затвердевания начинают пробивать проем.

Дальнейшую пробивку проема ведут сверху вниз. Сначала с обеих сторон ниже перемычки пробивают борозды. Затем, углубляя и расширяя их, делают в стене сквозную щель на ширину проема, а дальше разбирают кладку рядами, применяя ручной или механизированный инструмент.

Заделка. Проемы и крупные отверстия заделывают кирпичом или камнями правильной формы так же, как и кладку стен соответствующей толщины, с обязательной перевязкой со старой кладкой и расшивкой швов или в пустошовку. При этом тщательно заделывают верх проема или отверстия.

При укладке последнего верхнего ряда кладки зазор (шов) между старой и новой кладкой зачеканивают жестким цементным раствором. При этом сначала кладут и зачеканивают последний ряд забутки, а потом - лицевые версты.

При заделке небольшого отверстия, гнезда или борозды очищают поверхность кладки от мусора и промывают ее водой. Затем подбирают и подгоняют с приколкой отдельные кирпичи, после этого забрасывают в гнездо раствор и укладывают подготовленные кирпичи. При этом не обязательно перевязывать старую кладку с новой.

Заделка борозд может быть сплошной, на всю глубину борозды или в виде перегородки, ограждающей устроенный в стене канал.

Заделка балок, трещин. Ремонт простенков

Заделка балок. Концы балок при ремонтных работах заделывают так же, как при строительстве новых зданий.

Балки перекрытий укладывают по ходу кладки стен: доводят кладку до уровня низа балок или опорных подушек, затем размечают места и укладывают опорные подушки под металлические или железобетонные балки. Верх подушек выверяют по уровню или нивелиру. После этого кладку наращивают, возводят ее на два ряда выше уровня междуэтажного перекрытия, оставляя гнезда для укладки балок. Закладку гнезд при высоте их более четырех рядов делают с наклонной штрабой для лучшей перевязки при заделке. Укладываемые в гнезда концы балок закрепляют в стенах стальными Т-образными анкерами. Пример заделки в стене стальной балки показан на рис. 3.

Все металлические части, заделываемые в кладку, покрывают противокоррозионной изоляцией - цементным молоком, горячим битумом или суриком. Концы металлических и железобетонных балок (особенно их торцы) обертывают войлоком 3 или минеральной ватой, создавая этим теплоизоляционную защиту от промерзания.

Заделка трещин. Прежде чем заделывать трещины, необходимо устранить причины, вызывающие их, а затем убедиться, что деформации стен закончились и трещины не увеличиваются. Тонкие трещины очищают от грязи и пыли и заполняют жидким цементным раствором, нагнетая его внутрь растворонасосом. Широкие трещины заделывают, разбирая части старой кладки и заменяя ее новой.

При заделке трещин в стенах толщиной в 1 '/2 кирпича кладку разбирают и заделывают последовательно отдельными участками на всю толщину стены в виде кирпичных замков (рис. 4, б). Если трещины имеют значительную ширину, то для скрепления кладки часто ставят анкеры или балки (металлические связи). Эти балки заделывают в кладку так же, как над пробиваемыми проемами устраивают перемычки (рис. 4, в).

При заделке тонких трещин в стене толщиной в 2 кирпича и более (рис. 4, г) сначала разбирают кладку вдоль трещины на глубину в '/2 кирпича с каждой стороны стены. После этого трещину промывают водой, устанавливают опалубку и нагнетают в нее жидкий цементный раствор состава 1 : 3 или 1 : 2. Раствор нагнетают участками высотой 1...1,5 м. Затем разобранную кладку закладывают с обеих сторон трещины кирпичом в перевязку со старой кладкой. Ремонт простенков. При ремонте простенков смежные проемы закладывают кирпичной кладкой на глиняном растворе или устанавливают в них временные стойки, воспринимающие нагрузку от вышележащей кладки. Затем последовательно разбирают и заменяют разрушенную кладку простенка новой и после того, как она приобретает необходимую прочность, разбирают временную кладку или снимают временные крепления.

Ремонт облицовки

При замене выветрившейся части лицевой кладки в старой кладке после разборки ее лицевой поверхности через 4...5 рядов выдалбливают прерывистые борозды глубиной '/2 кирпича, в которые затем заводят тычковые ряды облицовки. Выветрившуюся часть стены разбирают и заменяют облицовочный кирпич снизу вверх, охватывая каждой расчисткой 5...10 рядов разрушенной кладки и облицовывая каждый раз столько же рядов новой.

Поверхности кладки перед облицовкой очищают от пыли и промывают, с тем чтобы обеспечить более прочное сцепление облицовки с кладкой. Промежутки между ложковыми рядами облицовки и стеной заполняют раствором по ходу кладки.

Перед укладкой каждого кирпича в пробитую борозду забрасывают часть пластичного раствора, с тем чтобы при посадке на место и выравнивании по шнуру кирпича выжимаемый им раствор лучше заполнял швы между старой и новой кладками.

При замене облицовки из плит сначала разбирают старую облицовку и срубают все неровности на поверхности кладки, а затем восстанавливают облицовку, устанавливая новые плиты теми же приемами и в такой же последовательности, как при облицовке готовых стен прислонными плитами.

Техника безопасности

К разборке и восстановлению конструкций рабочих допускают только после предварительного инструктажа по технике безопасности.

Перед началом работ ответственный руководитель дает пояснения о наиболее опасных моментах этих работ, а также о способах разборки.

При механизированной разборке ударным способом опасную зону вокруг разбираемого здания ограждают и снабжают предупредительными надписями, кабину машиниста защищают сеткой от возможного попадания отколовшихся частиц.

Разборку здания ведут под руководством мастера или производителя работ и в такой последовательности, при которой удаление одной какой-либо части не вызовет обрушения другой.

Запрещается одновременно разбирать конструкции в пределах двух или более ярусов (этажей) по одной вертикали независимо от того, есть ли между ними перекрытия.

Рабочим запрещается находиться на разбираемых стенках здания, даже если они привязаны предохранительными поясами к устойчивым частям здания.

Подрубать стены допускается на глубину не более '/з толщины. При этом стены толщиной менее 2 кирпичей подрубать запрещается. Для того чтобы стена не упала во время подрубки, до начала работ ее закрепляют подпорками или канатными оттяжками.

Запрещается подрубать и обрушивать на перекрытия разбираемого здания дымовые трубы, каменные столбы и простенки. Их можно валить на внешнюю сторону здания (без подрубки) или же разбирать сверху.

При разборке каменных стен образуется большое количество пыли. Поэтому необходимо смачивать водой как разбираемую кладку, так и образующиеся кучи щебня и мусора.

К работам с электрифицированным и пневматическим инструментом допускаются рабочие, прошедшие специальное обучение.

Рабочие, разбирающие кладку с помощью пневматических молотков или электрифицированного инструмента, должны надевать защитные очки и рукавицы. Присоединять и отсоединять воздушные шланги можно только после прекращения подачи воздуха. Работать неисправным инструментом запрещается.

Технология ремонта и усиления фундаментов

Прежде чем приступить к выполнению работ по ремонту и усилению фундаментов, необходимо установить причину повреждения фундаментов и устранить ее. Для выявления причин, вызвавших повреждения фундаментов, а также при их реконструкции проводят сбор сведений по истории здания или сооружения, а также выполняют  техническое  обследование надземной и подземной частей здания и прилегающей территории. Это особенно актуально для зданий старой постройки.
Сбор сведений по истории здания дает возможность установить дату постройки; первоначальный вид; изменения, которые происходили в процессе эксплуатации (надстройки, пристройки, перепланировка); аварийные состояния. Наличие технической документации значительно сокращает объем дальнейших обследований.


Обследование надземной части здания позволяет установить его фактические размеры, оценить состояние несущих и ограждающих конструкций, определить фактически действующие нагрузки, выявить внешние повреждения, установить, по возможности, причины их возникновения.

Обследование подземной части здания выполняют с целью определения конструкции, размеров и материала фундамента, его прочностных характеристик, глубины заложения, наличия и состояния гидроизоляции, а также типа грунтов в основании. Для этого производят откопку шурфов, количество которых зависит от физического состояния здания в целом и его конструкций.

Если при реконструкции или капитальном ремонте здания нагрузки на фундамент не возрастают, то достаточно отрыть два-три шурфа. При наличии деформаций и трещин в стенах шурфы обязательно выполняют в местах предполагаемых повреждений фундамента. Их отрывают на 0,5 м ниже уровня подошвы фундамента. В плане шурф имеет форму прямоугольника, причем большая его сторона длиной 1,5...3 м примыкает к фундаменту. Прочность фундаментов и стен подвала определяют известными неразрушающими методами, например, акустическим, радиометрическим, механическим и т.п.

Осадку здания контролируют инструментально, а раскрытие трещин - с помощью маяков, устанавливаемых поперек трещин на стене здания (рис. 1). Маяки устраивают в виде мостика длиной 250...300, шириной 50...70 и толщиной 15...20 мм. Место, где устраивают маяк, очищают от штукатурки, краски, облицовки. На каждой трещине устанавливается два маяка: один - в месте наибольшего раскрытия, другой - в ее начале. Если в течение 15...20 дней на маяках не появились трещины, то можно считать, что деформации здания стабилизировались. Маяки делают из гипса, можно из металла или стекла.

Обследование прилегающей территории способствует выяснению причин повреждений, таких как неправильный отвод поверхностных вод, наличие вблизи русл старых рек, засыпанных оврагов и т.п. (см. таблицу ниже).

	Вид и внешнее проявление деформаций
	Причины деформаций

	1. Осадка средней части здания
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	Слабое основание в средней части здания;
просадка просадочных грунтов основания;
карстовые пустоты в средней части здания

	2. Осадка крайней части здания (левой или правой)
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	Слабое основание под крайней частью здания;
просадка грунтов от замачивания;
карстовые пустоты;отрывка котлована или траншеи рядом со зданием;
сдвиг рядом расположенной подпорной стенки;
затопление подвала

	3. Осадка обеих крайних частей здания
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	Аналогичные причины, указанные в п.2, но действующие в обеих частях здания;
размещение под средней частью крупного включения (валуна, старого фундамента)

	4. Выпучивание и искривление стен в вертикальной и горизонтальной плоскостях
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	Распор стропильной системы;горизонтальные усилия от растяжек, прикрепленных к зданию;
эксцентричная передача нагрузки от перекрытий;
динамические нагрузки от оборудования, расположенного в здании;
сейсмические подвижки


Работы по переустройству фундаментов могут выполняться по двум направлениям:
· восстановление несущей способности оснований и ее повышение;

· ремонт и усиление фундаментов.

В отдельных случаях эти работы могут выполняться совместно.

Восстановление несущей способности оснований, ее повышение является сложным и дорогостоящим процессом, сущность которого заключается в увеличении плотности и несущей способности грунта основания. Известны различные пути решения поставленной задачи, такие как цементизация, битумизация, силикатизация и т.п.
До начала работ по ремонту и усилению фундаментов должны быть исключены причины, вызывающие его неравномерную осадку или разрушение. Если деформация фундамента вызвала соответствующие деформации стен и перекрытий, то работы выполняют в следующей последовательности:

· укрепление (вывешивание) перекрытий;

· укрепление стен в местах деформаций;

· ремонт и усиление фундаментов;

· ремонт стен;

· ремонт перекрытий.

К основным работам по ремонту и усилению фундаментов относятся:
· усиление оснований и фундаментов;

· уширение подошвы фундаментов;

· увеличение глубины заложения;

· полная или частичная их замена.
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Prc. 2. YacTHuHas pasrpyska GpyHIaMeHTa ¢
TIpHMeHeHHeM BPeMEeHHBIX IepPeBIHHBIX OIOp:
1 — ¢yHIaMeHT: 2 — cTeHa: 3 — IepeKpHITHe: 4 —
BEepXHHIl NPOTOH: 5 — CTOMKAa: 6 — KIMHBL: 7 —
OIIOPHEIIT Gpyc: § — OmOpHas MOAyIIKa





Перед началом работ необходимо принять меры по обеспечению устойчивости здания и предохранению конструкций от возможных деформаций, т.е. выполнить частичную или полную разгрузку фундаментов.
Частичную разгрузку выполняют путем установки временных деревянных опор, а также деревянных и металлических подкосов.
Для установки временных деревянных опор (рис. 2) в подвале или на первом этаже на расстоянии 1,5...2 м от стены укладывают опорные подушки, на них размещают опорный брус, на который устанавливают деревянные стойки. По верху стоек укладывают верхний прогон, который крепится к стойкам с помощью скоб. Затем между стойками и нижним опорным брусом забивают клинья, включая тем самым стойки в работу, и нагрузка от перекрытия частично снимается со стен и передается на временные опоры. Опоры на этажах должны устанавливаться строго одна над другой. Для увеличения устойчивости конструкции стойки раскрепляют раскосами.

Полную разгрузку фундаментов осуществляют с помощью металлических балок (рандбалок), заделываемых в кладку стены, а также поперечных металлических или железобетонных балок. Рандбалки (рис. 3, а) устанавливают выше обреза фундамента в заранее пробитые с обеих сторон стены штрабы на постель из цементно-песчаного раствора. Штрабы необходимо пробивать под тычковым рядом кирпичной кладки. Временное закрепление рандбалки в штрабе выполняют клиньями. В поперечном направлении через 1,5...2 м балки стягивают болтами диаметром 20...25 мм. Пространство между временно закрепленной балкой и стеной заполняют цементно-песчаным раствором состава 1:3. Стыки рандбалок по фронту соединяют накладками на электросварке. В этом случае нагрузка передается на соседние участки фундамента.

