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Тема уроков: Технология кладки карнизов различной сложности.
Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Что такое КУПОЛ?

2.Что такое СВОД?

3.Что такое АРКА? 

Новый материал.
Кладка карнизов.

Тычковые ряды в кладке необходимо укладывать из целых кирпичей и камней всех видов. Независимо от принятой системы перевязки швов укладка тычковых рядов является обязательной в нижнем (первом) и верхнем (последнем) рядах возводимых конструкций, на уровне обрезов стен и столбов, в выступающих рядах кладки карнизов и т. д. 

Кладку карнизов следует выполнять в соответствии с проектом. При этом свес каждого ряда кирпичной кладки в карнизах не должен превышать 1/3 длины кирпича, а общий вынос кирпичного неармированного карниза должен составлять не более половины толщины стены. Карнизы с общим выносом более 1/2 толщины стены устраивают из армированной кирпичной кладки на растворе марки не ниже 25 или из сборных железобетонных элементов. 

Кладка анкеруемых карнизов допускается после достижения кладкой стены, в которую заделываются анкеры, проектной прочности. 

При устройстве карнизов после окончания кладки стены их устойчивость необходимо обеспечивать временными креплениями. 

Все закладные железобетонные сборные элементы (карнизы, пояски, балконы и др.) должны обеспечиваться временными креплениями до их защемления вышележащей кладкой. Срок снятия временных креплений указывается в рабочих чертежах. 

При возведении стен из керамических камней в свешивающихся рядах карнизов, поясков, парапетов, брандмауэров, где требуется теска кирпича, должен применяться полнотелый или специальный (профильный) лицевой кирпич морозостойкостью не менее Мрз25 с защитой от увлажнения. 

Используя силикатный кирпич, не делают выступы более 6 см. 

Если стену выкладывают из пустотелого кирпича, то для свешивающихся рядов карнизов, поясков, а также частей, для которых кирпич нужно подтесывать, применяют полнотелый или специальный (профильный) лицевой кирпич.

Кирпичный карниз дома может быть обустроен с помощью различных декоративных элементов:
Сандрик — это элемент, подчеркивающий горизонтальное деление фасада здания. По форме он может быть криволинейным, треугольным, либо строго прямоугольным. Геометрия элементов зависит от общего стиля и дизайна сооружения. Сандрик выступает над оконным или дверным проемом, выполняя не только декоративную, но и защитную функции — предотвращает стены от стекания осадков.

Кирпичный руст — создается за счет горизонтального расположения деталей, утопленных вглубь на 3-6 см . Повторяется через каждые 4-8 рядов. Выполненная таким образом декоративная кладка кирпичной стены придает поверхности рельефность и зрительно делит ее на горизонтальные полосы.
Контрфорсы — представляют собой выступающую линию кирпичей, предназначенных для усиления конструкции сооружения. Возводятся они с внешней стороны дома и принимают на себя горизонтальное усиление, давление грунтов на стены, распор от сводов, перекрывающих строение. Обычно этот элемент применяется при строительстве зданий в готическом или романском стилях, где он наиболее органично вписывается в общую картину.
Для полного понимания, представления внешнего вида и принципов кладки вышеуказанных элементов, советую воспользоваться  просторами интернета.

