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Тема уроков: Технология кладки колодцев, коллекторов труб.
Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Что такое САНДРИК?

2.Что такое КОНТРФОРС?

3.Что такое КИРПИЧНЫЙ РУСТ? 

Новый материал.
Начало формы

	
	


Конец формы

Технология кладки колодцев из кирпича

Толщина стенок колодца зависит от его глубины. Чем глубже колодец, тем толще должна быть стена кирпичной кладки. Прежде всего роют котлован под колодец диаметром 1,5-2 м, глубиной до 2 м. Дно. вырытого котлована должно быть строго горизон​тально. Заблаговременно изготавливают три круг​лых рамы необходимого диаметра - обычно 1,5- 2,0 м. Одна рама основная, или нижняя, остальные рамы - промежуточные и верхняя.

Основная, или нижняя, рама изготавливается чаще из металла. По наружному диаметру она на 5-10 см больше промежуточных и обязательно по всей окруж​ности должна иметь стальной нож, изогнутый по форме рамы и закрепленный с ее наружной стороны. Это самая тяжелая и прочная рама толщиной 8- 10 см, а шириной, равной толщине стенки кирпич​ной кладки. Промежуточные и верхнюю рамы изго​тавливают в основном из древесины толщиной до 8 см, а шириной, равной толщине кладки, или несколько меньше. Это делают для того, чтобы оста​вался углубленный шов (камовка), который затем заполняют (замазывают) цементным раствором.

Деревянные рамы изготавливают из нескольких досок одинаковой толщины и скрепляют гвоздями, концы которых обязательно загибают.

Для увеличения прочности кладки применяют анкеры или стержни из арматурной стали диаметром 15-20 мм с резьбой на концах.

В рамах по среднему диаметру просверливают отверстия по диаметру анкеров: в основной и верх​ней рамах по 6 отверстий, а в промежуточных по 12. Для этого средний диаметр рам делят на 12 равных частей (через 15°) и сверлят отверстия на получен​ных метках.

Совет

Обязательное условие, чтобы отверстия на про​межуточных рамах полностью совпадали. Желательно изготовить одновременно нужное количество промежуточных рам (зависит от длины анкеров и глубины колодца).

После подготовки всех материалов и заготовок на земле в основную раму вставляют и закрепляют 6 анкеров. Гайки должны быть прочно завернуты с обязательной прокладкой под них шайб. Вставив все 6 анкеров в раму, полученную конструкцию опуска​ют в котлован с тщательно выровненным дном. Чтобы рама встала строго горизонтально, ее многократно проверяют на горизонтальность с помощью уровня. Установив жестко основную раму, сверху на анкеры надевают промежуточную раму с предварительно навернутыми гайками и шайбами. Далее проверяют, чтобы анкеры были строго вертикальными (рис. 28). Только после тщательной установки анкеров присту​пают к кирпичной кладке колодца. Кирпичную клад​ку выполняют обычным способом. Сначала на основ​ную раму кладут слой цементного раствора состава 1:2-1:3, разравнивают его до толщины 1 см и на него укладывают первый ряд кирпича, смоченного водой.

	


Первый и второй ряды кладки состоят из тычкового ряда. Поскольку кладка ведется круглая, с наружной стороны между кирпичами остается большой зазор, который заполняют раствором, но в этот зазор можно вставлять куски кирпича. Выложив полностью пер​вый ряд так, чтобы между кирпичами не было пустых, не заполненных раствором мест, приступают к кладке второго ряда. Кладка может вестись также тычковы​ми рядами (рис. 29 а) или ложковыми рядами, кото​рые кладут между двумя кирпичами, уложенными тычками (рис. 29 б). При любом виде кладки следует обращать внимание на перевязку швов.

Внимание

Чтобы кладка была абсолютно круглой, реко​мендуется сделать шаблон в виде кольца, состо​ящего из двух половинок, скрепленных между собой. Шаблон закрепляют в середине толщины укладываемого ряда кирпичей. Такое приспосо​бление помогает выполнить кладку колодца даже тем, кто раньше никогда не занимался подобной работой.

Во время кладки кирпичей для анкеров, которые попадают в тело кирпича, в кирпиче вырубают желоб для прохода анкера. Пространство между кирпичами и анкером обязательно заполняют раствором.

	

	


Для прочности кирпичной кладки рекомендуется через каждые 5-6 рядов прокладывать в кладке 2- 3 ряда проволоки диаметром 3-6 мм, располагая ее равномерно по поверхности кладки.

Кладку кирпича следует вести так, чтобы между ней и шаблоном оставался зазор 5-10 мм. Такое усло​вие обеспечивает последующий свободный выход шаблона из кирпичной кладки. Если это условие не соблюдается, то перестановка шаблона на следую​щий ряд кладки сопряжена с заклиниванием послед​него в кирпичной кладке.

Кладку ведут не до самой промежуточной рамы. Прежде в нее вставляют и закрепляют 6 анкеров в сво​бодные отверстия. Анкера жестко закрепляются в промежуточной раме с помощью гаек с шайбами. Промежуточную раму устанавливают строго горизон​тально, регулируя горизонтальность рамы с помощью гаек анкеров первого анкерного узла. Вертикальность достигается правильной установкой анкеров (рис. 30).

Конструкцию прочно закрепляют, а затем продол​жают кладку из кирпича. Не доходя до первой проме​жуточной рамы на 5 см и менее, кладку из кирпича прекращают, а пространство между рамой и кладкой заполняют цементным раствором с добавлением в него гравия или щебня. Раствор необходимо тщательно уплотнять, чтобы внутри него не было пустот.

На свежеуложенный раствор надо поджать раму, чтобы она как можно плотнее к нему прилегла и сжи​мала кладку.

При выполнении первых рядов кирпичной кладки необходимо предусмотреть несколько отверстий или окон размером 20x50 см для вставки в них фильтров из пористого бетона для поступления воды с боковых сторон колодца.

	Для ремонта колодца и очистки его от зелени и слизи в него надо опускаться. Применение лестниц удобно для неглубоких колодцев, для глубоких труб​ных колодцев рекомендуется устраивать стальные скобы, которые надежно закрепляют в кладке на глубину не менее 12 см. Располагают скобы в раз -


бежку на расстоянии 20 см одна от другой (рис. 31). Скобы

Необходимо тщательно прокрасить в несколько слоев

Масляной или другой водостойкой краской.

	Для уменьшения трения между грунтом и клад​кой промежуток между нижней рамой и первым промежуточным кольцом иногда обшивают доска​ми, располагая их вертикально. Но все это делают так, чтобы доски не мешали кладке. Обшивку доска​ми желательно производить после выполнения пол​ностью первой захватки и ее оштукатуривания с наружной стороны. Для этого следует выкопать яму или котлован такой глубины и ширийы, чтобы там можно было без помех штукатурить и выполнять обшивку кирпичной кладки. Внутреннюю стенку кирпичной кладки следует тщательно оштукату​рить жирным цементным раствором. Раствор приго​тавливают как густую сметану. 


Его наносят за один прием и тщательно разравнивают полутерком. Раствор разглаживают стальной кельмой, лопаткой или отрезовкой - небольшой лопаточкой. Чем ров​нее и глаже выполнена поверхность, тем легче впо​следствии с нее удаляются слизь и зеленый налет. Оштукатуривать поверхность стенки можно после того, как между двумя кольцами выполнена первая захватка или ярус.

Выполнив штукатурку на так называемой первой захватке, т. е. между основной и промежуточной рамами, продолжают выемку грунта, систематиче​ски проверяя вертикальность опускаемой конструк​ции. Затем приступают к кирпичной кладке во вто​рой захватке. После этого вынимают грунт и опуска - ют кладку на всю высоту анкеров во второй захватке. После опускания всей захватки в грунт приступают к

Штукатурке кладки.

Совет

Как только колодец достигнет водоносного слоя, определяют, откуда поступает вода: через боко​вые стенки или дно. Если вода поступает через боковые стенки, то в ранее устроенные отвер​стия вставляют фильтры, а если через дно, то отверстия в кладке закладывают кирпичом и оштукатуривают, предварительно откачав из колодца воду. Раствор за это время схватится. Цементный раствор, начав схватываться на воз​духе, продолжает твердеть в воде.

Чтобы колодец в дальнейшем не опускался вглубь, необходимо подложить под нож основного кольца бетонные плиты или камень плитняк. Они должны быть больших размеров и заходить на 20-50 см за наружную стену колодца.

Затем дно колодца вычищают и делают донный фильтр, засыпая песок с гравием или щебнем толщи - ной 30-50 см.

После выполнения полностью всех работ колодцы тщательно вычищают, дезинфицируют вместе с водой и только после проверки воды на соответствие требо​ваниям ГОСТ разрешается ею пользоваться.
