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Тема уроков: Кладка из естественного камня  надсводных строений арочных мостов, труб, лотков и оголовков.

Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Что такое Коллектор? 

Новый материал.
В железобетонных мостах арочной системы основными несущими элементами служат своды или арки.

Свод представляет собой криволинейную плиту, ширина которой значительно больше ее толщины. Арка -- это кривой брус, поперечный размер которой обычно меньше его высоты. Так как арки (своды) в основном работают на сжатие, в них наиболее эффективно может быть использован бетон высоких марок.

Пролетные строения арочных мостов всегда легче и экономичнее балочных. Однако передача распора опорам требует зиачительного увеличения их размеров, в особенности крайних опор (устоев). Поэтому арочные мосты обычно целесообразны при хороших грунтах и сравнительно небольшой высоте опор. Железобетонными арками или сводами перекрывают пролеты от 60--80 м и более; современные арочные мосты имеют пролеты до 300 м.

Основные системы арочных мостов. По статической схеме арочные железобетонные мосты можно разделить на распорные н безраспорные. В распорных арочных системах арки своды опираются пятами на опоры и передают им вертикальные давления и распор, в безраспорных -- распор воспринимает затяжка, благодаря чему пролетное строение передает опорам лишь вертикальные давления.

Арочные мосты могут иметь езду поверху (рис. 4, а) или же пониженную езду (рис. 4, б). В отдельных случаях просзжугс часть устраивают в уровне пят арок. Выбор уровня расположение проезжей части определяется условиями проектирования продольного профиля мостового перехода. При езде поверху проезжая часть опирается на свод или арки с помощью подпорочных стоек, а при езде понизу ее подвешивают к аркам подвесками.

Арки (своды) мостов могут быть бесшарнирными, двухшарнирными и трехшарнирными.  Бесшарнирные арки (своды) наиболее просты по конструкции. Однако при просадках и смещения) опор, изменениях температуры, усадке и ползучести бетона в ни: возникают дополнительные усилия и напряжения. Поэтому бесшарнирные арочные мосты нельзя применять при слабых грунтах, ; также в районах с резкими колебаниями температуры. Двух шарнирные арки в меньшей степени подвержены дополнительными напряжениям, но конструкция их несколько усложняется наличием шарниров. Трехшарнирные арки не испытывают дополнительных усилий ни от деформаций опор, ни от изменений температуры,, ни от усадки и ползучести бетона. Поэтому их применяют, когда, возможны просадки или смещения опор, а также большие колебания температуры. Трехшарнирная система удобна также в мостах,, монтируемых из готовых полуарок.

Очертание оси железобетонных арок принимают возможно близким к кривой давления от расчетной нагрузки. Стрелу подъема пролета в зависимости от арок назначают от местных условии.

В безраспорных мостах затяжка может быть в виде элемента, способного воспринимать только растягивающее усилие; арки же работают на сжатие и изгиб. Такую систему называют жесткой аркой с гибкой затяжкой (рис. 4, в). В другой разновидности затяжку делают в виде жесткой балки, способной работать и на изгиб. В этом случае арка должна быть гибким элементом (криволинейным пли полигональным), работающим на осевое сжатие; такую систему называют гибкой аркой с жесткой затяжкой (рис. 4, г). Интересна, система с жесткой аркой,, гибкой затяжкой и наклонными подвесками (рис. 4, д),которые уменьшают изгибающие моменты в арке и позволяют сделать ее более легкой. Безраспорные арочные мосты называют также комбинированными системами.

Арочные мосты со сводами. В арочных мостах с ездой поверху часто применяют один или несколько параллельных сводов, поддерживающих надсводную конструкцию. Если пролетное строение имеет один свод, то ширину его делают равной или несколько меньшей полной ширины моста (рис. 5, а). Применяя два (рис.. 5, б) 'или несколько параллельных сводов, можно получить более экономичное решение. При пролетах 60--80 м своды делают сплошного сечения, армируя их продольными стержнями, изогнутыми соответственно очертанию свода. Перпендикулярно к основным стержням ставят распределительную арматуру. Верхнюю ж нижнюю арматурные сетки свода связывают хомутами (см. рис. 5, а). Толщину сплошных сводов принимают При; больших пролетах рационально устройство пустотных коробчатых, сводов (см. рис. 5, б). Благодаря сосредоточению материала по краям сечения (в верхней и нижней плитах) коробчатый свод работает рациональнее сплошного. Высоту коробчатых сводов принимаю. Надсводное строение состоит из поперечных стенок (см. рис. 5, а) или отдельных надсводных стоек: (см. рис. 5, б), поддерживающих проезжую часть. При устройстве надсводных стенок плиту проезжей части можно непосредственно опереть на них. При надсводных стойках они поддерживают плиту с помощью продольных и поперечных балок.

Вблизи замка плита проезжей части примыкает к своду или: сливается с ним; дорожное покрытие проезжей части на замковом, участке поддерживается непосредственно сводом.

Разновидность арочных мостов со сводами своеобразной облегченной конструкции представляют собой мосты из арочных дисков (рис. 5, в). В арочных дисках плиту проезжей части объединяют для совместной работы с нижней криволинейной плитой и продольными стенками как единое коробчатое сечение. При небольших пролетах сводов нижней плиты может не быть, тогда арочный .диск имеет простое ребристое сечение. Чаще всего арочный диск имеет коробчатое сечение в средней части пролета, а ближе к опорам проезжая часть отделяется и выключается из совместной работы, диск же имеет ребристое сечение с нижней криволинейной плитой (см. рис. 5, в). Мосты из арочных дисков делают трехшарннрными во избежание больших дополнительных напряжений от изменений температуры, деформаций опор, усадки и ползучести бетона.

Мосты с отдельными арками. В таких мостах основными несущими элементами служат арки, сечение которых делают прямоугольным, а при больших пролетах двутавровым или коробчатым.. В мостах с ездой поверху число арок в поперечном сечении зависит от ширины моста. Обычно расстояние между арками составляет от 2--3 до 5--6 м. При езде понизу и пониженной езде пролетное строение имеет две арки, расстояние между которыми определяется шириной габарита проезда по мосту. Арки связывают между собой распорками, чтобы обеспечить жесткость и устойчивость пролетного строения в поперечном направлении (рис. 6, а, в). Армируют арки продольными стержнями, идущими вдоль их верхней и нижней поверхностей. Продольную арматуру охватывают хомутами.

Надарочная конструкция аналогична мостам со сводами.

Конструкцию проезжей части в мостах с отдельными арками рекомендуется отделять от арок швами, чтобы предотвратить появление дополнительных напряжений в ней и надарочных стойках от совместной работы с арками. Значительные дополнительные напряжения могут возникнуть в коротких стойках, ближайших к замку. На концах этих стоек часто устраивают шарниры, превращая их в так называемые качающиеся стойки (см. рис. 6, а), не воспринимающие изгибающих моментов благодаря шарнирам. арочный мост особенность конструкция

Начало формы

	
	


Конец формы

Технология кладки колодцев из кирпича

Толщина стенок колодца зависит от его глубины. Чем глубже колодец, тем толще должна быть стена кирпичной кладки. Прежде всего роют котлован под колодец диаметром 1,5-2 м, глубиной до 2 м. Дно. вырытого котлована должно быть строго горизон​тально. Заблаговременно изготавливают три круг​лых рамы необходимого диаметра - обычно 1,5- 2,0 м. Одна рама основная, или нижняя, остальные рамы - промежуточные и верхняя.

Основная, или нижняя, рама изготавливается чаще из металла. По наружному диаметру она на 5-10 см больше промежуточных и обязательно по всей окруж​ности должна иметь стальной нож, изогнутый по форме рамы и закрепленный с ее наружной стороны. Это самая тяжелая и прочная рама толщиной 8- 10 см, а шириной, равной толщине стенки кирпич​ной кладки. Промежуточные и верхнюю рамы изго​тавливают в основном из древесины толщиной до 8 см, а шириной, равной толщине кладки, или несколько меньше. Это делают для того, чтобы оста​вался углубленный шов (камовка), который затем заполняют (замазывают) цементным раствором.

Деревянные рамы изготавливают из нескольких досок одинаковой толщины и скрепляют гвоздями, концы которых обязательно загибают.

Для увеличения прочности кладки применяют анкеры или стержни из арматурной стали диаметром 15-20 мм с резьбой на концах.

В рамах по среднему диаметру просверливают отверстия по диаметру анкеров: в основной и верх​ней рамах по 6 отверстий, а в промежуточных по 12. Для этого средний диаметр рам делят на 12 равных частей (через 15°) и сверлят отверстия на получен​ных метках.

Совет

Обязательное условие, чтобы отверстия на про​межуточных рамах полностью совпадали. Желательно изготовить одновременно нужное количество промежуточных рам (зависит от длины анкеров и глубины колодца).

После подготовки всех материалов и заготовок на земле в основную раму вставляют и закрепляют 6 анкеров. Гайки должны быть прочно завернуты с обязательной прокладкой под них шайб. Вставив все 6 анкеров в раму, полученную конструкцию опуска​ют в котлован с тщательно выровненным дном. Чтобы рама встала строго горизонтально, ее многократно проверяют на горизонтальность с помощью уровня. Установив жестко основную раму, сверху на анкеры надевают промежуточную раму с предварительно навернутыми гайками и шайбами. Далее проверяют, чтобы анкеры были строго вертикальными (рис. 28). Только после тщательной установки анкеров присту​пают к кирпичной кладке колодца. Кирпичную клад​ку выполняют обычным способом. Сначала на основ​ную раму кладут слой цементного раствора состава 1:2-1:3, разравнивают его до толщины 1 см и на него укладывают первый ряд кирпича, смоченного водой.

	


Первый и второй ряды кладки состоят из тычкового ряда. Поскольку кладка ведется круглая, с наружной стороны между кирпичами остается большой зазор, который заполняют раствором, но в этот зазор можно вставлять куски кирпича. Выложив полностью пер​вый ряд так, чтобы между кирпичами не было пустых, не заполненных раствором мест, приступают к кладке второго ряда. Кладка может вестись также тычковы​ми рядами (рис. 29 а) или ложковыми рядами, кото​рые кладут между двумя кирпичами, уложенными тычками (рис. 29 б). При любом виде кладки следует обращать внимание на перевязку швов.

Внимание

Чтобы кладка была абсолютно круглой, реко​мендуется сделать шаблон в виде кольца, состо​ящего из двух половинок, скрепленных между собой. Шаблон закрепляют в середине толщины укладываемого ряда кирпичей. Такое приспосо​бление помогает выполнить кладку колодца даже тем, кто раньше никогда не занимался подобной работой.

Во время кладки кирпичей для анкеров, которые попадают в тело кирпича, в кирпиче вырубают желоб для прохода анкера. Пространство между кирпичами и анкером обязательно заполняют раствором.

	

	


Для прочности кирпичной кладки рекомендуется через каждые 5-6 рядов прокладывать в кладке 2- 3 ряда проволоки диаметром 3-6 мм, располагая ее равномерно по поверхности кладки.

Кладку кирпича следует вести так, чтобы между ней и шаблоном оставался зазор 5-10 мм. Такое усло​вие обеспечивает последующий свободный выход шаблона из кирпичной кладки. Если это условие не соблюдается, то перестановка шаблона на следую​щий ряд кладки сопряжена с заклиниванием послед​него в кирпичной кладке.

Кладку ведут не до самой промежуточной рамы. Прежде в нее вставляют и закрепляют 6 анкеров в сво​бодные отверстия. Анкера жестко закрепляются в промежуточной раме с помощью гаек с шайбами. Промежуточную раму устанавливают строго горизон​тально, регулируя горизонтальность рамы с помощью гаек анкеров первого анкерного узла. Вертикальность достигается правильной установкой анкеров (рис. 30).

Конструкцию прочно закрепляют, а затем продол​жают кладку из кирпича. Не доходя до первой проме​жуточной рамы на 5 см и менее, кладку из кирпича прекращают, а пространство между рамой и кладкой заполняют цементным раствором с добавлением в него гравия или щебня. Раствор необходимо тщательно уплотнять, чтобы внутри него не было пустот.

На свежеуложенный раствор надо поджать раму, чтобы она как можно плотнее к нему прилегла и сжи​мала кладку.

При выполнении первых рядов кирпичной кладки необходимо предусмотреть несколько отверстий или окон размером 20x50 см для вставки в них фильтров из пористого бетона для поступления воды с боковых сторон колодца.

	Для ремонта колодца и очистки его от зелени и слизи в него надо опускаться. Применение лестниц удобно для неглубоких колодцев, для глубоких труб​ных колодцев рекомендуется устраивать стальные скобы, которые надежно закрепляют в кладке на глубину не менее 12 см. Располагают скобы в раз -


бежку на расстоянии 20 см одна от другой (рис. 31). Скобы

Необходимо тщательно прокрасить в несколько слоев

Масляной или другой водостойкой краской.

	Для уменьшения трения между грунтом и клад​кой промежуток между нижней рамой и первым промежуточным кольцом иногда обшивают доска​ми, располагая их вертикально. Но все это делают так, чтобы доски не мешали кладке. Обшивку доска​ми желательно производить после выполнения пол​ностью первой захватки и ее оштукатуривания с наружной стороны. Для этого следует выкопать яму или котлован такой глубины и ширийы, чтобы там можно было без помех штукатурить и выполнять обшивку кирпичной кладки. Внутреннюю стенку кирпичной кладки следует тщательно оштукату​рить жирным цементным раствором. Раствор приго​тавливают как густую сметану. 


Его наносят за один прием и тщательно разравнивают полутерком. Раствор разглаживают стальной кельмой, лопаткой или отрезовкой - небольшой лопаточкой. Чем ров​нее и глаже выполнена поверхность, тем легче впо​следствии с нее удаляются слизь и зеленый налет. Оштукатуривать поверхность стенки можно после того, как между двумя кольцами выполнена первая захватка или ярус.

Выполнив штукатурку на так называемой первой захватке, т. е. между основной и промежуточной рамами, продолжают выемку грунта, систематиче​ски проверяя вертикальность опускаемой конструк​ции. Затем приступают к кирпичной кладке во вто​рой захватке. После этого вынимают грунт и опуска - ют кладку на всю высоту анкеров во второй захватке. После опускания всей захватки в грунт приступают к

Штукатурке кладки.

Совет

Как только колодец достигнет водоносного слоя, определяют, откуда поступает вода: через боко​вые стенки или дно. Если вода поступает через боковые стенки, то в ранее устроенные отвер​стия вставляют фильтры, а если через дно, то отверстия в кладке закладывают кирпичом и оштукатуривают, предварительно откачав из колодца воду. Раствор за это время схватится. Цементный раствор, начав схватываться на воз​духе, продолжает твердеть в воде.

Чтобы колодец в дальнейшем не опускался вглубь, необходимо подложить под нож основного кольца бетонные плиты или камень плитняк. Они должны быть больших размеров и заходить на 20-50 см за наружную стену колодца.

Затем дно колодца вычищают и делают донный фильтр, засыпая песок с гравием или щебнем толщи - ной 30-50 см.

После выполнения полностью всех работ колодцы тщательно вычищают, дезинфицируют вместе с водой и только после проверки воды на соответствие требо​ваниям ГОСТ разрешается ею пользоваться.
15.05.2020 (1 час)

Тема уроков: Инструмент для разборки кладки, пробивки отверстий.

Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Что такое Арочный мост? 

Новый материал.
1.       Ручные работы при разборке кладки выполняются с использованием следующих инструментов:

·        Отбойные молотки и электромолотки для разборки кладки и для пробивки отверстий;

·        Шлямбуры для пробивки круглых отверстий небольшого диаметра 30-50 мм;

·        Скарпель для разборки кладки и для пробивки прямоугольных отверстий;

·        Лом диаметром 25-30 мм и длиной 1-1,5 м для разборки кладки;

·        Кирка для разборки кладки;

·        Клин для разборки кладки;

·        Кувалда для разборки кладки.

А также инструменты каменщика кирпичной кладки.

2.       В зависимости от объемов и условий производства работ применяют различные способы разборки каменных конструкций:

·        Механизированный при помощи кранов, экскаваторов, бульдозеров;

·        Специальный (взрывной, термический и т.д.;)

·        Ручной.

   Кирпичную кладку, сложенную на известковых растворах, разбирают молотками, ломом или  киркой ударяя ими  в горизонтальный шов под постель кирпича. Кирпичную кладку, сложенную на цементном растворе, разбирают скарпелем или клиньями, которые забивают ударами кувалды в горизонтальные, а при необходимости и в вертикальные швы кладки. Разборка ведется горизонтальными рядами, начиная с верха стены. Снятый кирпич очищают и складывают.

3.       Пробивку проема ведут по следующим рабочим операциям:

·        Разметка;

·        Пробивка борозд;

·        Установка  балок;

·        Соединение балок;

·        Разборка кладки проема.

4.       Перед пробивкой отверстия делают его разметку, в случае необходимости устанавливают подмости. При  пробивке круглых отверстий пилообразный конец шлямбура приставляют к намеченному месту, шлямбур держат перпендикулярно к стене и, ударяя кувалдой по тупому концу, периодически поворачивают его вокруг оси. При пробивке прямоугольных отверстий выбивают верхний кирпич, забивая скарпель под постель или в вертикальный шов. Заделка отверстий выполняется так же как и кладка стен соответствующей толщины с перевязкой и расшивкой швов. Особое внимание при этом необходимо обращать на тщательную заделку верха отверстия. При укладке последнего ряда кладки зазор между старой и новой кладкой тщательно зачеканивается жестким цементным раствором. При этом сначала кладется и зачеканивается последний ряд забутки, а потом – лицевые ряды

