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Тема уроков: Способы разборки кладки и технология  разборки каменных конструкций.

Письменно ответить на следующие вопросы:

1.Что такое скарпель, кирка, лом? 

Новый материал. 
В зависимости от объема кладки, которую нужно разобрать, и условий работ применяют следующие способы разборки: вручную с применением механизированного и ручного инструмента; механизированной разборки с помощью кранов, экскаваторов, бульдозеров. При механизированных способах также не исключены работы, которые выполняют в основном при подготовке сооружений к разборке.

Все работы при разборке каменных конструкций выполняют по проекту производства работ или по заранее намеченному плану.

Кирпичную кладку, сложенную на известковом или смешанном растворе низких марок, разбирают с помощью пневматических отбойных молотков. А также кладку разбирают электромолотками, с рабочей частью в виде плоской лопатки. Кладку разбирают горизонтальными рядами, начиная с верха стены. Кирпич очищают от раствора острым концом кирочки, так же как при теске кирпича, и спускают по закрытым желобам вниз. Получаемый при разборке щебень ссыпают вниз также по желобам.

Для разборки стен, сложенных на прочных смешанных или цементных растворах, применяют механизмы, оснащенные гидромолотками (экскаваторы со сменным рабочим органом), а также краны, оснащенные тяжелыми клиньями или ядрами, которыми дробят кладку.

Бутовую и бутобетонную кладку фундаментов и стен разбивают вручную также с помощью пневматических или электрических молотков с ударной частью в виде плоской лопатки или пики.

При разборке каменных зданий по конструкции ударяют металлическим ядром или болванкой, подвешенными к стреле крана. Ядро массой 2...3т, опускаемое краном с высоты, дробит кладку на куски, которые затем используют для различных целей.

Для разборки кладки применяют также гидромолоты и гидроклинья, монтируемые на самоходных шасси с гидроприводами.

Из книги И.И. Ищенко “Каменные работы”
Конечно, каменная кладка встречается в современном строительстве все меньше и меньше, но в некоторых случаях именно камень различного калибра и связующий раствор позволяют создать фундамент будущего здания или, например, высокий каменный забор. Однако, нередки случаи, когда каменный забор или каменную стену необходимо убрать. Камень в виде материала можно будет использовать еще несколько раз, однако для этого необходимо правильно разобрать такую стенку.

Современные методы разборки каменных стен используют всего три способа разборки, которые обусловлены различающимися технологическими процессами. Первый способ является ручным. Его в основном используют при разборе каменных, а также кирпичных стен, которые складывались на известковых либо мало концентрированных цементных растворах. При подобного рода операциях рабочие пользуются ручными инструментами. В их перечень могут входить небольшие ломики, кирки, а также молотки. Если материал, из которого была построена стена, еще пригодится в хозяйстве, то его нужно очищать от застывшего на поверхности кирпича или камня раствора. Далее где-нибудь в сторонке можно складывать строительный материал.

Если раствор, которым скрепляли кирпичи, имеет более прочную основу, то такую стену будет разобрать несколько сложнее, и при помощи стандартных инструментов здесь уже будет точно не обойтись. Такую стену можно разобрать вручную только при помощи инструментов под названиями скарпель и стальной клин. Если в первом случае достаточно было стукнуть молотком в основание кирпича, то теперь в цементный или другой слой придется вбивать стальной кол. Именно он способствует расширению пространства между кирпичной кладкой и отделению кирпича от основного полотна стены. Конечно, целесообразней при такой работе использовать электроинструменты, такие как отбойный молоток.

Если при возведении стен использовалась бутобетонная или бутовая кладка, кирпичи или камень спасти уже вряд ли удастся. Демонтируется такая стена в основном при помощи выламывании каменных либо кирпичных блоков целыми сегментами.

Второй способ разбора стены называется подрывной. Как ясно из названия, демонтаж осуществляется путем микроподрыва основания конструкции. Работать с взрывчаткой имеет право только квалифицированный специалист.

Третий способ разбора стен осуществляется при помощи специализированной техники, такой как бульдозеры и спецкраны с многотонной грушей. Как правило, при таких способах разбора стены, кирпич или камень повторному использованию не подлежат.

