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Тема лекции.Страны Востока  в16-18 в.в. Колониальная экспансия европейских стран.

Причины колониальной экспансии европейцев

1 грабёж, например золото инков и ацтеков

 2 сырьё- сахарный тростник, табак, селитра

 3 захват рабов для трудоёмких процессов, например работа на плантации 

4 место сбыта своих товаров - не хотят покупать- заставим 

5 есть куда сплавить бродяг, преступников и безземельных крестьян 

6 контроль над торговыми путями Сингапур- над Моллукским проливом 

7 престиж насаждения христианства среди диких народов -влияние на Святой престол

Главными объектами колониальной экспансии в начале Нового времени были Америка и Индия.
Колонии в Америке. В течение XVI в. почти вся Центральная и Южная Америка были покорены европейцами. Большая часть территорий принадлежала Испании. Бразилия стала владением Португалии. Колонизация принесла индейцам голод, болезни, непосильный труд, вымирание. Для восполнения недостатка рабочих рук в Америку ввозили негров из Африки, ибо африканцы были более приспособлены к интенсивному труду, нежели индейцы. Для самой Африки боле, чем трехвековая работорговля имела ужасающие последствия. В общей сложности на суда были погружены боле 100 млн. человек, из них в Америку доплыли лишь 25 млн.

В конце XVI — начале XVII в. в Северной Америке появились первые английские колонии. В 1585 г. пират У. Рейли основал колонию Вирджиния. Но ее первые поселенцы почти все погибли из-за непривычных жизненных условий. В 1607 г. на берегу реки Джеймс было основано поселение Джеймстаун. Размеры колонии и численность ее населения росли. Вскоре появились новые колонии. Колонисты быстро уничтожали индейцев и захватывали их земли.

На севере в колониях преобладали фермерские хозяйства. На юге существовали крупные плантационные хозяйства. Начало мануфактурному производству в колониях было положено еще в годы Английской революции.

Индия накануне колониальной экспансии. В 1525 г. правитель Ферганы, а затем Афганистана Бабур начал завоевание Индии. В 1526 г. он разгромил Делийский султанат. Новую династию европейцы называли Великими Моголами, так как Бабур по отцовской линии происходил от Тимура, а по материнской — от Чингисхана. К XVII в. держава Великих Моголов включала в свой состав Афганистан, всю; Северную и Центральную Индию, а во второй половине; XVII в. к ней были присоединены многие южноиндийские государства. Однако власть Великих Моголов со временем ослабла. Местные правители были фактически независимы.

Государственной религией империи Великих Моголов и peлигией части знати был ислам. Но знати приходилось учитывать, что большинство населения составляют индуисты, считаться с этим.

Большое значение в Индии имели религиозные общины, которые, как правило, образовывали члены сект. Например, в Пенджабе (на северо-западе Индии) сложилась община сикхов. Учение сикхов о равенстве людей перед Богом независимо от кастовой принадлежности привлекало в их общину многих крестьян. Война сикхов против Моголов в Пенджабе, то затихая, то активизируясь, продолжалась до XVIII в. и завершилась победой сикхов и созданием сикхского государства.

Колонизаторы в Индии. С XVI в. в Индию стали проникать португальские и голландские колонизаторы. Португальцы захватили несколько баз на ее побережье. Ко второй половине XVII в. голландцы после жестоких войн отобрали у португальцев большинство территорий. Но наиболее удачливыми в плане проведения колониальных захватов оказались англичане. В начале XVII в. они получили у Великих Моголов разрешение обосноваться в Бомбее. Позже англичане построили укрепленный город Калькутту. В последней трети XVII в. в Индии появились французы, обосновавшись в городе Пондишери.

Прологом английским завоеваниям в Индии послужило соперничество англичан с французами. В 40-е гг. XVIII в. французский губернатор Пондишери Жозеф Дюплекс создал войско из индийских наемников (сипаев), которое использовал для расширения своих владений. Успехи французов обеспокоили англичан, и они тоже стали создавать отряды сипаев и оказывать военную помощь противникам Франции из числа индийских правителей.

В 1757 г. англичане под командованием Роберта Клайва разгромили войска правителя Бенгалии (области в низовьях реки Ганг), которая оказалась под властью англичан.

 Исход англо-французского соперничества в Индии решился в период Семилетней войны 1756—1763 гг. Потерпевшая поражение Франция сохранила Пондишери и ряд других пунктов на побережье, но должна была вывести из Индии войска и срыть все оборонительные сооружения. Вскоре Англия приступила к покорению всей Индии. Англичане навязывали индийским правителям договоры, ставившие их под власть Англии.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. В чем состояли причины колониальных захватов? Какие последствия они имели для европейских стран и стран, превратившихся в колонии?

2. В чем состояли особенности американских колоний?

3. Как Индия стала колонией Англии?
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ЛЕКЦИЯ. Международные отношения в XVII —XVIII вв.
Тридцатилетняя война. К началу XVII в. в Европе усилились влияние династии Габсбургов, представители которых правили в Священной Римской империи и Испании. Главным противником Габсбургов являлась Франция. С усилением Габсбургов не могли также примириться Дания и Швеция. Положение осложнялось из-за сохранения османской угрозы.

       Крупнейший международный конфликт XVII в. — Тридцатилетняя война 1618 —1648 гг. — начался как продолжение религиозных войн XVI в. Помимо религиозных разногласий между католиками и протестантами его причинами были противоречия между императором и князьями Германии, а также конфликт между Францией и Священной Римской империей и Испанией. Фактический правитель Франции кардинала А. Ришельё у себя в стране нанес решительный удар по гугенотам. Однако в Германии он поддержал протестантов, боровшихся против императора. В результате внутренний германский конфликт перерос в общеевропейскую войну.

В 1618 г. в Чехии, где со времен Гуситских войн XV в. сильные позиции занимали близкие к протестантам гуситы, вспыхнуло восстание против Габсбургов. Однако в ноябре 1620 г. чехи и их союзники из числа немецких князей - протестантов были разгромлены в битве под Белой Горой. Это означало конец относительной независимости Чехии. В 1629 г. поражение потерпела Дания, вступившая в войну с императором в 1625 г. по призыву протестантских князей Германии.

После этого в войну втянулась Швеция, которой помогали Франция и Россия. Выдающийся полководец шведский король Густав II Адольф одержал ряд побед над войсками Католической лиги, но погиб в 1632 г. в битве под Лютценом. Вскоре ослабленная шведская армия потерпела поражение, а крупнейшие протестантские князья заключили мир с императором. В сложившихся условиях в 1635 г. Франция открыто начала войну против императора Священной Римской империи и Испании. Французы и шведы в 1642 —1645 гг. несколько раз наносили поражения католическим армиям.

В ходе войны стороны руководствовались принципом «Война кормит войну». Они нещадно грабили население, облагали его поборами, творили массовые расправы и насилия. Германия была опустошена, ее население сократилось на треть. 

В 1648 г. в Вестфалии были заключены два мирных договора. Франция получила приращения за счет Священной Римской империи. Швеция завладела почти всем южным берегом Балтийского моря, став одним из сильнейших государств Европы.

Вестфальский мир, положивший конец Тридцатилетней войне, официально закрепил политическую раздробленность Германии, в которой власть императора отныне была сведена к нулю, а князья стали независимыми государями.
Испания по завершении войны окончательно признала независимость Голландии. Мир между Францией и Испанией был заключен в 1659 г. Международные отношения во второй половине XVII в. 
Вторая половина XVII в. стала периодом усиления Франции. Этому способствовало ослабление ее соседей. Испания и Священная Римская империя переживали кризис после Тридцатилетней войны. В Англии после реставрации Стюартов правили родственники французского короля Людовика XIV, зависимые от него.
 С 1672 г. Людовик XIV вел войны за расширение своих владений. 
Две первые войны с Испанией были успешны, хотя присоединить полностью испанские Нидерланды, как планировал Людовик, не удалось. В 1681 г., воспользовавшись нападением на Вену турок, которых он поддерживал и натравлял на христианские страны, Людовик XIV1 захватил Страсбург. Но на этом его успехи закончились. 

К концу XVII в. экономика Франции оказалась подорвана непрерывными войнами. Тем временем все более усиливалась Британия. В ходе трех англо-голландских войн, в которых Англию поддержала Франция, англичане сумели потеснить и голландцев — своих главных конкурентов на морях и в дальних колониях. Колониальные владения Британии быстро росли.
 После «Славной революции» 1688—1689 гг. обстановка в Европе резко изменилась. Англо-французские противоречия стали главным источником напряженности на континенте.

Войны XVIII в.
 В начале XVIII в. в Европе ожидали смерть бездетного испанского короля из династии Габсбургов. По завещанию он передавал свои владения ближайшему родственнику — внуку французского короля Людовика XIV. Возникла перспектива объединения Франции и Испании. Против этого выступили все соседи Франции, особенно Англия, у которой мог возникнуть мощный противник. Война за испанское наследство вспыхнула в 1701 г. 

В 1740 г. вспыхнула Война за австрийское наследство, она длилась 8 лет. Король Пруссии Фридрих II захватил у Австрии Силезию. Австрию поддержали Англия, Россия и другие страны. Однако, отстояв свои остальные земли, Австрии так и не удалось вернуть Силезию.

Семилетняя война 1756 —1763 гг. стала результатом острого клубка противоречий. Угроза со стороны быстро усиливающейся Пруссии вызвала «дипломатическую революцию»: сближение вековых врагов — Франции и монархии Габсбургов. К ним присоединилась Россия. Франция в союзе с Австрией мечтала взять у Англии реванш за недавние поражения. Англия же вступила в союз с Пруссией. Боевые действия Семилетней войны велись не только в Европе, но и в Америке, Азии, поэтому эту войну часто называют прообразом мировой войны. В Европе Франция, Австрия, Россия и ряд германских государств воевали с Пруссией во главе с Фридрихом II и ее союзниками из числа германских государств. Англия помогала Пруссии, но непосредственно в Европе в боевых действиях не участвовала. В союзе с Испанией она захватила все французские владения в Америке (Канада и Луизиана) и Индии. Между Россией и Англией сохранялись мирные отношения.

Одним из самых ярких событий войны стало сражение при Кунерсдорфе 1 августа 1759 г., в ходе которого прусские войска были разгромлены русско-австрийской армией под командованием П. С. Салтыкова (Фридрих II думал о капитуляции и отречении от престола).

На последнем этапе войны Франция захватила все владения английского короля в Европе. Однако эти победы были сведены на нет после прихода к власти в России ярого поклонника прусского короля императора Петра III. Франция не смогла воспользоваться результатами своих успехов и по​тому, что в ходе войны была подорвана ее экономика. Согласно мирным договорам, границы в Европе остались неизменными.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. Каковы были причины Тридцатилетней войны? Кто в ней участвовал? Каковы были ее результаты? 

2. Почему Франция господствовала в Европе во второй половине XVII в.? Что ей удалось достичь в это время? Почему произошло ослабление Франции?

3. Почему началась Война за испанское наследство? Чем она закончилась?

4. В чем состояли особенности войн XVIII в.? Почему Семилетию войну называют прообразом мировой войны? Почему в Европе эта война закончилась безрезультатно? 

5. Используя дополнительную литературу, напишите биографический очерк об одном из полководцев Западной Европы XVII — XVIII вв.

