19.05.2020 г.  Биология
Тема: Экологические системы.    

 Задание:
- изучить материал урока;
- составить краткий конспект;
- ответить на вопросы письменно.
Изучение нового материала

     Живые организмы живут не поодиночке, а в сообществах, состоящих из разных видов.

Сообщества формируются не случайно и спонтанно, а на протяжении тысячелетий эволюции в соответствии с условиями среды. Например, сообщество саванны формируется только на сухой жаркой, относительно ровной и периодически увлажняемой территории.

      Сообщество опушки леса может формироваться только в окружении древостоя на хорошо освещенной и увлажнённой территории. На другой территории такое сообщество образоваться не сможет.

      Свойства местности, важные для формирования и функционирования сообщества, называются факторами среды.

      Фактор среды – это физическое (солнечный свет, давление, температура) и живое окружение живого организма (наличие хищников, присутствие жертв и т. д.).
      Совокупность сообществ живых организмов и характерных факторов среды называется экосистемой.

      Например, можно выделить экосистему липового леса. В эту экосистему входит сообщество лип, их подлеска и травянистого яруса, грибов, животных (насекомых, зверей, птиц) и микроорганизмов.

      Важнейшие факторы в экосистеме липового леса:

1. Серая слабокислая лесная почва

2. Низкая освещенность (меньше 1000 люкс)

3. Осадки (400 мл в год)

4. Периодическое промерзание почвы

5. Высокая аэрация почвы

6. Пятимесячный вегетационный сезон

      Можно рассмотреть и небольшие по размерам экосистемы, например экосистема древесного пня. Эта экосистема будет характеризоваться сообществом членистоногих – жителей этого пня, а также бактерий и грибов, разлагающих пень. Характерными факторами будут обилие гниющей древесины, высокая влажность и низкая аэрация. Экосистема гниющего пня входит в экосистему липового леса.

       Экосистема липового леса, в свою очередь, входит в экосистему лиственных лесов в целом. Самая большая из известных экосистем – биосфера.
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Экосистема в цветочном горшке.
      Слева направо: моллюски на листе комнатного растения, лист растения, поврежденный насекомыми и вирусами, растение в горшке, в условиях регулярного полива.
      В общем, можно вычленять экосистему любого размера. Тем не менее, существуют достаточно крупные экосистемы, для которых характерен собственный ландшафт, явно отличающийся от окружающего. Такие экосистемы называются биогеоценозами.

      Например, биогеоценоз болота явно отличается от биогеоценоза леса и биогеоценоза поля по характеру однородного ландшафта.

      Обычно один биогеоценоз расположен на одной почве и находится на одном элементе рельефа. Например, в затененной впадине и на глинистых породах или на хорошо продуваемом склоне.

      Видовой состав болота более или менее самостоятелен, болото существует очень долго и находится в однородной геологической впадине. Поэтому болото можно считать биогеоценозом.

      Экосистему пня нельзя считать биогеоценозом, так как состав его сообщества быстро меняется по мере разрушения пня, а факторы не отличаются от факторов окружающего его леса.
Биоценозы и биогеоценозы
      Биоценоз - это исторически сложившаяся группировка растений, животных, грибов и микроорганизмов, населяющих относительно однородное жизненное пространство (участок суши или водоема) 
      Например: биоценоз ручья, норы, болотной кочки, пруда, участка леса, пшеничного поля.
      Каждый биоценоз состоит из определенной совокупности живых организмов, относящихся к разным видам. Особи одного вида объединяются в природные системы, которые называются популяциями. Поэтому биоценоз может быть определен также и как совокупность популяций всех видов живых организмов, заселяющих общие места обитания. 
      В состав биоценоза входят совокупность растений на определенной территории - фитоценоз (от греч. phyton - растение), совокупность животных, проживающих в пределах фитоценоза, -  зооценоз (от греч. zoon - животное),  микробоценоз - совокупность микроорганизмов, населяющих почву, и микоценоз (от греч. mykes - гриб) - совокупность грибов. Примерами биоценозов являются лиственный, еловый, сосновый или смешанный лес, луг, болото.
      Каждый биоценоз развивается в пределах однородного пространства, которое характеризуется определенным сочетанием абиотических факторов: количество приходящей солнечной радиации, температура, влажность, химический и механический состав почвы, ее кислотность, рельеф местности и др.
      Масштабы биоценозов могут быть различны - от сообществ подушек лишайников на стволах деревьев, моховых кочек на болоте или разлагающегося пня до населения целых ландшафтов. В конкретный биоценоз включаются не только организмы, постоянно обитающие на определенной территории, но и те, которые оказывают существенное воздействие на его жизнь, хоть и обитают в других биоценозах: насекомые, лягушки, птицы и т.д. (Многие насекомые размножаются в водоемах, где являются важным источником питания рыб и некоторых других животных. В молодом возрасте они входят в состав водного биоценоза, а во взрослом состоянии ведут наземный образ жизни, т.е. выступают как элементы сухопутных биоценозов. Зайцы могут питаться на лугу, а обитать в лесу. То же касается и многих видов лесных птиц, которые ищут себе пропитание не только в лесу, а и на прилегающих лугах или болотах).
      Видовая структура биоценоза. 
      Каждый биоценоз можно описать, основываясь на совокупности составляющих его видов. Видовое разнообразие различных биоценозов разное, что обусловлено их разным географическим положением. Установлено: оно уменьшается по направлению от тропиков в сторону высоких широт, что объясняется ухудшением условий жизни организмов. 
      Например, во влажных тропических лесах Малайзии на 1 га леса можно насчитать до 200 видов древесных пород. Биоценоз соснового леса в условиях Беларуси может включать максимум до десяти видов деревьев на 1 га, а на севере таежной области на такой же площади присутствует 2-5 видов. Наиболее бедными биоценозами по набору видов являются альпийские и арктические пустыни, самыми богатыми - тропические леса.

Если какой-либо вид растения (или животного) количественно преобладает в сообществе (имеет большую биомассу, продуктивность или численность), то такой вид называется доминантным, или доминирующим.
      Доминантные виды есть в любом биоценозе. В дубраве это могучие дубы. Используя основную долю солнечной энергии и наращивая наибольшую биомассу, они затеняют почву, ослабляют движение воздуха и создают особые условия для жизни других обитателей леса. Виды, создающие условия для жизни других видов данного биоценоза называют эдификаторами. Они определяют микросреду (микроклимат) всего сообщества и их удаление грозит полным разрушением биоценоза.

      Однако кроме дубов в дубраве проживает большое количество других организмов. Например, дождевые черви, живущие здесь, улучшают физические и химические свойства почвы, пропуская через пищеварительную систему частицы отмерших растений и опавших листьев. Дуб и червь вносят свой особый вклад в жизнедеятельность биоценоза, однако роль дуба здесь определяющая, поскольку вся жизнь дубового леса обусловливается этой древесной породой и связанными с ней растениями. Поэтому именно дуб является доминирующим видом в таком лесу.

     Пространственная структура биоценоза. 
      Виды распределяются в пространстве в соответствии с их потребностями и условиями местообитания. Такое распределение в пространстве видов, составляющих биоценоз, называется пространственной структурой биоценоза. Различают вертикальную и горизонтальную структуру биоценоза.

      Ярусность - это явление вертикального расслоения биоценозов на разновысокие части.  Надземные  ярусы  древостоя:  1-й  ярус  —  это деревья  первой  величины  (дуб,  ель,  сосна,  береза,  осина);  2-й  — деревья  второй  величины  (рябина,  черемуха,  яблоня,  груша);  3-й  —  подлесок из  кустарников  (лещина,  бересклет,  шиповник,  жимолость,  крушина);  4-й  —  подлесок из  высоких кустарничков  и  крупных трав (багульник,  голубика,  вереск,  аконит,  иван-чай);  5-й  —  низкиекустарнички  и  мелкие  травы  (клюква,  кислица);  6-й  —  мхи,  напочвенные лишайники.)

      Подобно распределению растительности разные виды животных в биоценозах также занимают определенные уровни. В почве живут почвенные черви, микроорганизмы, землеройные животные. В листовом опаде, на поверхности почвы живут различные многоножки, жужелицы, клещи и другие мелкие животные. В верхнем пологе леса гнездятся птицы, причем одни могут питаться и гнездиться ниже верхнего яруса, другие — в кустарниках, а третьи — возле самой земли. Крупные млекопитающие обитают в нижних ярусах. 
      Ярусность наблюдается также в биоценозах океанов и морей. Разные виды планктона держатся на разной глубине, в зависимости от освещения, а разные виды рыб — в зависимости от того, где они находят себе пропитание.

      Живые организмы распределены в пространстве неравномерно. Обычно они составляют группировки, что является приспособительным фактором в их жизни. Такие группировки организмов определяют горизонтальную структуру биоценоза.
      Расчлененность в горизонтальном направлении — мозаичность — свойственна практически всем биоценозам. Примеров такого распределения можно привести множество. Огромными косяками передвигаются с места на место многие виды рыб. В большие стаи собираются водоплавающие и воробьиные птицы, готовящиеся к дальним перелетам. Североамериканские олени карибу в условиях тундры образуют огромные стада. В южноамериканских тропиках группы муравьев, вооруженные могучими челюстями и жалами, выстраиваются фронтом 20-метровой ширины и идут в атаку, истребляя всех, кто замешкался и не в силах спастись бегством.

      Такие же примеры можно привести и для растений: пятнистое размещение особей клевера на лугу, пятна мхов и лишайников, скопление кустарничков брусники в сосновом лесу, обширные пятна кислицы в еловом лесу, земляничные поляны на светлых опушках.

      Сообщества организмов, неразделимо связанных с неорганической средой, находятся в постоянном взаимодействии. Сообщество образует с неорганической средой определенную экологическую систему (экосистему), в которой осуществляются перенос энергии и круговорот веществ между живой и неорганическими частями, вызываемыми жизнедеятельностью организмов. 
      Экосистема – это любая совокупность живых организмов и неорганических компонентов, находящихся в закономерной взаимосвязи друг с другом за счет осуществляющегося круговорота веществ. 
      Биогеоценоз – исторически сложившаяся совокупность живых организмов (биоценоз) и абиотической среды вместе с занимаемым ими участком земной поверхности (биотопом). 

      Понятия «экосистема» и «биогеоценоз» сходны между собой, однако их нельзя уровнять между собой. Термин «экосистема» обозначает системы, обеспечивающие круговорот веществ, а «биогеоценоз» понятие территориальное, относится к участкам суши, которые характеризуются определенным растительным покровом. Каждый биогеоценоз можно назвать экосистемой, но не каждая экосистема является биогеоценозом. Экосистема может быть без растительного сообщества, а также без почв; биоценоз – нет. Так гниющий ствол дерева – это тоже экосистема, но не биогеоценоз. 

      Биоценоз потенциально бессмертен, тогда как существование экосистемы без растений заканчивается при полном высвобождении в процессе круговорота веществ накопленной энергии.
Ответьте на вопросы письменно:
1. Что такое экосистема? Приведите примеры.
2.  Какие экосистемы называют биогеоценозами? Приведите примеры.

3. Что называется фитоценозом? 
4. Где осуществляется круговорот веществ?
5. Что служит толчком к прекращению существования экосистемы без растений?

20.05.2020 г.  Биология
Тема: Пищевые связи.    

 Задание:
- изучить материал урока;
- составить краткий конспект;
- ответить на вопросы письменно.
Изучение нового материала
      Особи разных видов существуют в биоценозах не изолированно; они вступают между собой в разнообразные прямые и косвенные отношения. Определенная энергетическая структура, обусловленная специализацией живых форм в качестве производителей и потребителей пищи в биологических сообществах называется трофической структурой. В биоценозе различают три группы организмов.
    Продуценты (от лат. producens — производящий) — организмы, синтезирующие из неорганических веществ (главным образом воды и двуокиси углерода) все необходимые для жизни органические вещества, используя солнечную энергию (зеленые растения, цианобактерии и некоторые другие бактерии) или энергию окисления неорганических веществ (серобактерии, железобактерии и др.). Обычно под продуцентами понимают зеленые хлорофиллоносные растения (автотрофы), дающие первичную продукцию

       Консументы (от лат. consumo — потребляю), или потребители, — гетеротрофные организмы, которые питаются готовым органическим веществом. Консументы сами не могут строить органическое вещество из неорганического и получают его в готовом виде, питаясь другими организмами. В своих организмах они преобразуют органику в специфические формы белков и других веществ, а в окружающую среду выделяют образующиеся в процессе их жизнедеятельности отходы.

      К консументам (потребителям) относятся животные и человек, а также растения-паразиты, которые в своих клетках не имеют хлорофилла и не могут самостоятельно образовывать органические вещества.

     Редуценты (от лат. reducens, reducentis — возвращающий, восстанавливающий) — организмы, разрушающие мертвое органическое вещество и превращающие его в неорганические вещества, а их, в свою очередь, усваивают другие организмы (продуценты).

      Основными редуцентами являются бактерии, грибы, простейшие, т.е. находящиеся в почве гетеротрофные микроорганизмы.
      Пищевые цепи.
      В водоеме продуцентами являются зеленые водоросли. Их поедают мелкие растительноядные ракообразные (дафнии, циклопы) - консументы (потребители) первого порядка. Этих животных потребляют в пищу плотоядные личинки различных водяных насекомых (например, стрекоз). Это консументы (потребители) второго порядка. Личинками питаются мелкие рыбы (например, плотва) - консументы (потребители) третьего порядка. А рыбы становятся добычей щуки - консумента (потребителя) четвертого порядка. Такую последовательность питающихся друг другом организмов называют пищевой, или трофической, цепью. Отдельные звенья трофической цепи называют трофическими уровнями. 

      Пищевые цепи состоят, как правило, из трех - пяти звеньев, например: растения-овцы-человек; растения-кузнечики-ящерицы-орел; растения-насекомые-лягушки-змеи-орел. 

      Различают два типа трофических (пищевых) цепей. Пищевые цепи, которые начинаются с растений, идут через растительноядных животных к другим потребителям, называют пастбищными или цепями выедания. Их примеры приведены выше. Пищевые цепи другого типа начинаются с отмерших растений, трупов или помета животных и идут к мелким животным и микроорганизмам. Эти цепи называют детритными, или цепями разложения. 
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      Правило экологической пирамиды. Пищевые цепи, возникающие в экосистеме, имеют структуру, для которой характерно определенное число организмов на каждом трофическом уровне. Замечено, что число организмов прямо пропорционально уменьшается при переходе с одного трофического уровня на другой. Такая закономерность получила название "правило экологической пирамиды".       Для каждого трофического уровня характерна своя биомасса - суммарная масса организмов какой-либо группы. В пищевых цепях биомасса организмов на разных трофических уровнях различна: биомасса продуцентов (первый трофический уровень) значительно выше, чем биомасса консументов - растительноядных животных (второй трофический уровень). Биомасса каждого из последующих трофических уровней пищевой цепи также прогрессивно уменьшается. Эта закономерность получила название пирамиды биомасс. 

       Аналогичную закономерность можно выявить при рассмотрении передачи энергии по трофическим уровням, то есть в пирамиде энергии. Растения усваивают в процессе фотосинтеза лишь незначительную часть солнечной энергии. Растительноядные животные, составляющие второй трофический уровень, усваивают лишь некоторую часть (20-60 %) от поглощенного корма. Усвоенная пища идет на поддержание процессов жизнедеятельности организмов животных и рост (например, на построение тканей, запасы в виде отложения жиров). 

      Организмы третьего трофического уровня (хищные животные) при поедании растительноядных животных вновь теряют большую часть заключенной в пище энергии. Количество энергии на последующих трофических уровнях вновь прогрессивно уменьшается. Результатом этих потерь энергии является небольшое число (три-пять) трофических уровней в пищевой цепи. 

       Подсчитано, что с одного трофического уровня на другой передается лишь около 10% энергии. Эта закономерность получила название "правило десяти процентов". 

      Таким образом, пирамида чисел отражает число особей в каждом звене пищевой цепи. Пирамида биомасс отражает количество образованного на каждом звене органического вещества - его биомассу. Пирамида энергии показывает количество энергии на каждом трофическом уровне. 

      Графически это правило изображают в виде пирамид с широким основанием и узкой вершиной. Пирамиду составляют прямоугольники, которые изображают разные звенья пищевой цепи. 

    Ответьте на вопросы:

1. Какие организмы образуют трофическую структуру биоценоза? 

2. Дать определение пищевой цепи. 
3. Всегда ли пищевая цепь начинается с продуцентов (растений)? 

4. Что такое экологическая пирамида?

5. Из данного перечня организмов составьте пастбищную цепь питания:

  -  певчий дрозд, жёлуди, ястреб – перепелятник, жёлуди.

  -  короед, пёстрый дятел, кора дуба, ястреб – перепелятник.

  - сойка, ястреб – тетеревятник, желудёвый долгоносик, певчий дрозд, жёлуди.

6. Из данного перечня организмов составьте детритную цепь питания: жук – навозник, славка, навоз, ястреб – перепелятник.

20.05.2020 г.  Биология
Тема: Круговорот веществ и превращение энергии в экосистеме.
 Задание:
- изучить материал урока;
- составить краткий конспект;
- заполнить таблицу.
Изучение нового материала
     Круговорот веществ – это повторяющиеся химические, физические и биологические процессы превращения и перемещения веществ в природе. Вещества постоянно потребляются организмами из окружающей среды, но они в ней не заканчиваются. Благодаря круговороту, вещества приобрели свойство бесконечности. Питание, дыхание и размножение организмов и связанные с ними процессы создания, накопления, преобразования и распада органического вещества обеспечивают круговорот веществ и энергии. Движущими силами биогеохимического круговорота служат потоки энергии Солнца и деятельность живых организмов.

      Круговорот веществ в экосистеме происходит благодаря наличию трех групп организмов: продуцентов, консументов и редуцентов, связанных между собой пищевыми цепями.
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      Фотосинтезирующие организмы образуют сложные органические вещества (глюкозу) из простых неорганических соединений (СО2 и Н2О), используя для этого энергию Солнца.

      Таким образом, солнечная энергия превращается в энергию химических соединений. Энергия органических соединений используется гетеротрофными организмами при их расщеплении. При этом гетеротрофные организмы синтезируют новые органические соединения, а продукты их жизнедеятельности, в первую очередь СО2, используется автотрофами. В результате в границах биогеоценоза создаются круговорот биогенных элементов и поток энергии. Энергия Солнца поддерживает этот циклический процесс и компенсирует потери энергии в системе, возникающие в результате теплового излучения.
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      Однако круговорот веществ требует постоянных затрат энергии. В отличие от химических элементов, многократно вовлекаемых в живые тела, энергия солнечных лучей, задержанная зелеными растениями, не может использоваться организмами бесконечно. Энергия не исчезает бесследно, она сохраняется в окружающем нас мире, но переходит из одной формы в другую. Любые превращения энергии сопровождаются потерями. В клетках живых существ энергия, обеспечивающая химические реакции, при каждой реакции частично превращается в тепловую, а тепло рассеивается организмом в окружающем пространстве. Сложная работа клеток и органов сопровождается, таким образом, потерями энергии из организма. Каждый цикл круговорота веществ требует все новых поступлений солнечной энергии.

      Таким образом, жизнь на нашей планете осуществляется как постоянный круговорот веществ, поддерживаемый потоком солнечной энергии. 

Заполните таблицу:

Организмы, участвующие в круговороте веществ и энергии в биоценозе.
	Продуценты 
	

	Консументы 
	

	Редуценты
	


22.05.2020 г.  Биология

Тема урока: Искусственные сообщества. 
Цель урока: Сформировать у обучающихся систему знаний о структуре и функционировании биоценозов, созданных человеком, об основных признаках, характеризующих агроценоз.
Задание:
- изучить материал урока;
- составить краткий конспект;
- выполнить задания письменно.
Изучение нового материала.
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           Определение: агроценоз - это созданный человеком биоценоз (от греческого "агрос" – поле, "биос" - жизнь, "ценоз" – общий). 
Сравнительная характеристика биогеоценозов и агроценозов.

	Сравниваемая категория
	биогеоценоз
	агроценоз

	Направление действия отбора
	Действует естественный отбор, выбраковывающий нежизнеспособные особи и сохраняющий приспособления к условиям среды, т. е. отбор, формирует устойчивую экосистему
	Действие естественного отбора ослаблено человеком; преимущественно осуществляется искусственный отбор в направлении сохранения организмов с максимальной продуктивностью

	Круговорот основных питательных элементов
	Все элементы, потреблённые растениями, животными и др. организмами, возвращаются в почву, т. е. круговорот осуществляется полностью.
	Часть питательных элементов выносится из круговорота с массой выращенных и собранных в качестве урожая организмов, т. е. круговорот не осуществляется

	Видовое разнообразие и устойчивость
	Отличаются, как правило, большим видовым разнообразием организмов, находящихся в сложных взаимосвязях друг с другом, обеспечивающих устойчивость
	Количество видов часто ограничено одним, двумя; взаимосвязи организмов не могут обеспечить устойчивость.

	Способность к саморегуляции, самоподдержанию и сменяемости
	Саморегулирующиеся, постоянно возобновляющиеся, способные к направленной сменяемости одного сообщества другим (сукцессия).
	Регулируются и контролируются человеком через изменение природных факторов (орошение), борьбу с сорняками и вредителями, смену сортов, повышение продуктивности.

	Продуктивность (количество биомассы, создаваемой на единицу площади)
	Биомасса экосистем суши 

превышает продуктивность экосистем Мирового океана в 3 раза; основная продукция биомассы потребляется консументами.
	Занимая 10% площади суши, производят ежегодно 2,5 млрд. т сельскохозяйственной продукции; отличаются значительно большей продуктивностью, чем биогеоценозы


Черты сходства агроценоза и природного биогеоценоза.

1. Являются открытыми системами (например, поглощают солнечную энергию извне).

2. Внутри каждого из них действуют факторы эволюции (искусственный или естественный отбор, борьба за существование, наследственная изменчивость)

3. Имеют сходную структуру (состоят из продуцентов, консументов, редуцентов).

4. И в том и в другом биогеоценозах действует правило экологической пирамиды.

5. В основе сообщества лежат продуценты (автотрофные организмы), непосредственно использующие энергию Солнца для синтеза органических веществ.

6. В биогеоценозах любого типа существуют цепи питания.

      На первых этапах развития земледелия агроценозы были более устойчивы, чем современные. Пашни занимали сравнительно небольшие площади в окружении естественной растительности. Был богат мир животных - регуляторов и опылителей. Культурные растения не были чистыми сортами и представляли смесь разных по наследственным качествам форм. В засушливые годы выживали одни формы, во влажные - другие. Сорняки на полях привлекали разнообразных насекомых. Существовала система связей, близких к природным. Такие агроценозы давали относительно невысокие, но надежные урожаи, и вспышки численности вредителей в них были редкими.

      С развитием интенсивного товарного земледелия урожайность полей возросла, но устойчивость и запасы прочности экосистем резко понизились. Еще более 100 лет назад был сформулирован закон убывающего плодородия, по которому сельскохозяйственное производство непременно ведет к истощению и деградации почв.

      С развитием экологии стало понятно, что приостановить действие этого закона может только планирование сельскохозяйственного производства на экосистемных принципах.

Преимуществом биологических методов борьбы с вредителями является их избирательное действие лишь на определенные, нежелательные в агроценозе виды.
      В результате отпадает необходимость в ядохимикатах, предотвращается загрязнение среды и сохраняется полезная фауна - опылители, хищники и паразиты.

     При использовании биометода практикуются ввоз и акклиматизация новых хищников и паразитов вредителей, создание условий, способствующих размножению местных видов, а также искусственное разведение и выпуск в сады и на поля наиболее эффективных врагов вредных насекомых.

      Например, в нашей стране специально разводят мелких перепончатокрылых - трихограмм, личинки, которых паразитируют в яйцах других насекомых. Трихограмм успешно использовали в борьбе против бабочки озимой совки - опасного вредителя  полевых культур.
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Наездники и яйцееды - помощники человека в борьбе с вредителями сельского хозяйства: 
слева вверху и внизу - самки яйцеедов на яйцах насекомого-хозяина 
справа вверху - наездник на тле
справа внизу - погибшие тли после развития в них наездников
      Листогрызущие насекомые в небольшом количестве полезны культурным растениям. Их деятельность осветляет полог листьев и улучшает световой режим для фотосинтеза. При невысокой доле повреждений растения быстро отращивают съеденную листву без потерь общей урожайности. Виды насекомых, потребляющих культурные растения, считаются вредителями, когда превышают определенный уровень численности и их деятельность начинает снижать урожай. Этот уровень называют "порогом вредоносности". Если вид не достигает порога вредоносности, он не считается вредителем и борьбу с ним не проводят.
Ответьте на вопросы письменно.
1. Как называется естественная экосистема? Приведите примеры.
2. Как называется искусственная экосистема? Приведите примеры.
3. Какие экосистемы являются агроценозами:

тайга, пруд, озеро, альпийский луг, пшеничное поле, парк, коралловый остров?
4. Сравните экосистему луга и поля. Заполните таблицу:
	Параметры для сравнения
	Экосистема

	
	Луг
	Поле

	Вид экосистемы

Компоненты

Действующий отбор

Видовое разнообразие

Пищевые цепи

Источник энергии

Баланс питательных элементов
Саморегуляция

Устойчивость

Круговорот веществ
	 
	 


