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1. Структура бухгалтерской отчетности
Отчетность представляет собой систему показателей, отражающих результаты хозяйственной деятельности организации за отчетный период. Отчетность включает таблицы, которые составляют по данным бухгалтерского, статистического и оперативного учета. Она является завершающим этапом учетной работы.
Отчетность – это важная составляющая любого бизнеса, так как при ее отсутствии предприятию грозит штраф, ровно так же как и за невыплату своевременных взносов.
Отчетность – это документация, содержащая бухгалтерские показатели за истекший период.
Данные отчетности используются внешними пользователями для оценки эффективности деятельности организации, а также для экономического анализа в самой организации. Вместе с тем отчетность необходима для оперативного руководства хозяйственной деятельностью и служит исходной базой для последующего планирования. Отчетность должна быть достоверной, своевременной. В ней должна обеспечиваться сопоставимость отчетных показателей с данными за про​шлые периоды.

Классификация отчетности организаций - по видам отчетность подразделяется на бухгалтерскую, стати​стическую и оперативную.

Бухгалтерская отчетность представляет собой единую систему данных об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности. Составляют ее по данным бухгалтерского учета.

Статистическая отчетность составляется по данным статистиче​ского, бухгалтерского и оперативного учета и отражает сведения по отдельным показателям хозяйственной деятельности организации, как в натуральном, так и в стоимостном выражении.

Оперативная отчетность составляется на основе данных оперативного учета и содержит сведения по основным показателям за короткие промежутки времени — сутки, пятидневку, неделю, дека​ду, половину месяца. Эти данные используются для оперативного контроля и управления процессами снабжения, производства и реа​лизации продукции.

По периодичности составления различают внутригодовую и го​довую отчетность.

Внутригодовая отчетность включает отчеты за день, пятидневку, декаду, половину месяца, месяц, квартал и полугодие. Внутригодовую статистическую отчетность обычно называют текущей статистической отчетностью, а внутригодовую бухгалтерскую — промежуточной бухгалтерской отчетностью.

Годовая отчетность — это отчеты за год. Годовая бухгалтерская отчетность должна быть опубли​кована не позднее 1 июня года, следующего за отчетным годом.

По степени обобщения отчетных данных различают отчеты пер​вичные, составляемые организациями, и сводные, которые состав​ляют вышестоящие или материнские организации на основании первичных отчетов.

Годовая бухгалтерская финансовая отчетность в соответствии с включает:

1. бухгалтерский баланс; 

2. отчет о прибылях и убытках;

3. отчет об изменениях капитала;

4. отчет о движении денежных средств;

5. приложение к бухгалтерскому балансу;

6. специализированные формы, устанавливаемые министерствами и ведомствами Российской Федерации, для организаций системы по согласованию соответственно с министерствами финансов Российской Федерации и республик;

7. итоговую часть аудиторского заключения.

Баланс – главная форма бухгалтерской отчетности. Он показывает состояние активов предприятия и источники их формирования на определенную дату. В финансовом анализе принято различать бухгалтерский (брутто-) баланс и ана​литический (нетто-) баланс. Отличия нетто-баланса состоят в коррекции отдельных статей бух​галтерского баланса с учетом отличий бухгал​терских оценок от рыночных

Отчет о финансовых результатах содержит информацию о процессе формирова​ния и использования прибыли за определенный период времени. Данные формы  объединя​ют показатели баланса на начало и конец отчет​ного периода.

Отчет о движении денежных средств  отражает остаток денежных средств на начало года, поступления и расход в течение года, остаток на конец года.

Приложение к балансу  включает девять разделов, отражающих движение соб​ственного и заемного капиталов, дебиторской и кредиторской задолженности и др.

Аудиторские заключения готовят внешние аудиторы (независимые лицензированные орга​низации) и внутренние аудиторы (ревизионные комиссии, избранные из числа работников пред​приятия или акционеров в соответствии с уставом). Независимые аудиторы дают заключение об объективности бухгалтерской отчетности, ее соответствии нормам и правилам бухгалтерского учета. Если аудитор находит нарушения, искажающие реальные финансовые результаты, то в аудиторское заключение включаются рекомендации по их устранению.

Субъекты малого предпринимательства, не применяющие упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности и не обязанные проводить аудиторскую проверку достоверности бухгалтер​ской отчетности, могут не представлять в составе годовой бухгалтер​ской отчетности отчеты об изменениях капитала и движении денежных средств, приложение к бухгалтерскому балансу  и пояснительную записку.
Вопросы для самопроверки
1. Что  такое отчетность?

2. Какие виды отчетности вы знаете?

3. Кто обязан предоставлять финансовую отчетность?

4. За какой период предоставляется отчетность?

5. Кто имеет право не проводить аудит?
Урок 57-58    25.05.20
Структура отчетности по предпринимательской деятельности

2. Налоговая отчетность предпринимателя    
Налоговая отчетность включает в себя совокупность документов, отражающих сведения об исчислении и уплате налогов физическими лицами, индивидуальными предпринимателями и организациями.

К налоговой отчетности относится налоговая декларация и налоговый расчет авансового платежа.

Налоговая декларация — это официальное заявление налогоплательщика, которое содержит сведения об объектах налогообложения, о полученных доходах и произведенных расходах, об источниках доходов, о налоговой базе, налоговых льготах, о сумме налога подлежащего уплате и о других данных, служащих основанием для исчисления налога. (ст. 80 НК РФ).

Налоговый расчет авансового платежа — это официальное заявление налогоплательщика, которое содержит сведения об объектах налогообложения, о полученных доходах и произведенных расходах, об источниках доходов, о налоговой базе, налоговых льготах, о сумме авансового платежа подлежащего уплате и о других данных, служащих основанием для исчисления авансового платежа. (ст. 80 НК РФ).

Расчёт сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (форма 6-НДФЛ)

— это документ, содержащий обобщенную налоговым агентом информацию в целом по всем физическим лицам, получившим доходы от налогового агента (обособленного подразделения налогового агента), о суммах начисленных и выплаченных им доходов, предоставленных налоговых вычетах, об исчисленных и удержанных суммах налога, а также других данных, служащих основанием для исчисления налога.

Отчетность представляется в налоговый орган по месту учета налогоплательщика (плательщика сбора, налогового агента). Порядок представления налогоплательщиками налоговой отчетности в налоговые органы регламентирован статьей 80 НК РФ.
Отчетность предоставляется по всем видам налогов, плательщиком которых является предприятие.
Существует два варианта представления налоговой и бухгалтерской отчетности:

На бумажном носителе;

В электронной форме. 

Налоговая декларация (расчет) может быть представлена по установленной форме на бумажном носителе.

Личный визит

Почтовое отправление

Вы можете сдать отчетность в ИФНС лично или через уполномоченного представителя. 

Подать налоговую декларацию может как лично руководитель организации (предприниматель) или бухгалтер, так и уполномоченный представитель организации (предпринимателя). 

Датой подачи налоговых деклараций и бухгалтерской отчетности законным или уполномоченным представителем организации считается дата фактического представления их в налоговый орган на бумажных носителях. 

Представление отчетности в электронной форме осуществляется по телекоммуникационным каналам связи (ТКС) с применением усиленной квалифицированной электронной подписи через операторов электронного документооборота.

ТКС – это система представления налоговой и бухгалтерской отчетности в электронном виде.

Преимущества данного способа представления:

нет необходимости приходить в налоговые органы, так как отчетность в любое время суток может быть отправлена из офиса налогоплательщика (экономия временных затрат);

не требуется дублирования сдаваемых документов на бумажных носителях;

сокращение количества технических ошибок (отчетность формируется в утвержденном формате с использованием средств выходного контроля, посредством которого проверяется правильность заполнения полей форм отчетности);

оперативность обновления форматов представления отчетности (при изменении форм налоговой и (или) бухгалтерской отчетности или введении новых форм отчетности до срока представления отчетности налогоплательщик получает возможность обновить версии форматов в электронном виде);

гарантия подтверждения доставки документов (возможность в течение суток получить подтверждение выполнения обязательств налогоплательщиком, а также в оперативном режиме посмотреть свою личную карточку, таким образом, нет необходимости ждать актов сверки); 

защита отчетности, представляемой в электронной форме по ТКС, от просмотра и корректировки третьими лицами;

возможность получения в электронном виде справки о состоянии расчетов с бюджетом, выписки операций по расчетам с бюджетом, перечень налоговой и бухгалтерской отчетности, представленной в налоговую инспекцию, акт сверки расчетов по налогам, сборам, пеням и штрафам, актуальные разъяснения ФНС России по налоговому законодательству а также направить запрос информационного характера в налоговые органы. 

редставление отчетности в электронной форме с применением усиленной квалифицированной электронной подписи в рамках ФНС России может осуществляться через сайт Федеральной налоговой службы Российской Федерации.

Подробную информацию о данном способе представления можно получить с помощью сервиса "Представление налоговой и бухгалтерской отчетности в электронном виде". 

В отдельных случаях налогоплательщики обязаны представлять налоговую декларацию в электронной форме (ст. 80 НК РФ).
если среднесписочная численность работников за предшествующий календарный год превышает 100 человек;

если создана (в том числе реорганизована) организация с численностью работников превышающая 100 человек;

если такая обязанность предусмотрена применительно к конкретному налогу. 

ЗАДАНИЕ

 Перечислить сроки подачи налоговых деклараций по ОСНО, используя материал урока 49-50 и поисковые системы. 
Урок  59-60   25.05.20-26.05.20
Структура отчетности по предпринимательской деятельности

3. Отчетность малых предприятий  
Состав отчетности для МСБ

Малые и средние предприятия оформляют и сдают отчетность в соответствии с выбранным режимом налогообложения.

Обязательная отчетность

Декларации по ОСНО

НДС (КНД 1151001) ежеквартально, до 28 числа месяца, следующего за отчетным кварталом;

на прибыль (КНД 1151006) — до 25 апреля, июля, октября и января следующего года (для итоговой декларации);

по налогу на имущество (КНД 1152026 — каждый раз до 30 марта за предыдущий год;

доходы физлиц (КНД 1151020 для ИП) — 1 раз в год.

УСН. Налоговая декларация по УСНО КНД 1152017 — 1 раз в год: юрлица до 2 апреля, ИП до 3 мая за предыдущий год.

ЕНВД. Декларация по вмененке КНД 1152016 — каждый квартал: до 20 апреля, 20 июля, 20 октября и до 22 января за предшествующий год.

ЕСХН. Налоговая декларация КНД 1151059 — ежегодно до 2 апреля за прошлый год.

Плательщики ОСНО, не имеющие объектов налогообложения, подают ежеквартально единую упрощенную декларацию.

Специфичные декларации

Заполняются и подаются при условии владения организацией объектом налогообложения и его использованием в своей деятельности.

По транспортному налогу КНД 1152004 — 1 раз в год до 1 февраля;

По земельному налогу КНД 1153005 — 1 раз в год до 1 февраля;

По водному налогу КНД 1151072 — каждый квартал.

Иная налоговая отчетность МП

Для юрлиц и ИП с сотрудниками:

Расчет 6-НДФЛ — ежеквартально;

Форма 2-НДФЛ — ежегодно;

Сведения о среднесписочной численности штата КНД 1110018 — 1 раз в год;

ЕРСВ — за каждый квартал;

Наши услуги ориентированы на тех, кто стремится работать эффективно, без штрафов и лишнего внимания налоговиков.

Как правильно сдать налоговую отчетность?

Отсутствие претензий со стороны ФНС гарантировано в случае правильного заполнения форм и их своевременной сдачи. Соблюсти первый пункт поможет инструкция — она разработана для каждой декларации и расчета. Но, каждый раз заполнять отчетность по инструкции долго и утомительно. Ее еще нужно и вовремя отправить одним из нижеуказанных способов.

Почтой в бумажном варианте. Датой предоставления считается число, значащееся на почтовом штемпеле при отправке. Документацию в ФНС отправляют с описью вложения и уведомлением о вручении. Только при этих условиях можно доказать своевременную отправку.

Электронно. Направить виртуальную версию заполненных бланков по интернет-каналам можно в любой период до истечения срока приема отчетности. Подстраиваться под работу почтового отделения не нужно. Свидетельством отправки является соответствующая запись в журнал отправленных сообщений.

Урок  61-62  26.05.20
Практическая работа 6

Составить график сдачи отчетности вашего предприятия используя материалы уроков 55-58.

















































