МДК 04.01

Гр. 23 МР(2 часа)
14.05.2020

Тема урока: Правила оценки качества монтажных работ.
Повторение изученного материала: 

Письменно ответить на следующий вопрос:

1. Что такое акт на скрытые работы ?

Новый материал. 
Критерии оценки качества строительных работ

При оценке качества строительных работ учитывается множество различных показателей. Специалисты строительной компании «Олимпия» (г. Москва) рекомендуют рассматривать в качестве основных критериев три группы характеристик.

1. Показатели систем менеджмента качества участников строительства (фирм, осуществляющих проектирование и строительно-монтажные работы, а также поставщиков), связанные с планированием, эффективностью, результативностью основной деятельности. Оцениваются на основании норм стандарта ГОСТ Р ИСО 9000.


2. Показатели качества технологических процессов строительно-монтажных работ (СМР). Оцениваются отдельно по каждой категории работ (по месту их проведения):

· земляные работы (например, подготовка естественных оснований, уплотнение и закрепление грунта);

· монтаж фундамента и дренажа;

· монтаж железобетонных конструкций;

· монтаж металлоконструкций;

· гидро- и теплоизоляционные работы;

· кладка кирпича, натурального и искусственного камня, блоков;

· монтаж деревянных конструкций;

· устройство кровли;

· электромонтажные работы (монтаж оборудования, прокладка кабелей);

· монтаж систем тепло- и водоснабжения, канализации, вентиляции и т.д. (в зависимости от специфики объекта).

Оценка «хорошо» подразумевает выполнение СМР в строгом соответствии с проектом, СНИП и другими нормативными документами. Оценка «удовлетворительно» выставляется при наличии незначительных отклонений, «неудовлетворительно» – при наличии существенных нарушений требований, содержащихся в технической документации.

3. Итоговые характеристики конструкций, связанные с их прочностью, безопасностью и внешним видом (например, соответствие установленным геометрическим параметрам, уровень влажности, состояние поверхности, показатели снижения несущей способности и конструктивной надежности из-за дефектов). Оцениваются на основе непосредственного контроля по месту строительства. При необходимости показатели сравниваются с установленными нормативными значениями.

В качестве дополнительной информации при анализе показателей качества могут рассматриваться достоверные отзывы об участниках строительства и их деятельности. С учетом содержащихся в отзывах сведений (например, о низкой квалификации персонала, использовании строительных материалов ненадлежащего качества, явном несоблюдении технологий проведения строительно-монтажных работ и т.д.) может быть инициировано более подробное изучение соответствующих характеристик строительных объектов.

В процессе оценки вся имеющаяся информация обобщается и подробно исследуется. Как правило, оценка производится представителями заказчика или специализированными организациями. Методики определения итоговых оценок могут быть различными (в том числе с применением сложных математических формул, на основе выставления баллов по каждому показателю, определения среднего арифметического и т.д.).

Заказчики и независимые эксперты высоко оценивают качество монтажных (строительных) услуг и работ, произведенных компанией «Олимпия». Уровень квалификации персонала и эффективная система контроля на всех этапах проведения работ позволяют нам успешно решать задачи любой сложности.
Гр. 23 МР(3 часа)
14.05.2020

Тема урока: Визуальный осмотр и проверка соответствия конструкций и размеров требованиям проекта.

Повторение изученного материала: 

Письменно ответить на следующий вопрос:

1. Как оцениваются (Показатели качества технологических процессов строительно-монтажных работ) СМР?

Новый материал. 
Визуальный осмотр конструкций производится в условиях достаточной освещенности с применением в случае необходимости луп с увеличением до х 10.

При визуальном осмотре обязательной проверке подлежат:

- состояние основного металла стенки, днища, настила и несущих элементов кровли;

- местные деформации, вмятины и выпучины;

размещение патрубков на стенке резервуара по отношению к вертикальным и горизонтальным сварным соединениям в соответствии с требованиями проекта и норм;

- состояние сварных соединений конструкций резервуаров в соответствии с требованиями проектов, СНиП 3.03.01-87, стандартов на соответствующие виды сварки и типы сварных швов;

- состояние уплотнения между понтоном (плавающей крышей) и стенкой резервуара.

Осмотр поверхности основного металла рекомендуется производить с наружной, а затем с внутренней стороны резервуара в такой последовательности:

- окрайки днища и нижняя часть первого пояса;

- наружная и внутренняя части первого и второго поясов, а затем третьего, четвертого поясов (с применением переносной лестницы);

- верхние пояса с применением подвесной люльки или с помощью оптических приборов (бинокль или подзорная труба);

- места переменного уровня нефтепродуктов;

- настил и несущие элементы кровли.

На осматриваемой поверхности основного металла, предварительно очищенной от грязи и нефтепродуктов, выявляется наличие коррозионных повреждений, царапин, задиров, трещин, прожогов, оплавлений, вырывов, расслоений, неметаллических включений, закатов и других дефектов. Все выявленные дефекты подлежат измерению по глубине залегания, протяженности и в масштабе наносятся на эскизы.

Коррозионные повреждения подлежат разграничению по их виду на:

- на равномерную коррозию (когда сплошная коррозия охватывает всю поверхность металла);

- местную (при охвате отдельных участков поверхности);

- язвенную, точечную и пятнистую в виде отдельных точечных и пятнистых язвенных поражений, в том числе сквозных.

Глубину раковин, образовавшихся от коррозии, измеряют штангенциркулем или специальным приспособлением с индикатором часового типа.

По результатам осмотра отмечают участки коррозионных повреждений поверхности, на которых затем проводят измерения толщин ультразвуковым толщиномером.

Контроль сварных соединений посредством визуального осмотра производится на соответствие их требованиям проекта, СНиП 3.03.01-87, стандартов на соответствующие виды сварки и типы сварных швов.

Визуальному осмотру и измерению геометрических размеров сварных швов подлежат все сварные соединения четырех нижних поясов, включая уторный узел, и прилегающие к ним зоны основного металла на расстоянии не менее 20 мм, которые перед осмотром должны быть очищены от краски, грязи и нефтепродукта.

Визуальный осмотр сварных швов, измерения шаблонами их геометрических размеров проводятся в условиях достаточной освещенности в целях выявления следующих наружных дефектов:

- несоответствия размеров швов требованиям проекта, СНиП и стандартов;

- трещин всех видов и направлений;

- наплывов, подрезов, прожогов, не заваренных кратеров, не проваров, пористости и других технологических дефектов;

- отсутствия плавных переходов от одного сечения к другому;

- несоответствия общих геометрических размеров сварного узла требованиям проекта.

При осмотре сварных швов окрайков днища необходимо установить качество сварки стыкуемых кромок по всему периметру, а также измерить расстояния между сварными швами окраек днища и вертикальными сварными швами первого пояса, которое должно быть не менее 200 мм.

Расположение швов приварки отдельных элементов оборудования на первом поясе относительно друг друга, а также вертикальных и горизонтальных швов стенки должно соответствовать требованиям проекта.

