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ЛЕКЦИЯ. ОСНОВНЫЕ КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН В РОССИИ.
Под конституционными правами и свободами понимаются наиболее важные права и свободы человека и гражданина, раскрывающие естественное состояние свободы и получающие высшую юридическую защиту.
Конституционные права и свободы обладают специфическим набором средств и методов своей защиты. К их числу относятся: 
- конституционно-судебный механизм (конституционные суды);
- судебная защита (суды общей юрисдикции и арбитражные суды);
- административные действия органов исполнительной власти;
- законная самозащита человеком своих прав;
- международно-правовой механизм.
Права и свободы традиционно делятся в науке на три группы:
- личные;
- политические;
- экономические, социальные и культурные.
Это классификация помогает уяснению относительной целостности прав и свобод каждой группы. 
В Конституции России такое разделение на группы прямо не делается, но в изложении заметна сгруппированность прав по указанным основаниям. Данная классификация в достаточной мере условна, поскольку отдельные права по своему характеру могут быть отнесены к разным группам. Например, свобода слова в разной мере может быть отнесена как к личным, так и к политическим правам. Все права и свободы неразделимо взаимосвязаны, так что любая их классификация носит условный характер.
Личные права и свободы включают: право на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, неприкосновенность частной жизни, жилища, свободное передвижение и выбор места жительства, свободу совести, свободу мысли и слова, судебную защиту своих прав, юридическую защиту, процессуальные гарантии.
Политические права и свободы включают: право на объединения, проведение собраний, митингов и демонстраций, участие в управлении делами государства, право избирать и быть избранным.
К числу экономических, социальных и культурных прав и свобод относят: свобода предпринимательства, свобода творчества, право частной собственности, право на труд, отдых, забастовку, охрану семьи и т.д.
Обязанности – составная часть правового статуса личности. Они тесно связаны с правами и свободами человека и гражданина, и этим следует объяснить то обстоятельство, что обязанности закрепляются в гл. 2 Конституции РФ («Права и свободы человека и гражданина»). Нельзя представить себе человека, несущего только обязанности, как невозможны и права человека без обязанностей. Свобода только тогда становится реальной, когда она обретает черты порядка, основанного на праве, а порядок этот и есть единство прав и обязанностей. Вот некоторые из них.
Равенство обязанностей.
Этот принцип, установленный ч. 2 ст. 6 Конституции, касается каждого гражданина России и непосредственно связан с равенством прав и свобод. В практическом плане он означает, что ни один гражданин не должен освобождаться или уклоняться от обязанностей, это бремя в равной степени распространяется на всех граждан. 
Соблюдение Конституции и законов. 
Это самая главная обязанность, лежащая на гражданах, о чем говорится в ч. 2 ст. 15 Конституции РФ. По сути, она распространяется и на неграждан, поскольку нельзя допустить, чтобы кто-то из проживающих в стране лиц имел привилегию не соблюдать действующие в этой стране законы. Соблюдение Конституции и законов – всеобщее правило, не знающее исключений. 
Уважение прав и свобод других лиц.
Это важнейшее условие свободы, ее необходимое ограничение и фундаментальный принцип правопорядка. Часть 3 ст. 17 Конституции устанавливает, что осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц. 
Уважение к чужим правам требует развитого правосознания и сдерживающих нравственных начал в человеке, особенно когда права другого лица являются препятствием к осуществлению собственных желаний, даже законных.
Забота о детях и нетрудоспособных родителях. 
В ч. 2 и 3 ст. 38 Конституции закреплены две конституционные обязанности граждан. Во-первых, родители обязаны заботиться о детях, их воспитании. Во-вторых, трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях. Эти обязанности граждан отражают личную ответственность каждого человека за судьбу своих родителей и детей, когда они уже или еще не в состоянии обеспечить свои жизненные потребности.
Получение основного общего образования. 
Конституция возлагает на каждого гражданина обязанность получить основное общее образование, а на родителей или лиц, их заменяющих, -- обязанность обеспечить получение детьми этого образования (ч. 4 ст. 43).
Уплата налогов и сборов. 
Каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы (ст. 57 Конституции РФ). Это элементарное требование к человеку и гражданину, который живет в обществе и пользуется благами государственной деятельности. Налоговым кодексом РФ установлено, что налоги подразделяются на федеральные, субъектов Федерации и местные. Они уплачиваются в определенных размерах и в заранее указанные сроки. 
Наряду с этими обязанностями человека и гражданина существует еще ряд таких обязанностей, таких как сохранение природы и окружающей среды, защита отечества, забота о памятниках истории и культуры.
Вопросы и задания.
1. Подберите в средствах массовой информации материал о нарушениях прав личности и их соблюдении. Поясните информацию с юридической точки зрения.
2. Организуйте работу с текстом Конституции РФ. Для анализа конституционных прав граждан России необходимо воспользоваться главой 2 Конституции. Прочтите внимательно ее текст и выпишите нормы, содержащие те или иные права граждан. Попытайтесь подобрать нормы действующего законодательства, в которых разъясняются и реализуются положения Конституции. Для этого можно обратиться к Уголовному, Гражданскому процессуальному, Трудовому кодексу РФ и др.

