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Тема урока -   Система налогообложения и налоговые режимы

· Система налогообложения РФ

· Основная система налогообложения предприятий

· Специальные налоговые режимы для предпринимателей

· Система налогообложения РФ

Прежде чем начать работу, необходимо определится, какие же вы будите платить налоги. Прочитать Налоговый кодекс конечно нужно, но это очень долго и тяжело, особенно без специальной подготовки, несмотря на это он должен быть вашей настольной книгой. Поэтому предлагаем вам краткий спецкурс по налогам. 

Налоговый кодекс состоит из двух частей. Часть первая посвящена общим вопросам: это права и обязанности налогоплательщика, порядок введения и отмены налогов, налоговые проверки, налоговые правонарушения, санкции за это и т. д. и т. п. В первую часть НК РФ изменения вносятся редко. Вторая часть кодекса намного объемнее. Каждая из глав второй части посвящена какому-либо налогу. К сожалению, вторая часть Налогового кодекса постоянно изменяется. Во-первых, вводятся новые налоги, соответственно, появляются новые Главы. Во-вторых, вносятся корректировки в уже имеющиеся главы, и происходит это как минимум два раза в год, а то и чаще. Все это приводит к тому, что вторую часть кодекса приходится постоянно перечитывать. На сегодня практика такова, что наибольшее количество изменений в Кодекс вносится летом и в конце года. Так что расслабляться бухгалтеру не приходится.
Кроме Кодекса, на территории РФ налогообложение регулируется целым рядом законов.
Дело в том, что в РФ три уровня налогов. Во-первых, федеральные налоги (например, налог на доходы физических лиц, налог на добавленную стоимость, единый социальный налог). Они поступают в федеральный бюджет и регулируются Налоговым кодексом и федеральными законами. Во-вторых, региональные налоги (например, налог на имущество организаций, транспортный налог). Они поступают в бюджет субъектов Федерации (областей, республик, краев) и регулируются кодексом и региональными законами, принятыми органами власти субъекта Федерации. В-третьих, местные налоги (например, земельный налог), которые поступают в местный бюджет и регулируются кодексом и местными законами, принятыми органами местного самоуправления.
Некоторые налоги, для которых пока нет главы в Налоговом кодексе, регулируются только соответствующими законами.

Теперь следует определиться с основными понятиями налогового учета.

Следует запомнить:   Налогоплательщики - организации и физические лица, на которых распространяется обязанность платить тот или иной налог. Налоговые агенты - организации и физические лица, которые обязаны удержать у налогоплательщика и перечислить в бюджет сумму налога. Налоговые органы – это органы государственной власти, в полномочия которых входит нормативное регулирование и контроль за его исполнением в отношении налогов и сборов (Минфин, Федеральная налоговая служба, налоговые инспекции, хотя бухгалтер прежде всего общается, разумеется, с сотрудниками своей налоговой инспекции); органы государственных внебюджетных фондов – государственные органы, в ведение которых входит нормативное регулирование социального обеспечения и контроль за  его исполнением в отношении обязательств по оплате единого социального налога; объект налогообложения – то по поводу чего происходит начисление налога, а еще то, стоимость чего он увеличивает, или доходы от чего он уменьшает, так по налогу на доходы физических лиц — это доход физического лица, для налога на прибыль — прибыль, для НДС — реализация товаров, работ, услуг на территории РФ, для транспортного налога — транспортные средства и т. д.;  налоговая баз – это характеристика объекта налогообложения, его показатели, которые взяты как основа для расчета платежа,  по транспортному налогу берется мощность двигателя в лошадиных силах, по налогу на доходы физических лиц (НДФЛ) — доход граждан и т.д.; налоговый период – тот  временной отрезок, по истечении которого рассчитывается налоговая база и собственно, сам налог -  по НДС налоговый период - месяц, по единому налогу на вмененный доход  - квартал, а по налогу на прибыль - год. Но это не значит, что налог на прибыль платится раз в год, некоторые налоги предусматривают авансовые платежи; авансовые платежи - такие платежи нельзя называть налогом, ведь налоговый период еще не кончился и налог не может быть рассчитан, это промежуточные платежи в течении налогового периода; налоговая ставка – установленный налоговым законодательством размер налогового платежа, может быть процентом от налогооблагаемой базы, например, налоговая ставка по налогу на прибыль — 24% от налогооблагаемой базы., а  может быть и фиксированной суммой, например, ставка транспортного налога 30 рублей с одной лошадиной силы для автомобилей с мощностью двигателя свыше 250 лошадиных сил; порядок исчисления налога – правила расчета, учета, порядок платежей и сроки уплаты налога - когда и куда (в федеральный, региональный или местный бюджет) налог уплачивается.
Между этими действующими лицами и разворачиваются отношения, регулируемые законодательством о налогах и сборах.

Дело все в том, что налоговое законодательство имеет тенденция к постоянному совершенствованию, и поэтому регулярно изменяется. Дабы избежать лишних проблем предлагаем вам структуру налогов (рис. 25) и порядок их расчета в общем виде, а частности будем рассматривать по мере необходимости их отражения в учете.

Виды налогов

Прямые налоги – эта схема менее отработана, хотя и четко прописаны налоговая база и  налогоплательщики, но по большинству из них существует масса способов ухода от налогообложения.

Косвенные налоги – это самая четко прописанная и отработанная в нашем законодательстве форма, она предполагает налогообло-жение конечного потребителя товаров, работ или услуг, здесь законодатель четко и откровенно прописывает кто фактически является налогоплательщиком кто их должен перечислить, причем предусматривается систему возмещения ранее уплаченного налога, тем самым, уменьшая сумму дальнейших платежей.

На затраты –фактически эти налоги платит потребитель, хо-тя законодатель говорит об фактическом увели-чении затрат при фор-мировании себестои-мости продукции, реально же уберите эти налоги, сразу же снизится цена товара.

Из прибыли – базой для налогообложения является прибыль предприятия, фактически от этого налога уйти проще всего – увеличиваются затраты, т.е. себестоимость продукции по отчетности примерно равна выручки от реализации, т.об. отсутствует база для налогооблодения.  

В роли налоговых агентов – базой для расчета налога не является ни прибыль, ни затраты,  предприятие удерживает и перечисляет указанные налоги, как происходит с НДФЛ

Рисунок 25 – Классификация налогов по объектам налогообложения

Налогоплательщик имеет право обращаться в свою налоговую инспекцию за разъяснениями (как устными, так и письменными) по вопросам применения законодательства. Если вы получили письменное разъяснение по вашему вопросу из налоговой инспекции и сделали так, как там указано, то даже если ваш налоговый инспектор ошибся и дал вам неверный совет, вы как налогоплательщик не будете наказаны. Дело в том, что налогоплательщик не может быть наказан, если в точности выполнил разъяснения лиц, уполномоченных на то законом (пп. 3 пункта 1 статьи 111 HK РФ).
Что касается писем, издаваемых Министерством финансов и другими уполномоченными на это органами, и предназначенных для всех налогоплательщиков. Это не частные разъяснения конкретной предприятию по ее запросу, а документы к сведению всех налогоплательщиков. Если ситуация, описанная в этом письме, полностью совпадает с вашей, вы можете считать это разъяснением по вашему вопросу.
Следует запомнить: Письма, инструкции, методические указания и прочие документы, издаваемые Минфином РФ и прочими уполномоченными органами, не являются актами законодательства о налогах и сборах. То есть если вы не выполнили действие, предписанное письмом или Методическими рекомендациями, вы не нарушили законодательство. Но если письмо требует от вас того же, чего требует и кодекс, спрашивать с вас должны не за нарушение требований письма, а за нарушение требований кодекса, т. е. акта законодательства о налогах и сборах. А что делать, если в кодексе написано одно, а в письме другое, что к сожалению встречается чаще чем хотелось бы? По закону вы должны исполнять требования кодекса. В этом случае налогоплательщик сталкивается с очень серьезной проблемой. Ведь письма, инструкции и т. д. подписаны министром, заместителем министра или начальником департамента и прочими важными должностными лицами. Но для вас инструкция не является обязательным к исполнению документом, а для инспектора, который пришел вас проверять, это приказ вышестоящего руководства и очень даже обязательный. Вот и требует инспектор с налогоплательщика выполнения пунктов инструкций, не имеющих силы закона. Что делать в таком случае? Ну, прежде всего, обратится к учетной политике, где все моменты законодательного регулирования деятельности вашего предприятия должны быть прописаны. А если это не помогает и вы не хотите смириться с такой ситуацией, то разрешить этот вопрос может только суд.
К сожалению, некоторые пункты кодекса и законов могут трактоваться неоднозначно, и это приводит к спорам налогоплательщиков с проверяющими их налоговыми инспекторами: налогоплательщик уверен, что такое-то положение понимается так, а налоговый инспектор утверждает, что это вовсе не так, а совсем иначе. Здесь действует правило: все неустранимые сомнения, противоречия и неясности актов законодательства о налогах и сборах толкуются в пользу налогоплательщика (пункт 7 статьи 3 НК РФ).
Между прочим, налогоплательщик имеет право общаться с налоговыми органами и представлять свои интересы не только лично, но и через своего представителя. Таким представителем может быть юридическое лицо (аудиторская, консалтинговая, юридическая предприятие) или физическое лицо (аудитор, адвокат). То есть общаться с налоговиками за налогоплательщика может любое другое выбранное налогоплательщиком лицо, имеющее от него доверенность (только не налоговый инспектор, таможенник, милиционер, судья или прокурор — им это запрещено).
Кроме прав, у налогоплательщика, разумеется, есть и обязанности. Кроме обязанности уплачивать налоги, налогоплательщики обязаны вести учет своих доходов, расходов, имущества и всего того, что облагается налогами, предоставлять необходимые декларации, а по запросу налоговых органов — и другие документы. Кстати, документы бухгалтерского учета и другие документы, необходимые для исчисления и уплаты налогов, организация должна хранить 4 года. Но для бухгалтера это обычно не так важно, ведь документы бухгалтерского учета он должен хранить 5 лет.
По некоторым налогам предусмотрены льготы, позволяющие уменьшить сумму налога, а в некоторых случаях налогоплательщик освобождается от уплаты налога. При использовании любой льготы будьте готовы к тому, что от вас потребуется обосновать ее применение.
Налогоплательщик (сейчас мы говорим о налогоплательщиках — организациях) обязан рассчитать сумму налога самостоятельно, в положенный срок уплатить ее, заполнить декларацию по данному налогу и предоставить ее в свою налоговую инспекцию.
Если налогоплательщик не уплатил вовремя полагающуюся сумму налога, он должен доплатить сумму налога и уплатить пеню за просрочку платежа. Как рассчитывается пеня, сказано в статье 75 НК РФ. В ней сказано, что пеня за каждый день просрочки определяется в процентах от неуплаченной суммы налога, а процентная ставка пени принимается равной одной трехсотой действовавшей в это время ставки рефинансирования ЦБ РФ (ее еще называют учетной ставкой). Размер ставки устанавливается Центробанком РФ и время от времени меняется Пример. Организация в связи с отсутствием денежных средств не уплатила вовремя налог в сумме 5 000 руб. Срок уплаты в соответствии с законодательством — не позднее 15-го числа, а предприятие выполнила свои обязанности по уплате налога только 22-го числа. Просрочка составила 7 дней. Ставка рефинансирования в данном периоде составила 11%. Расчет пени следует производить так:
5 000 руб. × (11% × 1/300 × 7 дней ) =  5000 × 0,26% =13 руб.
Налоговые декларации подаются в налоговую инспекцию. Причем, если была  обнаружена ошибка в декларации, вы должны заново заполнить и сдать в налоговую инспекцию декларацию с сопроводительным письмом, в котором поясните, что в связи с самостоятельным обнаружением ошибки вы высылаете уточненную декларацию. Если в феврале 2007 года обнаружена ошибка в декларации по НДС за январь 2006 года, то исправлять нужно именно декларацию за январь 2006 года. Если в результате ошибки предприятие в свое время недоплатила налог, то необходимо доплатить недостающую сумму налога, заплатить пени, причем налог и пени следует платить отдельными платежными поручениями, и предоставить в налоговую инспекцию письмо организации, декларацию и ксерокопию платежных поручений. Только тогда предприятие не оштрафуют. Если недоплату обнаружит налоговая инспекция, то кроме налога и пени, с организации будет взыскан штраф.
В отличие от налоговых деклараций, бухгалтерский баланс при обнаружении ошибки не меняют. Все исправления должны быть внесены в текущий баланс. То есть если в феврале 2007 года обнаружена ошибка в бухгалтерских проводках 2006  года, то исправления вносятся в тот баланс, который готовится в феврале 2007 года, то есть в годовой баланс за 2006 год.
Налоговая инспекция является контролирующим органом, в следствие чего ее работники регулярно проводят проверки правильности расчета и уплаты налогов. Налоговые проверки бывают двух видов (рис. 26).

Налоговые проверки 

Выездная проверка – ждите дорогих гостей из налоговой инспекции на вашем предприятии. В этом случае необходимо решение о проведении налоговой проверки, подписанное руководителем инспекции или его заместителем. 

Камеральная проверка — это проверка декларации и документов налогоплательщика в течение трех месяцев со дня представления налогоплательщиком этой декларации. Никакого специального разрешения на проведение этой проверки не требуется. 
Рисунок 26 – Виды налоговых проверок

При проведении камеральной проверки налоговики могут потребовать документы, обосновывающие показатели, указанные в последней декларации. Если обнаружится недоплата налога, налоговые органы взыскивают сумму налога и пеню. Это текущая работа налоговиков по сверки всех начислений и платежей по налогам.
В отличие от камеральной проверки,  решение о проведении выездной налоговой проверки должно указывать, какой налог и за какой период проверяется. Продолжительность такой проверки не может превышать 2 месяцев, в исключительных случаях — 3 месяца. Если предприятие имеет филиалы, то на проверку каждого филиала прибавляется еще по одному месяцу. По результатам выездной проверки могут не только доначислить налог и пеню, но и начислить штраф.

Внимание: Недоплаченный налог и пеня списываются с расчетного счета по требованию налоговой инспекции в принудительном порядке, причем согласия предприятии не требуется. Но штрафы в принудительном порядке налоговики снять с расчетного счета предприятия не могут. Либо предприятие платит их добровольно, либо налоговые органы подадут в суд.
В предлагаемом вам пособии будут рассмотрены наиболее распространенные налоги, но если вам придется столкнуться с новым налогом, который здесь не рассмотрен, определите, к какому он виду относится, к прямому или косвенному, и действуйте по соответствующему алгоритму.
Вопросы для самопроверки

· Что такое налог и налоговая система?

· Кто такой налогоплательщик и его задачи?

· Сколько уровней в налоговой системе РФ и какие?

· Какие вы знаете виды налогов?

· Что такое налоговая проверка и её виды?

Урок 49-50  14.05.20

Тема урока -   Система налогообложения и налоговые режимы

· Основная система налогообложения предприятий

Применение ОСНО основано на следующих принципах:

эта система применяется налогоплательщиком (фирмой или ИП) в обязательном порядке, если он не выразил желание применять иной режим (спецрежим), согласованное с ИФНС;

ограничений по применению ОСНО не имеет;

к ОСНО относятся положения всех глав НК РФ, за исключением посвященных спецрежимам;

расчет налогов, уплачиваемых при ОСНО, осуществляется в порядке, установленном в соответствующих главах НК РФ, по ставкам, принятым в зависимости от статуса налога на федеральном, региональном или местном уровне;

при расчете налогов можно воспользоваться освобождениями и льготами, действительными для соответствующих налогов, при наличии оснований на это;

представление отчетности по налогам и их уплата производятся в сроки, указанные в НК РФ, если эти сроки не скорректированы на местном или региональном уровне.

Рассмотрим основные виды налогов, входящих в ОСНО.
Налог на добавленную стоимость в нашей стране он имеет не такую уж длительную историю,  был введен в 90-х годах как результат реформы всей экономической системы. Но, несмотря на это, этот налог один из немногих, схема взимания которого отработана на столько, что от него практически невозможно укрыться.  Фактически это налог на расходы, хотя в названии это и не заявлено.

С расчетом этого налога, за редким исключением, имеют дело все бухгалтеры. Даже при условии, что ваше предприятие имеет льготную ставку по налогу на добавленную стоимость равную 0% и не платит НДС, то его могут платить ваши поставщики. Порядок расчета и уплаты этого налога регулируется Главой 21 «Налог на добавленную стоимость» Налогового кодекса.
НДС является косвенным налогом, т.е. фактически его оплачивает конечный потребитель товара, хотя налоговым агентом – перечисляет налог в бюджет -являются предприятия и организации. В этом то и состоит вся сложность расчета и отражения в учете этого налога. 

Следует запомнить: На предприятии НДС обычно бывает трех видов: так называемый «входящий» - сумма налога, которую мы отражаем в учете при поступлении товаров, работ и услуг, она указана в счет-фактуре, которую нам предоставляют поставщики; «исходящий» - сумма налога, которую мы рассчитываем и начисляем в момент реализации товаров, работ и услуг, ее мы указываем в счет-фактуре при передаче товара покупателю;  а третья сумма - НДС к оплате в бюджет – это разница между исходящей и входящей суммой НДС – та сумма, на которую мы составляем платежное поручение для банка.
10 000 – цена доски 

+

2000 – входящий НДС

	Вариант 1
	Вариант 2

	Мы принимаем к учету стоимость доски как ее исходную цену и отдельно откладываем суму НДС на хранение, для нас это входящий НДС.
	Мы учитываем стоимость доски по фактическим затратам на ее приобретение, т.е. вмести с суммой НДС  

	Теперь мы передаем доски в переработку по цене приобретения – 10 000 руб. и к цене приобретения добавляется заработная плата, начисленная нашим работникам за переработку - 5 000 руб. Таким образом получаем фактическую себестоимость табуретов в размере 15 000 руб.
	Теперь мы передаем доски в переработку по цене приобретения – 12000 руб. и к цене приобретения добавляется заработная плата, начисленная нашим работникам за переработку - 5 000 руб. Таким образом получаем фактическую себестоимость  табуретов в размере 17000 руб.

	Когда мы формируем цену реализации наших табуретов, то увеличиваем себестоимость товаров еще на 20-30%, в нашем случае на 3 000 руб. и получаем 18 000 руб.
	Когда мы формируем цену реализации наших табуретов, то увеличиваем себестоимость товаров еще на 20-30%, в нашем случае на 3 000 руб. и получаем 20 000 руб.

	Таким образом, мы выставляем счет покупателю на 18 000 руб. + НДС  =  18 000 руб. + 3 600 руб.= 21 600 руб.
	Таким образом, мы выставляем счет покупателю на 20000 руб. + НДС  = 20000 руб. + 4000 руб.= 24000 руб.

	Сколько же мы должны перечислить в бюджет по НДС, как мы указали ранее – исходящий за минусов входящего НДС: 3600 руб. -2000 руб. = 1 600 руб. – именно столько мы должны будем перечислить в бюджет по этой  операции
	Сколько же мы должны перечислить в бюджет по НДС, 4000 руб.- именно столько мы должны будем перечислить в бюджет по этой  операции, т.е в сравнении с первым вариантом больше чем в 2 раз, причем дважды облагаем налогом одну и туже сумму и еще сам налог.

	Как видно из расчета НДС начисляется только на добавленную стоимость, а к ней относится только затраты по оплате труда (соответственно со всеми начислениями) и сумма прибыли – 8 000 руб. × 20% = 1600 руб.
	Подобная схема списания НДС возможна только для предприятий, продукция которых подпадает по 0% НДС.


Рисунок 2.7 – Схема расчета НДС

НДС предполагает 3 процентные ставки для расчета и оплаты. Самая низкая савка, та о которой мы уже упомянули, при ее использовании вся сумма входящего НДС переходит в категорию затрат, в этом случае конечным потребителем является ваше предприятие, т.к. вы не можете возместить этот налог, а включаете его в цену реализации как совокупные расходы.

Вторая – тоже льготная ставка - 10%, используется при расчете налога по отдельным видам товаров: продукты питания (кроме деликатесов), большая часть детских товаров, лекарств и еще нескольких видов товаров; по основной же массе товаров применяется основная ставка НДС – 20%. Порядок расчета и отражения в учете по этим двум ставкам одинаков.  

Рассмотрим на примере, каким же образом происходит учет и начисление НДС, в расчетах будем использовать стандартную ставку - 20%. Предположим, наше предприятие занимается изготовлением табуретов. Основным материалом здесь выступает лесоматериалы, точнее доска и брус. Поставщик заявляет, что цена его доски — 10 000 руб., но он будет продавать ее нам за 12000 руб. Это связано с тем, что на стоимость доски поставщик обязан начислить НДС в размере 20%, что составит 2000 руб. (10 000 р. × 20%/100%). Таким образом, мы заплатим за доску 10 000 руб. и 2000 руб. НДС. Мы упростим процесс производства для наглядности и рассмотрим два варианта учета: первый вариант согласно действующему законодательству, а второй – как не надо делать, откуда будет сразу же понятно почему (рисунок 2.7).

Внимание: Если счет-фактура оформлен неправильно, НДС в зачет предприятие взять не сможет, и тогда ей придется платить налог полностью, без вычета (в нашем случае —3 600 руб.). Так что неправильное оформление этого документа приводит к тому, что предприятие переплачивает налог.
В том и суть налога на добавленную стоимость, что платится налог, который является разницей между налогом, начисленным на то, что вы продаете, и налогом, уплаченным за то, что вы купили.
Налог исчисляется и уплачивается ежемесячно не позднее 25 числа следующего месяца. В эти же сроки подается и налоговая декларация.
Налог на прибыль описывается в главе 25 Налогового кодекса. Эта глава очень обширная. В ней рассказывается, как исчислить прибыль практически для всех видов деятельности: это и производство продукции, и оказание услуг, и торговля, и банковская деятельность и т. д. При чтении этой главы бухгалтеру приходится находить в тексте то, что необходимо именно для его организации.
Итак, налог составляет 20% от величины прибыли. Это налог прямой. И никаких вопросов на первый взгляд не должно возникать. Ан нет, прибыль то прибыли рознь. Для целей расчета налога на прибыль порядок расчета прибыли по бухгалтерским стандартам не подходит. Здесь действуют свои правила, правила Главы 25 Налогового кодекса. А по правилам этой главы определяют перечень того, что считать доходами, и перечень того, что считать расходами. И поэтому не все, что бухгалтер увидит в первичных документах, будет участвовать в расчете налогооблагаемой прибыли. Фактически для определения налогооблагаемой прибыли следует сделать отдельный расчет. 

Расчет налога на прибыль отражается в налоговой декларации по налогу на прибыль. Поскольку налоговый инспектор имеет право потребовать у налогоплательщика обосновать любую строку декларации, то налогоплательщик должен быть готов предоставить документы и расчеты, подтверждающие правильность расчета доходов и расходов. 

Налогоплательщиками налога на прибыль признаются российские организации и иностранные организации, осуществляющие свою деятельность на территории РФ. В дальнейшем мы будем говорить о российских организациях.
Объектом налогообложения является прибыль, полученная налогоплательщиком.
Для российских организаций это полученные доходы, уменьшенные на величину произведенных расходов, перечень которых представлен в Главе 25 НК РФ. Доходов два вида. Это доходы от реализации и внереализационные доходы. 
Доходы от реализации - это выручка от реализации товаров, работ, услуг как собственного производства, так и ранее приобретенных, а также выручка от реализации имущественных прав. Выручка учитывается без НДС, то есть если предприятие продает что-либо за 120 000 руб., в том числе НДС — 20 000 руб., то доход будет составлять 100 000 руб., (120 000 руб. -20 000 руб.).
Внереализационные доходы включают в себя более 20 наименований к наиболее распространенным можно отнести:
·  штрафы, пени и иных санкции за нарушение договоров, которые предприятие получит от другой предприятия;
· доходы от сдачи имущества в аренду;
· доходы от предоставления в пользование прав, возникающих из патентов на изобретения, промышленные образцы и другие виды интеллектуальной
собственности;
· доходы в виде процентов, полученных по договорам займа (возникают, если предприятие дает взаймы другим организациям и лицам под проценты);
· безвозмездно полученное имущество, работы или услуги (в этом случае доходом считается рыночная цена имущества, работ или услуг, то есть —
сколько бы предприятию пришлось заплатить за это, если бы она это покупала в обычном порядке);
—
доход в виде стоимости излишков товарно-материальных ценностей и прочего имущества, которые выявлены в результате инвентаризации.
Существует список поступлений в организацию, которые не считаются доходом. Их около 30, и среди них:
—
предварительная оплата (полученные авансы);
· взносы учредителей в уставный капитал;
· поступившие кредиты и займы.
Расходы должны быть экономически оправданными (то есть направленными на получение дохода) и документально подтвержденными. 

Как и доходы, так и расходы подразделяются на расходы, связанные с производством и реализацией, и внереализационные расходы. Перечень расходов в налоговом кодексе занимает около 45 страниц, поэтому мы ограничимся приведением их структуры и схемы расположения (рис 2.6.1).

Расходы организации

Расходы, связанные с производством продукции и реализацией

Внереализационные расходы (ст. 255 НК РФ);
По назначению:

1) расходы, связанные с изготовлением (произ-водством), хранением и доставкой товаров, выполнением работ, оказанием услуг, приобретением и (или) реализацией товаров (работ, услуг, имущественных прав);
2) расходы на содержание и эксплуатацию, ре-монт и техническое обслуживание основных средств и иного имущества, а также на поддер-жание их в исправном (актуальном) состоянии;
3) расходы на освоение природных ресурсов;
4) расходы на научные исследования и опытно-конструкторские разработки;
5) расходы на обязательное и добровольное страхование;
6) прочие расходы, связанные с производством и (или) реализацией.
По структуре:

-материальные расходы (ст. 254 НК РФ);

- расходы на оплату труда (ст. 255 НК РФ);

- суммы начисленной амортизации (ст. 256-259  НК РФ);

прочие расходы (ст. 260-264 НК РФ);

Рисунок  2.6.1 – Структура расходов для целей налогового учета

Налоговая декларация по итогам отчетного периода (квартальная) подается не позднее 28 дней со дня окончания соответствующего отчетного периода, то есть до 28 апреля, 28 июля, 28 октября.
Налоговые декларации по итогам налогового года представляются не позднее 28 марта.
Налог на имущество организаций
Об этом налоге говорится в Главе 30 «Налог на имущество организаций» НК РФ. Он является региональным и вводится в действие законами субъектов Российской  Федерации. 

Российские  организации являются плательщиками налога на имущество, если имеют имущество, учитываемое на балансе в качестве объектов основных средств в соответствии с установленным порядком ведения бухгалтерского учета. То есть объектом налогообложения является то имущество, которое учитывается на счете 01. Это означает, что имущество, учитываемое в качестве капитальных вложений на счете 08, налогом на имущество не облагается.
Есть, правда, такие объекты, которые учитываются на счете 01, но налогом на имущество не облагаются: это земля, объекты природопользования (по ним свои налоги) и имущество, используемое федеральными органами исполнительной власти для нужд обороны, обеспечения безопасности и охраны правопорядка в РФ.
Налоговая база определяется как среднегодовая стоимость основных средств. При этом основные средства считаются по остаточной стоимости. 

Как рассчитывается среднегодовая стоимость имущества и сам налог, рассмотрим на примере.
Необходимо  рассчитать налог на имущество за 2019год. Предположим, что в организации имеется объект основных средств (станок). Амортизация начисляется с января 2019г.
	Дата
	Первоначальная стоимость (Дт 01)
	Амортизация (Кт 02)
	Остаточная стоимость (Дт 01 — Кт 02)

	1
	2
	3
	4

	01.01.19 г.
	36 000 руб.
	0 руб.
	36 000 руб.

	01.02.19 г.
	36 000 руб.
	1000 руб.
	35 000 руб.

	01.03.19 г.
	36 000 руб.
	2000 руб.
	34 000 руб.

	01.04. 19 г.
	36 000 руб.
	3000 руб.
	33 000 руб.

	01.05. 19 г.
	36 000 руб.
	4000 руб.
	32 000 руб.

	01.06. 19 г.
	36 000 руб.
	5000 руб.
	31000 руб.

	01.07. 19 г.
	36 000 руб.
	6000 руб.
	30 000 руб.

	01.08. 19г.
	36 000 руб.
	7000 руб.
	29 000 руб.

	01.09. 19г.
	36 000 руб.
	8000 руб.
	28 000 руб.

	01.10. 19 г.
	36 000 руб.
	9000 руб.
	27 000 руб.

	01.11. 19г.
	36 000 руб.
	10 000 руб.
	26 000 руб.

	01.12. 19 г. 
	36 000 руб.
	11 000 руб.
	25 000 руб.

	01.01.20 г.
	36 000 руб.
	12 000 руб.
	24 000 руб.


Стоимость — 36 000 руб.
Срок полезного использования — 3 года.
Амортизация начисляется линейным методом.
Ежегодные амортизационные отчисления составляют 12 000 руб. (36 000 руб. /3 года) Ежемесячные отчисления —1000 руб.
(12 000 руб. /12 мес).
На 01.01.19 г. по дебету счета 01 отражены .36 000 руб., а по кредиту счета 02 — 0 руб. Остаточная стоимость станка на 01.01.19 г. составляет 36 000 руб. (36 000 руб. - 0 руб.).
Для того чтобы определить налог на имущество в 2006 году, рассчитаем, какую остаточную стоимость имеет наш станок по состоянию на каждое первое число месяца, имея в виду, что ежемесячно начисляется амортизация в размере 1000 руб.

Для расчета налога на имущество нам нужно использовать содержимое графы 4 «Остаточная стоимость», именно из нее мы будем брать наши данные.
Налоговым периодом является календарный год, поэтому налог рассчитывается за год, но платится один раз в квартал, потому что отчетными периодами признаются первый квартал, полугодие и девять месяцев календарного года. Вообще-то региональные власти могут не устанавливать на своей территории квартальных платежей, но они повсеместно установлены, так что рассчитывать и платить их придется. Как вы помните, все платежи до окончания налогового периода называются авансовыми платежами по налогу.
Итак, рассчитываем авансовый платеж по налогу за I квартал 2006 г.
Прежде всего мы должны рассчитать среднегодовую – среднюю за год - стоимость имущества.
Для этого нужно сложить остаточные стоимости на 1 января, 1 февраля, 1 марта и 1 апреля.
	Дата
	Остаточная стоимость (Дт 01 — Кт 02)

	01.01.19 г.
	36 000 руб.

	01.02.19 г.
	35 000 руб.

	01.03.19 г.
	34 000 руб.

	01.04.19 г.
	33000 руб.

	Итого
	138 000 руб.


Затем полученную величину следует разделить на число месяцев квартала (естественно, их 3) плюс 1, то есть разделить на 4.

138 000 руб. / 4 мес. = 34 500 руб.

Среднегодовая стоимость имущества по состоянию на I квартал 20019 г. равна 34 500 руб.

Ставка налога определяется региональными властями (т. е. законами субъектов Федерации) и не может превышать предела 2,2%, установленного Налоговым кодексом. В большинстве случаев региональные власти устанавливают именно эту максимальную ставку.

Для расчета квартального авансового платежа следует умножить среднегодовую стоимость имущества (34 500 руб.) на ставку налога (2,2%) и на 1/4, так как квартал — это четверть года.

Тогда размер авансового платежа составит:

34 500 руб. х 2,2%/100% х 1/4 = 189,75 руб.

Итак, по итогам первого квартала предприятие должна заплатить налог на имущество в сумме 189,75 руб. Сумму налога округляют по правилам арифметики, так что платить придется 190 руб.

У предприятия могут быть филиалы, выделенные на отдельный баланс, могут быть филиалы, не имеющие отдельного баланса. И в этих филиалах могут быть основные средства. И эти филиалы могут находиться на территории других областей, краев, республик, то есть других субъектов Федерации. И в этих субъектах Федерации могут быть установлены другие ставки налога, другие сроки уплаты налога. Как быть в таком случае?
Вводить отдельный баланс для своего филиала или нет — это дело организации: как она сочтет нужным, так и сделает. Но этот факт имеет значение при уплате налога на имущество. Если филиал вашей предприятия не имеет отдельного баланса, то весь налог уплачивается по месту нахождения головного подразделения так, как будто никаких обособленных подразделений нет. Если же обособленное, подразделение выделено на отдельный баланс, то налог рассчитывается для этого обособленного подразделения отдельно по той ставке, которая установлена в этой области (крае, республике) и уплачивается по местонахождению обособленного подразделения.
Может быть, фирма имеет объект недвижимости в том регионе, где у нее вообще нет никаких обособленных подразделений: купила фирма здание в какой-то области, а деятельности там не ведет. В этом случае она все равно должна платить налог на имущество в том субъекте Федерации, в котором расположено данное здание, и по тем ставкам, которые там установлены. И, разумеется, в те сроки, которые там приняты.
Транспортному налогу посвящена глава 28 «Транспортный налог» НК РФ. Это региональный налог, и его платят только те, на кого зарегистрированы транспортные средства (автомобили, мотоциклы, мотороллеры, автобусы, самолеты, вертолеты, теплоходы и другие).
Если транспортное средство имеет двигатель, то налоговой базой является мощность двигателя транспортного средства в лошадиных силах, и для определения суммы налога нужно умножить мощность двигателя в лошадиных силах на ставку налога. В подавляющем большинстве случаев предприятия имеют в собственности автомобили — для них расчет производится именно так. Если транспортное средство не имеет двигателя, то в зависимости от вида транспортного средства налоговой базой будет единица транспортного средства или же его валовая вместимость в тоннах.
Для двигателей различной мощности ставка будет различной. Ставки устанавливаются законом, который принимается законодательным органом субъекта РФ (области, республики, края и т. п.). В статье 361 НК РФ установлены базовые ставки налога, и региональные власти могут увеличивать или уменьшать их не более чем в пять раз. Например, для автомобиля с двигателем от 150 л. с. до 200 л. с. включительно установлена базовая ставка 10 руб. Это означает, что органы власти субъекта РФ могут установить ставку в пределах от 2 до 50 руб. Такой порядок приводит к тому, что налог на один и тот же автомобиль, например, в соседних областях может различаться в 25 раз. При расчете важно не то, в какой области автомобиль находится фактически, а в какой области он зарегистрирован.
Пример. Автомобиль зарегистрирован в г. Москве. Мощность двигателя —125 л. с. Согласно закону г. Москвы от 23.10.2002 г. № 48 «О транспортном налоге» ставка налога на такой автомобиль составляет 15 руб. за 1 л. с. Поэтому сумма налога составляет:
125 л. с. × 15 руб. 1= 875 руб.
Налоговым периодом является год. Поэтому данная сумма — это ежегодная сумма налога. Срок уплаты налога и подачи декларации устанавливается также законом субъекта. В данном случае налог должен быть уплачен и декларация подана не позднее 20 января следующего года. Естественно, в другом субъекте РФ эти сроки будут другими. Уплата налога производится по месту нахождения транспортных средств.
Если же в течение года транспортное средство прибывает в организацию или выбывает из организации (и, соответственно, регистрируется или снимается с регистрации), то налог исчисляется с учетом коэффициента. Рассмотрим это на примере.
Пусть наш автомобиль зарегистрирован 25 сентября. Тогда количество месяцев в году, в течение которых он зарегистрирован на эту организацию, будет равно 4, т. е. сентябрь, октябрь, ноябрь, декабрь. Тот факт, что автомобиль зарегистрирован лишь в конце сентября, не имеет никакого значения: месяц регистрации считается как целый месяц. Количество месяцев в году — 12. Тогда коэффициент для расчета налога равен 4/12. Сумма налога составляет: 1875 руб. х 4/12 = 625 руб. К уплате в бюджет полагается 625 руб.
Если транспортное средство снято с регистрации в течение года, месяц снятия с регистрации считается полным месяцем независимо от того, какого числа месяца это произошло.
Предположим, автомобиль снят с регистрации 2 февраля. Количество месяцев использования — 2 (январь и февраль). Коэффициент — 2/12. Тогда ставка налога на наш автомобиль составит
1875 руб. х 2/12 = 312,5 руб.
(с учетом округления 313 руб.).
Если транспортное средство поставлено на учет и снято с учета в одном и том же месяце, то этот месяц считается полным месяцем и коэффициент равен 1/12.
Вопросы для самопроверки:

· Что такое общая система налогообложения?

· Кто является плательщиком НДС и какова его ставка?

· Что такое налог на прибыль, кто и сколько процентов его платит?

· Дайте характеристику налогу на имущество.

· Каков порядок уплаты транспортного налога?  

Урок 51-52  15.05.2020

Тема урока -   Система налогообложения и налоговые режимы

· Специальные налоговые режимы для предпринимателей

Специальные налоговые режимы — особые системы налогообложения, предусмотренные НК РФ в основном для определенных видов деятельности. Только один из них (УСН) зависит от объема доходов. Сравним их особенности применительно к 2020 году. 

Зарегистрировавшись в ФНС в качестве ООО или ИП, налогоплательщик по умолчанию применяет общую систему налогообложения (ОСНО). Данная система имеет самую высокую налоговую нагрузку и большой список отчетности. Небольшим бизнесам с определенными видами деятельности разрешено применять специальные режимы, которые снижают налоговую нагрузку на малый бизнес и предусматривают меньший объем отчетности.

Возможность установления спецрежимов предусмотрена п. 7 ст. 12 НК РФ. В нем же определены основные подходы к правилам их применения:

Переход на специальные налоговые режимы основан на добровольном решении налогоплательщика.

Основополагающие моменты каждого их них регламентируются НК РФ.

Каждому спецрежиму могут соответствовать свои налоги, не предусмотренные в основном перечне федеральных налогов, действующих в РФ.

В отношении каждого режима велика роль субъекта РФ, в котором спецрежим введен. Субъект может влиять на условия и пределы применения режима, особенности определения базы и величину ставок по спецналогу, устанавливать дополнительную систему льгот. При этом те платежи, с которыми спецрежим не связан, надо продолжать уплачивать по установленным НК РФ правилам.

Какие режимы относятся к специальным

В перечне специальных налоговых режимов в 2020 году изменений не произошло. Он полностью приведен в п. 2 ст. 18 НК РФ. Это системы:

для сельхозпроизводителей (ЕСХН);

упрощенная (УСН);

вмененного налога (ЕНВД);

соглашений о разделе продукции (СРП);

патентная (ПСН).

ВНИМАНИЕ! ЕНВД с 2021 года отменен на всей территории РФ. Ряд субъектов уже отказались от спецрежима. Подробности см. здесь.

Несмотря на то, что с начала 2015 года каждой из этих систем коснулся ряд новшеств, внесенных в НК РФ, их принципиальные положения остались прежними. Главным изменением в отношении специальных налоговых режимов УСН и ЕНВД стало введение обязанности по уплате налога на имущество по объектам, стоимость которых определена как кадастровая.

Общие черты специальных режимов налогообложения

Существующие виды специальных налоговых режимов при большом количестве принципиальных различий между собой имеют и ряд общих черт. При этом они разбиваются на следующие группы по отношению:

К масштабам деятельности лиц, применяющих эти режимы: ЕСХН, УСН, ЕНВД и ПСН предназначены для малых предприятий, а СРП могут применять только полноценные налогоплательщики.

Таблица 1.

	Показатель
	ЕСХН
	УСН
	ЕНВД
	ПСН
	СРП

	Глава НК РФ, регулирующая применение
	26.1
	26.2
	26.3
	26.5
	26.4

	Кто применяет
	Организации и ИП
	ИП
	Организации

	Для какой деятельности возможно применение
	Сельское хозяйство и рыболовство
	Все, за исключением приведенной в п. 3 ст. 346.12 НК РФ
	Только для указанной в п. 3 ст. 346.29 НК РФ
	Только для указанной в п. 2 ст. 346.43 НК РФ
	Поиск, разведка и добыча минерального сырья

	Необходимость специального разрешения
	—
	Патент
	Соглашение о разделе продукции

	Размер выручки, млн руб.
	—
	До 150 с корректировкой на коэффициент-дефлятор для соответствующего года (применение коэффициента приостановлено на период 2017-2019 годов)
	—
	До 60 (а для расчета стоимости патента – до 1 с корректировкой на коэффициент-дефлятор для соответствующего года)
	—

	Численность работников, чел.
	До 300 — для рыболовецких хозяйств
	До 100
	До 15
	—

	Остаточная стоимость ОС, млн руб.
	—
	До 100
	—

	Участие других юрлиц в УК организаций, %
	—
	До 25
	—


Кругу налогоплательщиков. ЕСХН, УСН и ЕНВД доступны как организациям, так и ИП. СРП можно применять только организациям, а ПСН — только ИП.

Объекту применения. ЕСХН, ЕНВД, СРП и ПСН возможны только при определенных видах деятельности, а УСН — при большинстве (за некоторыми исключениями).

Набору налогов, вместо которых начисляется спецналог. При ЕСХН, УСН, ЕНВД и ПСН он заменяет налог на прибыль (для ИП — НДФЛ), имущество (кроме налога, рассчитываемого от кадастровой стоимости) и НДС. Для СРП спецналога как такового нет, а применяется система льгот по большинству существующих налогов, допускающая полную отмену некоторых из них.

Совместимости друг с другом и ОСНО. СРП не совмещается ни с каким из режимов. ОСНО, ЕСХН и УСН совмещать друг с другом нельзя, но можно применять вместе с ЕНВД или ПСН. При этом ЕНВД и ПСН также совместимы.

Подробнее о возможности совмещения режимов читайте в статьях:

«Какие особенности совмещения ОСНО и УСН?»;

«Распределение расходов при совмещении ЕНВД и УСН». 

Принципиальные особенности спецрежимов

Вместе с тем каждому из специальных налоговых режимов присущ свой набор индивидуальных характеристик. Самые важные их них приведены в таблице 1.

Отличия налогообложения при спецрежимах.

Специальные налоговые режимы существенно различаются с точки зрения налоговых баз, к которым применяется ставка спецналога. База может быть:

Переменной, зависящей от фактического объема дохода (или иного объекта налогообложения при СРП), — для ЕСХН, УСН, СРП. При этом для УСН существуют 2 базы с разными ставками: «доходы минус расходы» с основной ставкой 15% и «доходы» с основной ставкой 6%.

Постоянной (при условии неизменности исходных параметров, от которых устанавливается ее величина) вне зависимости от объемов выручки — для ЕНВД и ПСН.

Набор показателей, характеризующих основные особенности налогообложения при каждом из спецрежимов, приведен в таблице 2.

	Показатель
	ЕСХН
	УСН «доходы минус расходы»
	УСН «доходы»
	ЕНВД
	ПСН
	СРП

	Налоги, не уплачиваемые в связи со спецрежимом
	Прибыль (для ИП — НДФЛ), НДС, налог на имущество 
	Транспорт, налог на имущество, местные налоги, таможенные пошлины

	Обязанность по уплате налога на имущество от кадастровой стоимости
	—
	+
	—

	Налоговая база по спецналогу
	Доходы минус расходы
	Доходы
	Вмененный доход
	Потенциально возможный доход
	По НДПИ, прибыли, НДС база определяется с учетом положений главы 26.4 НКРФ

	Основная ставка спецналога, %
	6
	15
	6
	15
	6
	Особые ставки для НДПИ (ст. 346.37 НК РФ)

	Налоговый период
	Год
	Квартал
	Год или срок действия патента
	Свой по каждому налогу

	Авансовые платежи
	Полугодовой
	Ежеквартальные
	—


	Квартальные по прибыли

	Обязательность платежа при убытке
	—
	Платится 1% от полученной выручки
	—
	+


	—

	Возможность дополнительного уменьшения начисленного налога 
	—
	До 50% (а с учетом торгового сбора и на большую величину) у организаций и до 100% у ИП
	—




В РФ действует 5 спецрежимов. Все они имеют своей целью снижение налоговой нагрузки на налогоплательщиков и уменьшение количества отчетности.

Суть режимов ОСНО, УСН, ЕНВД

ОСНО — общеустановленная система налогообложения, которой посвящен практически весь НК РФ. Применяя эту систему, при наличии соответствующего объекта налогообложения налогоплательщик должен уплачивать все налоги, действующие на территории России.

По желанию налогоплательщика НК РФ допускает применение налоговых спецрежимов, которые могут либо заменять ОСНО, либо использоваться наряду с ней. К таким спецрежимам, в частности, относятся УСН и ЕНВД, широко распространенные в малом и среднем бизнесе.

УСН можно использовать только вместо ОСНО, а ЕНВД может как заменять ОСНО или УСН, так и использоваться совместно с каждым из этих режимов.

Несмотря на ряд сходств, суть спецрежимов УСН и ЕНВД принципиально разная. УСН представляет собой упрощенный вариант ОСНО, который с учетом установленных законодательством ограничений могут применять небольшие организации и ИП для любых видов деятельности. ЕНВД применим только к определенным видам деятельности фирм и ИП, но от масштабов этой деятельности почти не зависит.

При применении обоих спецрежимов вместо обязательных к уплате на ОСНО 3 налогов (на прибыль, на имущество и НДС) уплачивается 1 налог (единый). Хотя в некоторых случаях наряду с этим налогом может возникать и необходимость осуществления платежей по заменяемым им налогам.  

Алгоритмы расчета этого единого налога при УСН и ЕНВД также абсолютно разные. Уплата прочих налогов и страховых взносов для систем УСН и ЕНВД при наличии объекта налогообложения так же обязательна, как и при ОСНО.

При применении всех 3 систем налогообложения фирмы обязаны вести бухучет и составлять бухгалтерскую отчетность. СМП могут делать это по упрощенным вариантам. ИП от ведения бухучета и сдачи бухотчетности освобождены.

На ОСНО и УСН и фирмы, и ИП должны вести налоговый учет.

При всех вариантах совмещения режимов необходимо организовать раздельное ведение бухгалтерского и налогового учета.

Принципы работы на ОСНО

Применение ОСНО основано на следующих принципах:

эта система применяется налогоплательщиком (фирмой или ИП) в обязательном Алгоритмы расчета этого единого налога при УСН и ЕНВД также абсолютно разные. Уплата прочих налогов и страховых взносов для систем УСН и ЕНВД при наличии объекта налогообложения так же обязательна, как и при ОСНО.

При применении всех 3 систем налогообложения фирмы обязаны вести бухучет и составлять бухгалтерскую отчетность. СМП могут делать это по упрощенным вариантам. ИП от ведения бухучета и сдачи бухотчетности освобождены.

На ОСНО и УСН и фирмы, и ИП должны вести налоговый учет.

При всех вариантах совмещения режимов необходимо организовать раздельное ведение бухгалтерского и налогового учета.

Особенности работы на УСН

Отличительные особенности УСН сводятся к следующему:

Использование УСН возможно, если налогоплательщик отвечает ряду показателей, ограничивающих возможность применения этой системы:

численность персонала;

доля участия в фирме других юридических лиц;

остаточная стоимость основных средств;

величина дохода.

О предельной величине доходов при УСН читайте в материале «Лимит доходов при применении УСН».

Базу налогообложения при УСН выбирает сам налогоплательщик. Это могут быть либо «доходы», либо «доходы минус расходы». Налогообложение производится по общепринятым ставкам (с возможностью их снижения в регионах) 6% в первом случае и 15% — во втором.

Как выбрать объект налогообложения, читайте в статье «Какой объект при УСН выгоднее — “доходы” или “доходы минус расходы”?».

Доходы и расходы при УСН учитываются кассовым методом и фиксируются в книге доходов и расходов, являющейся налоговым регистром для этого режима. При этом не все произведенные расходы могут уменьшать налоговую базу.

О требованиях, предъявляемых к расходам при УСН 15%, читайте в статье «Учет расходов при УСН с объектом “доходы минус расходы”».

Налог, начисленный по ставке 15%, имеет ограничения по минимально возможной сумме. Эта сумма должна быть уплачена, даже если по результатам работы получен убыток.

Налог, начисленный по ставке 6%, может быть уменьшен до 50% фирмами и до 100% ИП на суммы фактически оплаченных страховых взносов и некоторых других платежей. Дополнительное уменьшение возможно за счет сумм уплаченного торгового сбора.

О том, как торговый сбор влияет на величину налога при УСН, читайте в материале «Торговый сбор может уменьшать ”упрощенный” налог больше чем наполовину». 

Налоговым периодом при УСН является год. Декларация представляется в ИФНС один раз по его истечении. При этом авансовые платежи по налогу уплачиваются поквартально.

Применение УСН возможно либо с начала деятельности вновь зарегистрированной фирмы или ИП, либо с начала очередного календарного года. Если не возникло оснований для утраты права на применение УСН, эта система должна применяться до окончания календарного года. Добровольно сменить режим или объект налогообложения можно только со следующего налогового периода.

О различиях в обязательной и добровольной процедурах смены УСН на другой режим читайте здесь.

Отличия режима ЕНВД

Режим ЕНВД характеризуется следующими особенностями:

Ограничения по его применению определяются такими параметрами, как:

вид деятельности;

регион осуществления деятельности;

численность работников;

доля участия в фирме других юридических лиц;

пределы физических показателей, установленные для ряда видов деятельности.

База налога, рассчитываемого при ЕНВД, существенно зависит от величин, установленных законодательно на федеральном или региональном уровне:

месячной базовой доходности физического показателя соответствующего вида деятельности;

коэффициента-дефлятора;

регионального коэффициента, отражающего условия осуществления деятельности в регионе.

О региональном коэффициенте читайте в этой статье.

Влияние налогоплательщика на величину налоговой базы ограничивается определением фактической величины физического показателя и учетом понижающего коэффициента для неполных месяцев применения ЕНВД.

Месячная база по налогу рассчитывается как произведение всех перечисленных показателей, а квартальная — как сумма 3 месячных величин базы.

Подробнее о расчете ЕНВД читайте здесь. 

Налог начисляется по общеустановленной ставке 15% от квартальной базы или по более низкой, установленной в регионе. Он никак не зависит от результатов работы налогоплательщика и должен уплачиваться на протяжении всей деятельности на этом режиме.

Как и при УСН 6%, возможно уменьшение начисленного налога на величину до 50% для фирм и до 100% для ИП на суммы фактически оплаченных страховых взносов и (для фирм) некоторых других платежей.

О новшествах, появившихся в этом расчете в 2017 году, читайте в материале «ЕНВД: уменьшение на страховые взносы 2017». 

Налоговым периодом при ЕНВД является квартал. Соответственно, декларация сдается в ИФНС ежеквартально, и ежеквартально осуществляются платежи по налогу.

Применение и отказ от применения ЕНВД возможны с любого месяца года.

О том, как известить налоговую о прекращении «вмененной» деятельности, читайте в статье «Форма ЕНВД 3: заявление о снятии с учета организации». 

Как выбрать систему налогообложения

При выборе системы налогообложения налогоплательщику необходимо оценить ряд факторов:

наличие и пределы ограничений на применение спецрежимов, а также риски выхода за пределы этих ограничений в течение налогового периода;

влияние на возможность применения каждого режима изменений в законодательстве, анонсированных на ближайшее время;

уровень доли уплачиваемых налогов в получаемом доходе при каждом режиме и периодичность этого дохода;

возможности для снижения величины налога, начисляемого при каждом режиме, и регулирования этой величины.

Рекомендации по выбору режима налогообложения приведены также в статьях:

«Как организации выбрать режим налогообложения: ОСН, УСН или ЕНВД?»;

«Чем отличается УСН от ОСНО? Что выгоднее?»;

«Что лучше — упрощенка или вмененка (УСН или ЕНВД)?».

С учетом всех вышеперечисленных факторов нужно провести прогнозные расчеты результатов деятельности фирмы или ИП на различных режимах с целью их сопоставления. И только по их результатам можно сделать вывод о том, какая система будет предпочтительнее.

Итоги

Обязательным к применению для налогоплательщика является режим ОСНО, если он не выбрал какой-либо из спецрежимов, при котором определенная группа налогов заменяется на 1 единый налог. Наиболее широко используемыми спецрежимами являются УСН и ЕНВД, имеющие ряд сходных ограничений по возможности их применения, но существенно различающиеся в части иных аспектов работы с каждым из них. При выборе из них оптимальной системы налогообложения придется провести сравнительный анализ ряда сопоставимых показателей по каждому из режимов.

Вопросы для самоконтроля:

· Что такое специальный налоговый режим и какова его задача?

· Сколько вы знаете специальных налоговых режимов и как их применяют?

· Кто может использовать спец. Режимы?

· Чем регулируется применение налоговых режимов?

· Какой режим, по вашему мнению, наиболее удобен для работы малого предприятия? 

Урок 53-54  15.05.-16.05.20

Практическая работа 5  

Подбор  оптимального налогового режима, расчет налоговой нагрузки и налоговых сумм
ЗАДАНИЕ.  Обоснуйте выбор налоговой системы для вашего предприятия. Для обоснованного ответа необходимо ответить на следующие вопросы:

1.Что такое система налогообложения?

2.Какие классификации налогов вам известны?

3.На какие группы можно разделить налоги в зависимости от объекта налогообложения?

4. Какие налоги включают в себестоимость продукции?

5.Какие бывают налоги по периодичности взимания?

6.В чем заключается особенность специальных налоговых режимов?

7.Какие налоги и сборы уплачиваются только юридическими лицами?

8.Какие взносы и в какие сроки обязан платить индивидуальный предприниматель? 

9.Какие налоги для организаций заменяет единый налог при переходе на УСНО?

10. Каковы основные критерии для организации, при переходе на УСНО?

11. Перечислите недостатки УСНО?

12. Объясните основное отличие системы налогообложения ЕНВД от прочих существующих систем?

13.Какой субъект хозяйствующей деятельности признается плательщиком патентной системы налогообложения?

14. Что представляет собой система регистрации самозанятых?

Урок 55-56  16.05.20

Структура отчетности по предпринимательской деятельности

· Структура бухгалтерской отчетности
· Налоговая отчетность предпринимателя  
· Отчетность малых предприятий  
· Структура бухгалтерской отчетности
Отчетность представляет собой систему показателей, отражающих результаты хозяйственной деятельности организации за отчетный период. Отчетность включает таблицы, которые составляют по данным бухгалтерского, статистического и оперативного учета. Она является завершающим этапом учетной работы.

Отчетность – это важная составляющая любого бизнеса, так как при ее отсутствии предприятию грозит штраф, ровно так же как и за невыплату своевременных взносов.

Отчетность – это документация, содержащая бухгалтерские показатели за истекший период.

Данные отчетности используются внешними пользователями для оценки эффективности деятельности организации, а также для экономического анализа в самой организации. Вместе с тем отчетность необходима для оперативного руководства хозяйственной деятельностью и служит исходной базой для последующего планирования. Отчетность должна быть достоверной, своевременной. В ней должна обеспечиваться сопоставимость отчетных показателей с данными за прошлые периоды.

Классификация отчетности организаций - по видам отчетность подразделяется на бухгалтерскую, статистическую и оперативную.

Бухгалтерская отчетность представляет собой единую систему данных об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности. Составляют ее по данным бухгалтерского учета.

Статистическая отчетность составляется по данным статистического, бухгалтерского и оперативного учета и отражает сведения по отдельным показателям хозяйственной деятельности организации, как в натуральном, так и в стоимостном выражении.

Оперативная отчетность составляется на основе данных оперативного учета и содержит сведения по основным показателям за короткие промежутки времени — сутки, пятидневку, неделю, декаду, половину месяца. Эти данные используются для оперативного контроля и управления процессами снабжения, производства и реализации продукции.

По периодичности составления различают внутригодовую и годовую отчетность.

Внутригодовая отчетность включает отчеты за день, пятидневку, декаду, половину месяца, месяц, квартал и полугодие. Внутригодовую статистическую отчетность обычно называют текущей статистической отчетностью, а внутригодовую бухгалтерскую — промежуточной бухгалтерской отчетностью.

Годовая отчетность — это отчеты за год. Годовая бухгалтерская отчетность должна быть опубликована не позднее 1 июня года, следующего за отчетным годом.

По степени обобщения отчетных данных различают отчеты первичные, составляемые организациями, и сводные, которые составляют вышестоящие или материнские организации на основании первичных отчетов.

Годовая бухгалтерская финансовая отчетность в соответствии с включает:

1. бухгалтерский баланс; 

2. отчет о прибылях и убытках;

3. отчет об изменениях капитала;

4. отчет о движении денежных средств;

5. приложение к бухгалтерскому балансу;

6. специализированные формы, устанавливаемые министерствами и ведомствами Российской Федерации, для организаций системы по согласованию соответственно с министерствами финансов Российской Федерации и республик;

7. итоговую часть аудиторского заключения.

Баланс – главная форма бухгалтерской отчетности. Он показывает состояние активов предприятия и источники их формирования на определенную дату. В финансовом анализе принято различать бухгалтерский (брутто-) баланс и аналитический (нетто-) баланс. Отличия нетто-баланса состоят в коррекции отдельных статей бухгалтерского баланса с учетом отличий бухгалтерских оценок от рыночных

Отчет о финансовых результатах содержит информацию о процессе формирования и использования прибыли за определенный период времени. Данные формы  объединяют показатели баланса на начало и конец отчетного периода.

Отчет о движении денежных средств  отражает остаток денежных средств на начало года, поступления и расход в течение года, остаток на конец года.

Приложение к балансу  включает девять разделов, отражающих движение собственного и заемного капиталов, дебиторской и кредиторской задолженности и др.

Аудиторские заключения готовят внешние аудиторы (независимые лицензированные организации) и внутренние аудиторы (ревизионные комиссии, избранные из числа работников предприятия или акционеров в соответствии с уставом). Независимые аудиторы дают заключение об объективности бухгалтерской отчетности, ее соответствии нормам и правилам бухгалтерского учета. Если аудитор находит нарушения, искажающие реальные финансовые результаты, то в аудиторское заключение включаются рекомендации по их устранению.

Субъекты малого предпринимательства, не применяющие упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности и не обязанные проводить аудиторскую проверку достоверности бухгалтерской отчетности, могут не представлять в составе годовой бухгалтерской отчетности отчеты об изменениях капитала и движении денежных средств, приложение к бухгалтерскому балансу  и пояснительную записку.

Вопросы для самопроверки

· Что  такое отчетность?

· Какие виды отчетности вы знаете?

· Кто обязан предоставлять финансовую отчетность?

· За какой период предоставляется отчетность?

· Кто имеет право не проводить аудит?

