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УРОК №1

Тема: Отчет о движении продуктов и тары на производстве.
       Акт о реализации и отпуске изделий кухни составляется ежедневно на основании кассовых чеков, талонов, накладных. Применяется в ресторанах, кафе и других организациях общественного питания, где используется форма расчетов с потребителями, позволяющая получить данные о реализации изделий кухни по наименованиям, количеству и их стоимости. 
      В соответствующих графах акта отражаются количество и стоимость блюд по каждому виду реализации. Итоговая сумма реализованных блюд по ценам фактической реализации указывается в соответствующей графе. В графе «СУММА»  по учетным ценам определяется стоимость израсходованного сырья по учетным ценам производства, которая списывается с материально-ответственных лиц. Эта стоимость определяется путем умножения учетной цены на количество реализованных блюд. 

      Реализованные и отпущенные изделия группируются в акте по видам готовой продукции. Порционные блюда, имеющие повышенную наценку, выделяются в отдельную группу. Акт является приложением к  ведомости учета движения продуктов и тары на кухне. Акт подписывается членами комиссии, в том числе заведующим производством, кассиром и проверяется бухгалтером. 

        Акт о продаже и отпуске изделий кухни применяется в организациях общественного питания, где форма расчетов с потребителями не позволяет получить данные о реализации изделий кухни по наименованию и количеству. Составляется ежедневно на основании кассовых чеков, накладных, дневных заборных листов и других документов на продажу и отпуск изделий  кухни и прилагается к ведомости учета движения продуктов и тары на кухне. Акт подписывается членами комиссии, кассиром, проверяется бухгалтером и утверждается руководителем организации.
      Отчет о движении продуктов и тары на кухне (товарный отчет) применяется для контроля за движением и сохранностью сырья и готовых изделий. Ежедневно составляется в двух экземплярах заведующим производством. Первый экземпляр со всеми  приложенными документами сдается в бухгалтерию под расписку. Второй экземпляр - остается у заведующего производством. Движение продуктов в ведомости отражается по учетным ценам кухни. Остаток на начало дня переносится из предыдущей ведомости или из инвентаризационной описи, если ведомость составляется после проведения инвентаризации. Проверенная ведомость служит источником информации для ведения учета в бухгалтерии. Ведомость подписывается бухгалтером и материально-ответственным лицом.

Задание: сделать конспект. Ответить на вопросы.

Вопросы:

1. Где применяется акт о реализации и отпуске изделий кухни?

2. Что отражается в графах акта о реализации и отпуске изделий кухни?

3. Кем подписывается и где применяется акт о реализации и отпуске изделий?

4. Где применяется отчет о движении продуктов и тары на кухн ?

УРОК №2
Тема: Учет сырья и готовых изделий в кондитерском цехе.
         Учет сырья и готовых изделий в кондитерских цехах ведется по наименованиям, сортам, количеству, учетным ценам и сумме.

         Заведующий кондитерским цехом составляет наряд-заказ на изготовление кондитерских изделий, который утверждается руководителем предприятия. На его основании заведующий цехом проводит расчет потребности сырья по установленным нормам и определяет количество сырья, подлежащего отпуску из кладовой с последующей проверкой бухгалтерией. Если отсутствуют отдельные виды сырья, предусмотренные рецептурой, допускается замена его другим равноценным сырьем согласно таблицам взаимозаменяемости. На обороте наряда-заказа делают соответствующую справку о замене.

          При расчете в потребности в муке учитывают ее влажность, в зависимости от которой применяют скидки или накидки от установленных норм в размерах, предусмотренных Сборником рецептур. Вспомогательное сырье (специи, красители, эссенции и т.д.), потребность в котором незначительна и ежедневный отпуск которого нецелесообразен, отпускают из кладовой по отдельной накладной.

          Наряд-заказ является документом для:
          - установления производственного задания по изготовлению кондитерских изделий;

          - составления расчета потребности сырья на изготовление готовой продукции по заказу;

          - контроля за выпуском из производства готовых изделий по количеству и ассортименту, соответствующим заказу;

          -  расчета заработной платы кондитерам, если при изготовлении всей пратии продукции, предусмотренной планом, была занята одна бригада.

          Наряд-заказ выписывается в трех экземплярах. Первый экземпляр передается заведующему кондитерским цехом, для выполнения заказа, второй – остается в бухгалтерии предприятия, третий – после окончания производственного процесса служит основанием для расчета заработной платы.
           При наличии в кондитерском цехе двух или более бригад наряд-заказ составляют по каждой бригаде.  Остатка незавершенного производства на конец дня не должно быть. Если процесс производства по каким-либо причинам не завершен, то остаток  должен закрываться первым отпуском изделий в экспедицию на следующий день. По вспомогательному сырью допускается переходящий остаток. Сдачу готовых изделий в экспедицию или кладовую производит заведующий цехом или его заместитель в присутствии бригадира бригады, изготовивший данную партию изделий.  

           Прием и сдачу производят с проверкой кондитерских изделий счетом и весом. Сдачу готовых изделий оформляют дневным заборным листом или накладной.

           Возврат готовых изделий для замены и переработки производят только через экспедицию по письменному разрешению руководителя предприятия и бухгалтера и оформляют приемной накладной.

           Во всех документах на прием и передачу кондитерских изделий должно быть указано точное и полное наименование изделий, а по штучным – и масса одного изделия (пирожное «Бисквитное» - 1/80г), цена одной штуки или килограмма изделия, конечный срок реализации.  Стоимость коробок, израсходованных на упаковку изделий, входит в стоимость изделия. 
          После проведения в цехе инвентаризации сырья материально-ответственные лица составляют  отчет о движении продуктов за период между инвентаризацией. В данном отчете стоимость израсходованного сырья указывается на основании контрольного расчета расхода продуктов по нормам раскладки на выпущенные изделия, составляемого бухгалтерией.

           В небольших цехах, выпускающих несложный ассортимент изделий, отчет о движении продуктов на производстве по наименованиям, сортам и контрольный расчет расхода продуктов не составляют. В таких цехах при инвентаризации числящийся  за цехом остаток готовых изделий пересчитывают на сырье.
Задание: сделать конспект. Ответить на вопросы.

Вопросы:

1. Как ведется учет сырья в кондитерском цехе?
2. Что такое наряд-заказ?
3. Кем утверждается наряд-заказ?

4. Как производят сдачу готовых изделий в экспедицию?

5. Как отчитываются заведующие кондитерским цехом?

6. Что должно быть указано в документах на прием (передачу) кондитерских изделий?
