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Тема урока – Понятие и виды предпринимательских рисков

На функционирование предприятия влияют риски в виде событий (действий), препятствующих достижению коммерческих целей (стратегических, тактических).

Риски содержат факторы, отличающиеся по времени или месту образования, способу проявления, степени влияния на работу организации. Результатом их влияния может быть неблагоприятная ситуация в виде:

- упущенной (недополученной) выгоды;

- прямого убытка;

- отсутствия результата деятельности;

- события, способного стать причиной убытков или неполучения доходов в последующем.

Виды рисков предприятия взаимосвязаны и взаимозависимы. Изменение одного может влиять на другие, усиливая или уменьшая их выраженность.

Риски характеризуют такие  понятия как:

1. Экономическая сущность -  связь с хозяйственной деятельностью предприятия, влияние на образование прибыли.

2. Вероятность образования риска, проявляется в том, что в хозяйственной деятельности негативное событие может произойти или нет в зависимости от ряда факторов.

3. Неопределённость последствий риска связана с отсутствием закономерности. По степени риска последствия хозяйственного процесса могут изменяться в значительном диапазоне, находя отражение в виде материальных потерь и при формировании доходной части.

4. Ожидаемая неблагоприятность воздействия последствия рисков отражается на результатах процесса производства позитивно или негативно, но оценивать их принято с позиции возможных отрицательных последствий. В результате рисков возможна потеря прибыли и самого капитала, что чревато в критических обстоятельствах банкротством компании.

5. Вариативность уровня представляет собой изменяемость из-за влияния факторов, находящихся в непрерывной динамике.

6. Субъективность оценки, то есть ее неравнозначность в зависимости от ряда факторов (достоверности информации, полноты, квалификации менеджеров).

Классификация рисков подразумевает систематизацию их множества по разным критериям, объединяющую подмножества в единые понятия.

При создании классификации учитываются понятия, относящиеся к характеристике рисков, в числе которых:

- период образования;

- причины и явления, способствующие возникновению;

- метод подсчета;

- тип последствий;

- ареал (объем задействованных субъектов) охвата.

По периоду возникновения риски делят на:

- перспективные;

- ретроспективные;

- текущие.

По характеру учета риски бывают:

Внутренние, вызванные работой компании исходя из деловой активности ее руководства, показателей специализации, производительности, стратегии маркетинга, технической оснащенности.

Внешние, непосредственно не касающиеся производственного процесса и образуемые экономическими, политическими, географическими причинами.

В зависимости от последствий риски подразделяют на:

Спекулятивные. Они могут стать причиной как потерь, так и добавочной прибыли из-за резких колебаний курсов валют, законодательства (по налогам), рыночной конъюнктуры.

Чистые. Их характерной особенностью являются обязательные производственные потери из-за природных бедствий, войн, несчастных случаев.

По сфере образования риски делят на:

Производственный, связываемый с неисполнением планов и производственных обязательств организации из-за влияния (неблагоприятного) внешних обстоятельств или ошибочного применения новых основных или оборотных средств. Основными причинами его возникновения могут быть: 

понижение планируемых объемов выпуска;

увеличение затрат;

оплата завышенных сумм обязательных платежей;

несоблюдение условий поставок;

поломка (уничтожение) оборудования.

Коммерческий, возникающий при продаже товаров (услуг), изготовленных или приобретенных организацией. Главными причинами служат: 

понижение размера реализации по конъюнктурным или иным причинам;

рост стоимости закупа продукции;

уменьшение товарной массы в обращении;

увеличение издержек.

Финансовый, зависящий от возможности неисполнения компанией обязательств по причине: 

обесценивания портфеля инвестиций из-за колебания курсов валюты;

непроведения проплат.

Страховой или шанс образования страховой ситуации, оговоренной сделкой, по которой страховщик обязан оплатить возмещение.

По причинам возникновения подразделяют риски на политические (война, запрещение вывоза/завоза товаров, запрет на передвижения/перемещения через границу) и экономические, вызванные изменениями в организации или в экономике государства (колебания рыночной конъюнктуры, дисбаланс ликвидности, падение уровня управления).

Исходя из производственного процесса риски делят на:

Организационные, возникающие из-за ошибок сотрудников или менеджмента компании, нарушений внутреннего контроля или правил выполнения работ.

Рыночные, зависящие от конъюнктуры рынка (товарной стоимости, спроса на товар, потери ликвидности, курсовых колебаний).

Кредитные, связанные с нарушением контрагентом срока исполнения обязательств по сделке. Имеют отношение к предприятиям с дебиторской задолженностью, к компаниям, занятым на рынке ценных бумаг.

Юридические, когда потери возникают из-за отсутствия учета законодательных норм, их изменения в период сделки, некорректности составления документации, несоответствия законов разных государств.

Технические и производственные, связанные с причинением вреда окружающей среде, с авариями из-за нарушения работы объекта из-за ошибок при проектировании, строительстве.

С учетом потенциальных последствий риски классифицируются на:

Допустимые, когда из-за отсутствия некоторых действий компании угрожает потеря дохода (прибыли). В этом случае коммерческая деятельность не лишается экономической целесообразности, так как размер потерь не больше размера прогнозируемого дохода.

Критические, при которых организации грозит утрата выручки, заведомо перекрывающей прогнозируемую прибыль. При самом плохом раскладе компании угрожает потеря всех средств, направленных на реализацию сделки.

Катастрофические, когда предприятие теряет платежеспособность. Размер потерь может превысить размер собственного капитала предприятия. К указанной категории относятся ситуации, угрожающие экологической катастрофой или безопасности граждан.

Управление риском требует анализа и оценки, включающей регулярное выявление факторов и видов в сочетании с их количественным определением.

Источниками для выполнения анализа и оценки рисков являются сведения из:

отчетности компании;

списка штатов;

карт технологических потоков;

соглашений, контрактов;

показателя себестоимости;

финансовых (производственных) планов.

Процедура оценки включает качественный и количественный этапы.

На этапе качественной оценки выявляются источники и причины риска, работы, при которых он образуется и воздействует на хозяйственный процесс. Качественные итоги служат исходной информацией для анализа количественного, оценивающего только проблемные моменты в ходе проведения конкретной операции.

При количественном анализе определяются числовые параметры по отдельным рискам, по потенциальному урону от них. Завершением анализа является подготовка системы противодействующих мероприятий и расчет стоимости их проведения.

Количественная оценка рисков использует методы:

статистические, изучающие вероятность ущерба по показателям предшествующего периода;

аналитические, прогнозирующие возможность урона на основе математических моделей и используемые преимущественно для анализа угроз в проектах по инвестированию;

экспертных оценок, совмещающих логические и статистические приемы при изучении результатов опросов, которые выступают единственным источником сведений;

аналогов, используемых при невозможности применения иных методов и выявляющих общие зависимости для экстраполяции их на изучаемый объект.

В зависимости от типа воздействия используют следующие методы управления рисками:

Уменьшение риска, понижающего вероятность за счет диверсификации производства, замены технологии, изменении стратегии по работе в проблемных странах.

Сохранение риска — наблюдение без воздействия. Приемлем для ситуаций, когда граница образования проблемы находится на допустимом уровне или активные меры невозможны либо экономически не оправданы.

Отказ от риска, предусматривающий его устранение за счет перехода на безопасную технологию, отказа от сотрудничества с сомнительным партнером, реализации проблемного актива.

Перевод риска на иных лиц (страхование, хеджирование).

Перевод риска на контрагента (через обязательства по контракту), когда воздействие неэффективно или невозможно, а граница риска выше допустимого показателя (штрафы, факторинг без регресса)

Передача риска на аутсорсинг за счет вывода непрофильных функций в другие организации (деятельность по перевозкам, автоматизация учета).

Выбор методов оценки или управления производится по каждому риску отдельно с учетом вероятностного ущерба и возможности создания проблемных ситуаций.
Вопросы для самопроверки:

1. Что такое риск?

2. По каким критериям можно классифицировать риски?

3. Какие риски, по вашему мнению, наиболее характрны для современной ситуации в нашей стране?

4. Какие риски вы будете учитывать при организации вашего предприятия?
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Тема урока Дифференцированный зачет

Для зачета формируется модель предприятия, для чего необходимо сформулировать ответы на следующие вопросы:

1. Вид деятельности предприятия и код по ОКВЕД?

2. Организационно-правовая форма предприятия?

3. Название предприятия?

4. Как вы сможете обосновать нормы труда работников на вашем предприятии и из чего они складываются?

5. Какой график работы вы считаете наиболее удобным для организации вашего предприятия? Обоснуйте.

6. Оцените потребность вашего предприятия в сотрудниках по качественному и количественному критерию.

7. Какую форму бухгалтерского учета вы выберете для своего педприятия?

8. Какой режим, по вашему мнению, наиболее удобен для работы малого предприятия? 

9. Обоснуйте выбор налоговой системы для вашего предприятия.

10. Какие риски вы будете учитывать при организации вашего предприятия?
