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Структура отчетности по предпринимательской деятельности

1. Структура бухгалтерской отчетности
2. Налоговая отчетность предпринимателя  
3. Отчетность малых предприятий  
1. Структура бухгалтерской отчетности
Отчетность представляет собой систему показателей, отражающих результаты хозяйственной деятельности организации за отчетный период. Отчетность включает таблицы, которые составляют по данным бухгалтерского, статистического и оперативного учета. Она является завершающим этапом учетной работы.
Отчетность – это важная составляющая любого бизнеса, так как при ее отсутствии предприятию грозит штраф, ровно так же как и за невыплату своевременных взносов.
Отчетность – это документация, содержащая бухгалтерские показатели за истекший период.
Данные отчетности используются внешними пользователями для оценки эффективности деятельности организации, а также для экономического анализа в самой организации. Вместе с тем отчетность необходима для оперативного руководства хозяйственной деятельностью и служит исходной базой для последующего планирования. Отчетность должна быть достоверной, своевременной. В ней должна обеспечиваться сопоставимость отчетных показателей с данными за про​шлые периоды.

Классификация отчетности организаций - по видам отчетность подразделяется на бухгалтерскую, стати​стическую и оперативную.

Бухгалтерская отчетность представляет собой единую систему данных об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности. Составляют ее по данным бухгалтерского учета.

Статистическая отчетность составляется по данным статистиче​ского, бухгалтерского и оперативного учета и отражает сведения по отдельным показателям хозяйственной деятельности организации, как в натуральном, так и в стоимостном выражении.

Оперативная отчетность составляется на основе данных оперативного учета и содержит сведения по основным показателям за короткие промежутки времени — сутки, пятидневку, неделю, дека​ду, половину месяца. Эти данные используются для оперативного контроля и управления процессами снабжения, производства и реа​лизации продукции.

По периодичности составления различают внутригодовую и го​довую отчетность.

Внутригодовая отчетность включает отчеты за день, пятидневку, декаду, половину месяца, месяц, квартал и полугодие. Внутригодовую статистическую отчетность обычно называют текущей статистической отчетностью, а внутригодовую бухгалтерскую — промежуточной бухгалтерской отчетностью.

Годовая отчетность — это отчеты за год. Годовая бухгалтерская отчетность должна быть опубли​кована не позднее 1 июня года, следующего за отчетным годом.

По степени обобщения отчетных данных различают отчеты пер​вичные, составляемые организациями, и сводные, которые состав​ляют вышестоящие или материнские организации на основании первичных отчетов.

Годовая бухгалтерская финансовая отчетность в соответствии с включает:

1. бухгалтерский баланс; 

2. отчет о прибылях и убытках;

3. отчет об изменениях капитала;

4. отчет о движении денежных средств;

5. приложение к бухгалтерскому балансу;

6. специализированные формы, устанавливаемые министерствами и ведомствами Российской Федерации, для организаций системы по согласованию соответственно с министерствами финансов Российской Федерации и республик;

7. итоговую часть аудиторского заключения.

Баланс – главная форма бухгалтерской отчетности. Он показывает состояние активов предприятия и источники их формирования на определенную дату. В финансовом анализе принято различать бухгалтерский (брутто-) баланс и ана​литический (нетто-) баланс. Отличия нетто-баланса состоят в коррекции отдельных статей бух​галтерского баланса с учетом отличий бухгал​терских оценок от рыночных

Отчет о финансовых результатах содержит информацию о процессе формирова​ния и использования прибыли за определенный период времени. Данные формы  объединя​ют показатели баланса на начало и конец отчет​ного периода.

Отчет о движении денежных средств  отражает остаток денежных средств на начало года, поступления и расход в течение года, остаток на конец года.

Приложение к балансу  включает девять разделов, отражающих движение соб​ственного и заемного капиталов, дебиторской и кредиторской задолженности и др.

Аудиторские заключения готовят внешние аудиторы (независимые лицензированные орга​низации) и внутренние аудиторы (ревизионные комиссии, избранные из числа работников пред​приятия или акционеров в соответствии с уставом). Независимые аудиторы дают заключение об объективности бухгалтерской отчетности, ее соответствии нормам и правилам бухгалтерского учета. Если аудитор находит нарушения, искажающие реальные финансовые результаты, то в аудиторское заключение включаются рекомендации по их устранению.

Субъекты малого предпринимательства, не применяющие упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности и не обязанные проводить аудиторскую проверку достоверности бухгалтер​ской отчетности, могут не представлять в составе годовой бухгалтер​ской отчетности отчеты об изменениях капитала и движении денежных средств, приложение к бухгалтерскому балансу  и пояснительную записку.
Вопросы для самопроверки
1. Что  такое отчетность?

2. Какие виды отчетности вы знаете?

3. Кто обязан предоставлять финансовую отчетность?

4. За какой период предоставляется отчетность?

5. Кто имеет право не проводить аудит?





















