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ПОЛОЖЕНИЕ

о Методическом совете
Методический совет является коллегиальным органом управления,

предусмотренный законодательством и Уставом ГБПОУ РО «БТЖТиС» им. Героя Советского Союза П.А. Половинко».


        Состав Методического Совета ежегодно утверждается приказом директора ГБПОУ РО «БТЖТиС» им. Героя Советского Союза П.А. Половинко». 

В состав Методического Совета Учреждения входят: заместители директора по учебно - методической, учебно-производственной, воспитательной работе, безопасности, педагогические работники,  библиотекарь, методист и председатели методических объединений, руководители временных творческих групп.

Председателем Методического Совета является заместитель директора по учебно - методической работе. Методический Совет  избирает из своего состава секретаря, ведущего все его дела. Срок полномочий Методического Совета - 1 год.

Заседания Методического Совета могут проводиться расширенным составом в тех случаях, когда в рассмотрении выносимых на них вопросов должны участвовать все преподаватели ГБПОУ РО «БТЖТиС» им. Героя Советского Союза П.А. Половинко». 

Заседания Методического Совета проводятся не реже одного раза в два месяца. 

Методический  Совет ГБПОУ РО «БТЖТиС» им. Героя Советского Союза П.А. Половинко» вправе принимать решения при участии  не менее двух третей его членов. При равном количестве голосов решающим является голос председателя Методического Совета.

Решения Методического Совета  принимаются простым большинством голосов и доводятся до сведения всех заинтересованных лиц. 

Заседания Методического Совета оформляются протоколами. Протоколы подписываются председателем и секретарем. Контроль исполнения решений Методического Совета возлагается на его председателя.
Полномочиям Методического Совета.
К полномочиям Методического Совета относятся: 

- вопросы содержания и качества образовательных услуг, в том числе платных; 

- рассмотрение образовательных программ среднего профессионального образования (учебных планов, календарных учебных графиков, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей)), а также изменений и дополнений к ним;

- утверждение перечня дисциплин и междисциплинарных курсов, подлежащих делению на подгруппы;

- вопросы разработки, апробации, экспертизы и применения педагогическими работниками:

- новых педагогических и воспитательных технологий; 

- методик и средств профессионального отбора и ориентации; 

- новых форм и методических материалов, пособий, средств обучения и контроля; 

- новых форм и методов теоретического и практического обучения, производственной  практики  обучающихся;

- контроль и координация работы цикловых комиссий, методических объединений, учебных кабинетов;

Порядок организации деятельности регламентируется данным Положением о Методическом Совете ГБПОУ РО «БТЖТиС» им. Героя Советского Союза П.А. Половинко».

